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Die Abbildung auf dem Vorderdeckel zeigt 
den Einband der russischen Ausgabe von 

George Grosz und Wieland Herzfelde 
„Die Kunst ist in Gefahr“ (Katalognr. 474). 
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1956 
 
 

[1] (Balaban, Miriam), A Guide to the Weizmann Institute of Science. 
(Second revised edition). Illustr. OKart. 79 SS., 2 Bll. mit zahlr. Fotos. 
Rehovot, Weizmann Institute, (1956). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[2] Bechert, Karl, Der Wahnsinn des Atomkrieges. OBrosch. 30 SS. 
(Düsseldorf u.a.), Diederichs, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über die Gefahren der Radioaktivität und die Unmöglichkeit des 
wirksamen Strahlenschutzes auch bei einem Reaktorgau. 
 

[3] Benn, Gottfried, Provoziertes Leben. Eine Auswahl aus den Prosa-
schriften. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Rücken mit Fehlstelle). 180 SS., 2 Bll. 
(Bln.), Ullstein, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Ullstein Buch 54. – Lohner-Z. 2.149 u. Wilpert-G.² 49 mit abwei-
chenden Angaben. Nicht bei Raabe, Bücher. 
 

[4] Boveri, Margret, Der Verrat im XX. Jahrhundert. 4 Bände. 4 illustr. 
OKart. mit OLwd.-Rücken. Zus. 859 SS. (Reinbek), Rowohlt, (1956-
1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – rowohlts deutsche enzyklopädie rde 23, 24, 58, 105-106. – Origi-
nalveröffentlichung über ausländische Nazikollaborateure wie Quisling und Pétain, 
die Widerstandsbewegungen oder moderne Atomspione wie Klaus Fuchs und Robert 
Oppenheimer. – Cartarius 686. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[5] (Carey, H. Lansing), Power for Peace. OLwdbd. (Klebespuren) mit 
OUmschl. (Gebrauchsspuren). 126 SS. mit Illustr. (Sea Cliff, Manchester 
Printing, 1956). 18,- 
Erste Ausgabe. – Utopischer Weltstaatsplan anläßlich des Korea-Krieges. 
 
[6] Dalezkij, Pawel, Na Sopkach Man'tschshurii. Roman. [Auf den Berg-
kuppen der Mandschurei. Roman. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OLwdbde. 837 SS., 1 Bl.; 740 SS., 2 Bll. Moskau, Chudoshestwennoj Li-
teratury, 1956. 30,- 
Mehrfach neu aufgelegtes Hauptwerk des sowjetischen Schriftstellers. – Vgl. KLE II, 
503. – Etwas gebräunt. 
 
[7] Dalmau, John, Slave Worker in the Channel Islands. Kl.-8°. Farb. il-
lustr. OBrosch. 24 SS. mit Illustr. (Guernsey, Guernsey Press, [1956]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen eines spanischen Soldaten, der in die französische 
Armee wechselte und dort von der Wehrmacht gefaßt wurde. Er mußte zuerst helfen, 
den Atlantikwall zu verstärken und kam dann in ein Gefangenenlager auf Jersey. 
Trotz der Gefangenschaft gelingt es ihm im Januar 1943 beim Beladen eines Versor-
gungsschiffes dort eine Bombe zu legen, die später auf See explodierte. Dalmau war 
einer von nur 59 von über 4000 Spaniern, die die Gefangenschaft auf den Kanalinseln 
überlebten. – Ein Blatt minimal stockig, sonst frisch erhalten. 
 
[8] de KIM. Literair Pamflet Nr. 6/7. The Film and the Novel. Film und 
Roman ... 4°. Illustr. OUmschl. (etwas angestaubt). 8 nn. Bll. mit Illustr. 
und 1 zweiseitigen Handschriftenfaksimile von Thomas Mann. (Amster-
dam, de Kim, 1956). 90,- 
Erste Ausgabe. – Letztes Heft der Avantgarde-Zeitschrift mit Texten von Thomas 
Mann, Heinrich Böll, Franz Theodor Csokor, Georges Duhamel, Jean Cocteau, Fede-
rico Fellini, Herbert Ihering, Artur Kutscher, René Clair, Thornton Wilder, André 
Maurois, Henry Miller, Herbert Read, Wolfgang Staudte, Jiri Trnka, Arnold Zweig, 
Tennessee Williams u.a. – Bürgin V, 856. Potempa G 1215.1. – Gering gestaucht. 
 
[9] Deutsche Lyriker der Gegenwart. Daten, Hinweise, Beispiele. 
OBrosch. 80 SS. (Hbg., Hamburger Öffentliche Bücherhallen, 1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Text von Bertolt Brecht, Gottfried Benn, Peter Huchel, Günter Eich, 
Hermann Hesse, Erich Kästner, Marie Luise Kaschnitz, Ernst Kreuder u.a. – Schlüt-
ter II, A 242. – Schnitt mit kleinem Fleck, sonst schön erhalten. 
 
[10] Donat, Erna, Babineck. Roman. (2. Aufl.). OLwdbd. 253 SS., 1 Bl. 
(Braunschweig), Georg Westermann, (1956). – Frisches Exemplar. 5,- 
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[11] Douglas, William O., Russian Journey. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (geringe Randläsuren, Preis abgeschnitten). 255 SS. mit Karten auf 
den Vorsätzen und 60 Fotos auf Tafelss. Garden City, Doubleday & Com-
pany, 1956. 18,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung des amerikanischen Richters am obersten Ge-
richtshof der USA von Baku über Samarkand, Taschkent, Alma Ata und Novosibirsk 
bis nach Leningrad. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[12] Du bist es, auserwählt. Das Zeugnis der Gefangenen. Hrsg. von 
Wolfdietrich Kopelke und Fritz Rabe. OLwdbd. mit OUmschl. 214 SS., 1 
Blw. Bln. u. Darmstadt, Otto Aug. Ehlers, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Briefe, Tagebuchauszüge und Memoiren deutscher Kriegsgefange-
ner. – Vorsätze gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[13] Ehrismann, Albert, Das Kirschenläuten. Gedichte. OPpbd. 78 SS., 1 
Bl. Zürich, Fretz & Wasmuth, (1956). 7,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1983. Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. 
 

[14] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 27, No. 2 (= 147). OKart. 
mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (minimale Gebrauchs-
spuren). 143 SS. New York, Mercury Publications, 1956. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agatha Christie, Rex Stout, Roy Vickers u.a. – Et-
was gebräunt. 
 

[15] – Dass. Vol. 27, No. 3, (= 148). Illustr. OKart. (angestaubt). 141 SS., 
1 Bl. New York, Mercury Publications, 1956. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von John Dickson Carr, Harry Mulheim u.a. – Die Ge-
staltung der ganzen Reihe hatte Georg Salter übernommen. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 
[16] – Dass. Vol. 28, No. 1 (= 152). OKart. mit reizvoller farbiger Vor-
derdeckelillustr. von Georg Salter (etwas berieben). 143 SS. New York, 
Mercury Publications, 1956. 32,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Graham Green, Agatha Christie, Fredric Brown, 
Alexandre Dumas, Ellery Queen u.a. – Etwas gebräunt. 
 
[17] – Dass. [Vol. 28, No. 3 (= 154)]. OKart. mit farbiger Vorderdeckel-
illustr. von Georg Salter (Gebrauchsspuren). 137 SS. [New York, Mer-
cury Publications], (1956). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ellery Queen, Cornell Woolrich u.a. – Titelblatt 
fehlt. 
 
[18] Findeisen, Hans, Das Tier als Gott, Dämon und Ahne. Eine Untersu-
chung über das Erleben des Tieres in der Altmenschheit. Kl.-8°. OLwdbd. 
80 SS. mit 14 Abb. Stgt., Franckh, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosmos-Bändchen [209]. – Titel mit hs. Namen, leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[19] Franck, Hans, Lux und Lukas. Die 
Geschichte von einem vierbeinigen und ei-
nem zweibeinigen Füllen. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleiner 
Randeinriß). 149 SS., 1 Bl. mit zahlr. Il-
lustr. von Kurt Eichler. Bln., Union Ver-
lag, (1956). 15,- 
Zweite, in den Illustrationen veränderte Auflage. 
– Faensen 200. Sobotha 88. – Impressum mit 
Marginalie, sonst schöner zweifarbiger Druck. – 
Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans 
Franck an den befreundeten Maler Josef Weiß, 
dat. Frankenhorst, Weihnacht 1956. 
 

[20] Frankenfield, Henry, Block Printing 
with Linoleum. Fifth Edition, revised and 
enlarged. Farb. illustr. OBrosch. (Eckknick 
und hinten fleckig). 64 SS. mit zahlr. teils 
farb. Abb. (Camden, C. Howard Hunt Pen 
Co., 1956). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Anleitung für Schulen und Hobbykünstler wur-
de für jede Auflage neu gestaltet. – Zu Beginn gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 

 
 

11  William O. Douglas 

 
 

14  Georg Salter 

 
 

15  Ellery Queen 

 
 
 
 



 

 1956 3 
 

[21] Gedichte aus der Neuen Welt. Amerikanische Lyrik seit 1910. Ein-
geleitet und übers. von Kurt Heinrich Hansen. Kl.-8°. OPpbd. mit OCello-
phanumschl. 76 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 98. – Texte von Edward Cummings, W. H. Auden, 
Robert Frost, Kenneth Patchen, Ezra Pound u.a. – Schlütter II, A 390. Steffen 300. – 
Gutes Exemplar. 
 

[22] Goes, Albrecht, Ruf und Echo. Aufzeichnungen 1951-1955. OKart. 
mit illustr. OUmschl. 217 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1956. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 65. – Frisches Exemplar. 
 

[23] Goethe, [Johann Wolfgang von], Werke. (Hrsg. von Paul Stapf). 4 
Bde. [= alles]. 4 goldgepr. OHlederbde. (gering berieben). 5286 SS. Bln. u. 
Darmstadt, Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1956). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Recht seltene Dünndruckausgabe. – 1. Gedichte, 
Epen, Reflexionen. – 2. Dramen. – 3. Erzählende Dichtung. – 4. Dichtung und Wahr-
heit. Schriften. – Gut erhalten. 
 

[24] Haensel – Deutsche Berge. Ein Bildwerk. Eingeleitet von Carl Haen-
sel. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 84 SS. mit 48 ganzseit. Fotos auf 
Tafelss. Bonn, Athenäum-Verlag, (1956). 25,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Heimat [Band 4]. – Wilpert-G.² 36. Nicht bei Heidtmann. 
– Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Carl Haensel an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Paris Okt. 56. 
 

[25] Hagen, Hans, Mord in Zelle 7. Ein Tatsachenbericht geschildert nach 
den Aussagen von Hans Hagen. Farb. illustr. OBrosch. 39 SS. mit Abb. 
Bln., Kongress-Verlag, 1956. 75,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Verschwörungsgeschichte mitten aus dem Kalten Krieg. 
Der Verfasser gerät dabei in ein Netzwerk aus echten und vermeintlichen Spionen, 
die vom Westberliner Büro des DGB unter Ernst Scharnowski gesteuert werden. Ob 
es sich bei Hans Hagen um den verhinderten Spanienkämpfer, Schriftsteller, Dreh-
buchautor und Vater von Nina Hagen handelt, konnten wir nicht eruieren. – Etwas 
gebräunt und minimal gestaucht. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[26] Hesse – Hornung, Erik, Hermann Hesses Glasperlenspiel - Idee und 
Vergegenwärtigung. OKart. SS. 1043-1052 [so vollständig]. Stgt., Univer-
sitas, 1956. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Universitas, 11. Jahrgang Heft 10. – Waibler L 
1294. – Mit einem von Hermann Hesse eh. adress. Briefumschlag an den Musik-
wissenschaftler und Komponisten Karl Heinz Taubert mit aufgedrucktem Absender 
Hesses. 
 

[27] Heuss, Theodor, Zur Kunst dieser Gegenwart. Drei Essays. OPpbd. 
(Kapital eingerissen). 139 SS. Tübingen, Wunderlich, 1956. 5,- 
Erste Ausgabe. 
 

[28] Hildesheimer, Wolfgang, Begegnung im Balkanexpress. (Nachwort 
von Gert Westphal). Gr.-8°. Illustr. OKart. 30 SS., 1 Bl. Hbg., Hans Bre-
dow-Institut, 1956. 12,- 
Erste Ausgabe. – Hörwerke der Zeit 3. – Blank Gruppe '47, 578. Jehle 9. Wilpert-G.² 
9. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[29] Jens, Walter, Ahasver. (Nachwort von Ulrich Lauterbach. 5. Aufl.). 
Gr.-8°. Illustr. OKart. 40 SS. Hbg., Hans Bredow-Institut, 1956. 5,- 
Hörwerke der Zeit 6. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[30] Jünger, Friedrich Georg, Zwei Schwestern. Roman. OLwdbd. 
(Rücken etwas verblaßt). 262 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1956). 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 22a. Fröschle 52. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 45. 
 

[31] Kafka, Franz, The Trial. Definitive Edition transl. by Willa and 
Edwin Muir. Revised, and with additional Materials transl. by E. M. But-
ler. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Kapital mit kleinem Einriß). VI, 340 SS., 
3 Bll. mit Illustr. von Georg Salter. New York, The Modern Library, 
(1956). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hansen 185 (falsches Jahr). Vgl. Holstein, Salter 
A5. Nicht bei Caputo-M. 
 

[32] Kalow, Gert, Zwischen Christentum und Ideologie. Die Chance des 
Geistes im Glaubenskrieg der Gegenwart. Kritische Versuche zu Lautréa-
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mont, Robert Musil, Simone Weil und W. H. Auden. OLwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 126 SS., 1 Bl. Heidelberg, Wolf-
gang Rothe, 1956. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der studierte Philosoph, spätere Mitarbeiter des Hessischen Rund-
funks und Vizepräsident des P.E.N. über Religion in der Literatur. – Kosch³ VIII, 
859. – Vorsatz mit eh. monogrammierter Widmung von Gert Kalow an Fritz J. 
Raddatz, dat. November 66. 
 

[33] Kawerin, W[eniamin], Otkrytaja Kniga. Trilogija. [Das offene Buch. 
Trilogie. Text russisch]. 3 Teile in 2 Bänden. 2 Hlederbd. d. Zt. mit einge-
bundenem OUmschl. 566 SS., 1 Bl.; 262 SS., 1 Bl. mit Illustr. von G. Po-
sina auf Tafeln. Moskau, «Molodaja Gwardija», 1956. 45,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erste vollständige Ausgabe des seit den 40er Jahren ge-
schriebenen Romans. – Vgl. Kasack 507, KLE III, 285 und ausführl. Terras 219. – 
Drei Blätter gestempelt, Umschlag und Titel mit hs. Nummer, sonst gut erhalten. 
 

[34] Keun, Irmgard, Wenn wir alle gut wären. Kleine Begebenheiten, Er-
innerungen und Geschichten. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 162 SS., 
1 Bl. [Bln.], Verlag der Nation, (1956). 25,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig im Düsseldorfer Progress-Verlag. – Wall I, 
179. – Gebräunt. – Selten. 
 

[35] Kirk, Walter W. van, „Religion will survive in Russia“. In: Collier's 
June 8, 1956. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 97 SS., 2 Bll. mit zahlr. oft farb. 
Abb. und Fotos. (Springfield, Crowell-Collier), 1956. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bericht von einer Rußlandreise des amerikanischen Kirchenmannes. 
– Erstes Blatt geknickt, zum Ende etwas wasserrandig, sonst schön erhalten. 
 

[36] Kljutschewskij, W. O., Sotschinenija w wos'mi Tomach. [Werke in 
acht Bänden. Text russisch]. 8 Bände. 8 Hlederbde. d. Zt. mit goldgepr. 
Rsch. Zus. 3725 SS. mit farbigem Frontispiz. Moskau, Polititscheskoj Li-
teratury u. Sozial'no-Ekonomitscheskoj Literatury, 1956-1959. 180,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Werkausgabe des bedeutenden russischen Historikers, der 
durch seinen „Kursus der russischen Geschichte“ bekannt wurde, der in dieser Aus-
gabe auch enthalten ist. – Schönes Exemplar. 
 

[37] Koestler – Atkins, John, Arthur Koestler. Goldgepr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (größere Fehlstellen). 224 SS. London, Neville Spearman, 
(1956). 25,- 
Erste Ausgabe. – Erste Biographie des bedeutenden Exilschriftstellers. – Huber 166. 
– Vorsätze gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[38] Kokoschka, Oskar, Lithographien. Einführung und Gespräch mit 
dem Künstler von Remigius Netzer. Farb. illustr. OPpbd. von Gerhard M. 
Hotop. 15 SS., 3 Bll. mit Frontispiz, 3 Abb. im Text und 43 Abb. auf Ta-
felss. Mchn., Piper & Co., (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 89. – Steffen 349. Nicht bei Raabe, Bücher und 
Wilpert-G. – Tafeln leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[39] – Wingler, Hans Maria, Oskar Kokoschka. Ein Lebensbild in zeit-
genössischen Dokumenten. Kl.-8°. OPpbd. mit OUmschl. u. OBauchbinde. 
78 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, 
1956. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Geschenkbücher 56. 
 

[40] Kreiten, Theo, Am Wegesrand. OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. 
von Carl Wiebach. 26 nn. Bll. Hollywood, Crest of Hollywood, (1956).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter mit Randeinschnitt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[41] Lackner, Stephan, Discover your self! A Practical Guide to Auto-
analysis. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). XII SS., 1 Bl., 192 SS., 1 
Blw. New York, Merlin Press, 1956. 75,- 
Erste Ausgabe. – Völlig unbekannte einzige Veröffentlichung Lackners zu Fragen der 
Psychologie. Der Schriftsteller und Journalist Stephan Lackner war der wichtigste 
Förderer von Max Beckmann im Exil. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – 
Vorsatz mit halbseitiger Widmung von Stephan Lackner. 
 

[42] Lawrence – Leavis, F. R., D. H. Lawrence: Novelist. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (leichte Läsuren, Innenlasche mit Eckabschnitt). XIV 
SS., 1 Bl., 393, V SS. New York, Alfred A. Knopf, 1956. 25,- 
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Erste amerikanische Ausgabe. – Biographie des früh verstorbenen Verfassers von 
„Lady Chatterley's Lover“. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[43] Leibbrand, Werner, Die spekulative Medizin der Romantik. 
OLwdbd. mit OUmschl. 323 SS. Hbg., Claassen Verlag, (1956). 18,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über tierischen Magnetismus. Neubearbeitung des erstmals 
1937 erschienenen Bandes „Romantische Medizin“. – Tgahrt-H. 243. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[44] Leskow, N[ikolaj] S[emenowitsch], Sobranie Sotschinenij w odin-
nadzath Tomach. [Gesammelte Werke in elf Bänden. 11 Bände. 11 Hle-
derbde. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. (etwas berieben). Zus. 7143 SS. mit 
Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1956-1958. 250,- 
Erste Ausgabe. – Einzige abgeschlossene Werkausgabe seit 1902. – KLE IV, 162. 
Terras 252. – Schönes Exemplar. 
 

[45] Lingemann, H. und L. von Hinüber, Strafverfahrensrecht und 
Strafvollstreckungsrecht. 85.-87. teils umgearbeitete Aufl. OKart. 165 SS. 
Düsseldorf, Schwann u. Stgt., Kohlhammer, (1956). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gebräunt. 
 

[46] Maksimow, Sergej, Bunt Denisa Buschuewa. [Denis Buschews Auf-
stand. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 404 SS., 6 Bll. New York, Imeni 
Tschechow, 1956. 45,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Teil zu dem 1949 erschienenen Roman „Denis Buschew“ 
(dt. Titel „Unruhig schlägt das Herz“) und gleichzeitig letzte Veröffentlichung des 
russischen Emigranten. – Kasack 728. Terras 270. – Schönes Exemplar. 
 

[47] Mitten im Strom. Anthologie der Gegenwart. Hrsg. von Karl Grei-
fenstein. OKart. mit OUmschl. 303 SS., 10 Bll. Mannheim, Kessler, 
(1956). 12,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Fried, Günter Bruno Fuchs, H. G. Adler, Ste-
phan Lackner, Eugen Brehm, Richard Exner, Helmut Heissenbüttel u.a. – Schlütter 
II, A 599. – Etwas gestaucht, Autorenverzeichnis mit Anstreichungen, sonst frisch 
erhalten und mit beiliegender Verlagswerbung und Begleitschreiben des Verlags. 
 

[48] Nikulin, Lew, Sotschinenija w trech Tomach. [Werke in drei Bänden. 
Text russisch]. 3 Bände. 3 Hlederbde. d. Zt. (gering berieben). 709 SS., 1 
Bl.; 547; 612 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, Goslitisdat, 1956. 90,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des Schriftstellers und Journalisten. – Kasack 
836. KLE V, 288. Terras 306. – Eine Lage etwas gebräunt, sonst sehr gutes Exem-
plar. 
 

[49] Nossack, Hans Erich, Über den Einsatz. Gr.-8°. OBrosch. 19 SS. 
Wiesbaden, Franz Steiner, 1956. 15,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften und der Literatur, Abhandlungen der 
Klasse der Literatur, Jahrgang 1956, Nr. 3. – Wilpert-G.² 10. – Exlibris. Frisches Ex-
emplar. 
 

[50] Ogarew, N[ikolaj] P[latonowitsch], Isbrannye Proiswedenija w 
dwuch Tomach. [Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 
Bände. 2 Hlederbde. d. Zt. (Rücken etwas verblaßt). 490 SS., 1 Bl.; 539 
SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1956. 48,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Lyrikers und Essayisten, da sie 
erstmals die geheimen Gedichte „Buch der Liebe“ enthält, die Ogarew einst an die 
Ehefrau des Dramatikers Suchowo-Kobylin gerichtet hatte. – KLE V, 384. Vgl. Ter-
ras 315. – Etwas gebräunt, zwei Seiten mit sauber restaurierten Fehlstellen. 
 

[51] Oschilewski, Walther G., Große Sozialisten in Berlin. Born · Marx · 
Engels · Lassalle. OLwdbd. mit OUmschl. (Randeinriß). 94 SS. Bln., ara-
ni, (1956). – Erste Ausgabe. 7,- 
 

[52] Plechanow, G[eorgij] W[alentinowitsch], Isbranie filosofskie Pro-
iswedenija w pjati Tomach. [Ausgewählte philosophische Werke in fünf 
Bänden. Text russisch]. Bände I-IV von 5. 4 goldgepr. OLwdbde. (Kanten 
teils berieben). Zus. 3353 SS. mit Frontispiz. Moskau, Polititscheskoj Lite-
ratury u. Sozial'no-ekonomitscheskoj Literatury, 1956-1958. Erste Ausgabe. 
– KLE V, 798. – Gestempelt, sonst gut erhalten. 48,- 
 

[53] Polgar, Alfred, Ja und Nein. Darstellungen von Darstellungen. Hrsg. 
von Wolfgang Drews. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 424 SS. Hbg., 
Rowohlt, (1956). 6,- 
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Erste Ausgabe. – Der Auswahlband enthält auch Erstdrucke aus dem Nachlaß. – Ro-
wohlt I, 649. Slg.Jordan 1686. Wilpert-G.² 42. – Exlibris. 
 

[54] Proust – Miller, Milton L., Nostalgia. A Psychoanalytic Study of 
Marcel Proust. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). XII SS., 1 
Bl., 306 SS. Boston, Houghton Mifflin Company, 1956. 18,- 
Erste Ausgabe. – Grinstein VII, 54187. – Letztes Blätter im Schnitt gering gestaucht, 
sonst schönes Exemplar. 
 
[55] Rabinowicz, Oskar K., Winston Churchill on Jewish Problems. A 
Half-Century Survey. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig und berieben, 
Hs. Nummer am Rücken). 231 SS. London, Lincolns-Prager, (1956). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beschäftigt sich hauptsächlich mit dem Antisemitismus in Russ-
land, Deutschland und England. Der gebürtige Österreicher, der in der Tschechoslo-
wakei aufwuchs und dort studierte, emigrierte 1939 nach England. – Bibliotheksex-
emplar mit Exlibris, Blind- und Datumsstempel. 
 
[56] Reclus – Day, Hem, Deux frères de bonne volonté: Èlisée Reclus et 
Han Ryner. OBrosch. 16 SS. Paris u. Brüssel, Pensée et Action, 1956. Erste 
Ausgabe. – Day 23. I.F.H.S. I, 42. 18,- 
 
[57] Roeder, Bernhard, Der Katorgan. Traktat über die moderne Sklave-
rei. Goldgepr. OLwdbd. 249 SS., 1 Bl. Köln u. Bln., Kiepenheuer & 
Witsch, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über das sowjetische Gulagsystem und die Zuchthäusler. – Kiepen-
heuer 140. 
 
[58] Russkie Otscherki. [Russische Essays. Text russisch]. 3 Bände. 3 
Hlederbde. d. Zt. LXXIX, 691; 791; 877 SS., 1 Bl. mit Illustr. auf Tafeln. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1956. 45,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Karamsin, Aksakow, Puschkin, Gogol, 
Lermontow, Nekrasow, Turgenew, Dostoewskij, Leskow, Tolstoj, Korolenko, Tsche-
chow, Gorki u.a. – Gutes Exemplar. 
 
[59] Russkie Powesti XIX Weka. 60-ch Godow. [Russische Novellen des 
19. Jahrhunderts. Die 60er Jahre. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OLwdbde. (gering gestaucht). XXXI, 506 SS., 1 Bl.; 541 SS., 1 Bl. mit Il-
lustr. von Walentina W. Petrowa und Leonid G. Petrow auf Tafeln. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1956. 28,- 
Erste Ausgabe. – Von B. S. Mejlach besorgte Auswahl. – Zu den Illustratoren vgl. 
Schmidt, Rus. Graphik S. 225 f. – Band II zu Beginn etwas gestaucht, sonst schön er-
halten. 
 
[60] Ryndin, Wadim, Sammlung von 5 aquarellierten Orig.-Kostüment-
würfen zu Alexander Krejns „Lorencia“. Größe 30,3 × 21,3 cm. [Moskau], 
1956. 2800,- 
Die reizvollen Kostümentwürfe für das Bolschoi-Ballett zeigen den Pabst, einen Kar-
dinal, einen Mönch, eine Nonne und einen Prinzen. Alexander Krejn war einer der 
führenden modernen jüdischen Komponisten in der UdSSR. – Zum Chefbühnenbild-
ner des Bolschoi-Theaters Wadim Ryndin vgl. ausführl. Berlin-Moskau-Kat.-Bln. 
604, Kunst und Revolution-Kat.-Wien 285 sowie Vronskaya-C. 362. Zu Krejn siehe 
Riemann-G. I, 965. – Ein Blatt geknickt, verso Montagespuren, sonst schön erhalten. 
– Alle Blätter rechts unten von Wadim Ryndin monogrammiert und datiert 1956. – 
Beiliegt: Auszeichnung der Zeitschrift „Sowjetischer Künstler“ für Wadim Ryndin 
mit eh. Unterschriften der Redakteure. 4°. Doppelblatt. Moskau, 1961. – Auflage 100 
Exemplare. 
 
[61] Sagoskin, M[ichail] N[ikolaewitsch], Jurij Miloslawskij ili Russkie 
w 1612 Gudu. Istoritscheskij Roman w trech Tschastjach. [Jurij Milos-
lawskij oder Russland im Jahre 1612. Historischer Roman in drei Teilen. 
Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 271 SS. Moskau, Chudoshestwennoj Lite-
ratury, 1956. 15,- 
KLE II, 973. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[62] Schwarz, Georg, Die Liebesranke. Gedichte. OKart. mit Vorderteils 
des illustr. OUmschl. 67 SS., 1 Bl. (Halle Mitteldeutscher Verlag, 1956; 
überklebt mit Weismann Verlag; überklebt mit leerem Papier). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 36. – Zum Ende wasserrandig. – Belegexemplar des 
Verfassers mit seinen Besitzerstempeln. Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung des 
Verfassers an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1968. 
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[63] Seghers, Anna, Der Bienenstock. Ausgewählte Erzählungen. 2 
OLwdbde. 356; 322 SS. Bln., Aufbau, 1956. 10,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben Band VII-VIII. – Hoeft-S. 3029. 
 

[64] Serafimowitsch, Alexander, Ausgewählte Werke. Band I (und) II. 
(Übers. von Friedrich Schwarz). 2 OLwdbde. mit OUmschl. (diese berie-
ben und mit geringer Randläsur). 605 SS., 1 Bl. mit Frontispiz; 634 SS., 1 
Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1956. 14,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hoeft-S. 3090. Hübner 1327. Kasack 1134. Rössig 9182-9183. – 
Papierbedingt gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[65] Taylor, F. Jay, The United States and the Spanish Civil War. Intro-
duction by Claude G. Bowers. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren, 
Fehlstelle am Rücken). 288 SS. mit Frontispiz. New York, Bookman As-
sociates, (1956). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor untersucht hier die Reaktionen der amerikanischen Re-
gierung, Medien und Öffentlichkeit auf die Vorgänge in Spanien. – Krieg u.Frieden 
III, 1694. Nicht bei Ruhl und Schmidt. – Gutes Exemplar. 
 

[66] Töpffer, Rodolphe, Der kühle Bräutigam oder Die Abenteuer des 
Herrn Cryptogam zu Wasser und zu Lande. Hrsg. u. eingeleitet von Kurt 
Kusenberg. Illustr. OLwdbd. 219 SS. mit zahlr. Illustr. des Verfassers. 
(Hbg., Rowohlt, 1956). 14,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit seinen Bilderromanen, die Anfang des 19. Jahr-
hunderts entstanden, gehört der Genfer Dichter und Zeichner zu den Mitbegründern 
des Comicstrip. – Rowohlt I, 649. Slg.Jordan 2185. Wilpert-G.² 22 (Kusenberg). – 
Als Jahresgabe des Verlages nicht im Handel gewesen. 
 

[67] Tschichold, Jan, Geschichte der Schrift in Bildern. (2. vermehrte und 
erweiterte Aufl.). 4°. OPpbd. (etwas fleckig). 18 SS., 2 Bll. mit 70 Abb. 
auf Tafelss. Basel, Holbein-Verlag, 1956. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von den Höhlenmalereien der Steinzeit über die 
Keilschrift bis zu den modernen Druckschriften des 20. Jahrhunderts. – Diese Aufl. 
nicht bei Doubleday. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[68] Tschukowskij, Kornej, Ot dwuch do pjati. [Von zwei bis fünf. Text 
russisch]. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 273 SS., 1 
Bl. mit zahlr. Illustr. Minsk, Utschebno-Pedagogitscheskoe, 1957. 150,- 
Erste Ausgabe in Minsk. – Das zuerst 1928 erschienene Buch ist eines der einfluß-
reichsten für die sowjetische Kinderliteratur. Wegen seiner surrealen und witzigen 
Erzählweise war der Autor sehr umstritten, brachte es aber trotzdem zu Millionen-
auflagen. – Doderer I, 280 f. (ausführl.). Kasack 233. – Buchblock gelockert, Titel-
blatt mit Läsur. – Vorsatz mit ganzseitiger eh. Widmung von Tschukowskij an den 
Schriftstellerkollegen Isidor Schtok, dat. 26 IX 57. 
 

[69] Unsere Zeit. Die schönsten deutschen Erzählungen des zwanzigsten 
Jahrhunderts. Eine Anthologie. Hrsg. von Hermann Kesten. OLwdbd. mit 
OUmschl. (minimale Randläsuren). 520 SS., 2 Bll. Köln u. Bln., Kiepen-
heuer & Witsch, (1956). 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Erstdrucke von Erich Kästner, Wolfgang Weyrauch u.a. 
Ferner Texte von Franz Kafka, Thomas Mann, Hermann Hesse, Rainer Maria Rilke, 
Heinrich Böll, Ödön von Horvath, Joseph Roth u.a. – Kesten 164. Kiepenheuer 139. 
Wilpert-G.² 50 (Kesten). – Vortitel mit hs. Namen, Vorsätze etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[70] Weiss, Peter, Avantgardefilm. Illustr. OKart. in goldgepr. illustr. 
OHlwdbd. (minimal fleckig). 147 SS. mit zahlr. Szenenfotos. Stockholm, 
Wahlström & Widerstrand, (1956). 180,- 
Erste Ausgabe. – Svensk Film-Bibliotek [7]. – Fünfte Veröffentlichung des Exil-
schriftstellers, noch in schwedischer Sprache. Eine deutsche Übersetzung ist erst 
1995 erschienen. – Wilpert-G.² 5. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[71] Weyrauch, Wolfgang, Gesang um nicht zu sterben. Neue Gedichte. 
Illustr. OKart. von Werner Rebhuhn. 74 SS., 3 Bll. Hbg., Rowohlt, (1956).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1084. Rowohlt I, 649. Slg.Jordan 2333. Schlüt-
ter I, 9412. Wilpert-G.² 21. 
 
[72] Wille, Hansjürgen, Gelichtete Schatten. Roman. OLwdbd. 328 SS., 2 
Bll. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, [1956]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zeitgeschichtlicher Roman über den immerwährenden Neubeginn 
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im 20. Jahrhundert. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Hansjürgen Wille 
an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 10. Nov. 1956. 
 

[73] Worowskij, W[azlaw] W[azlawowitsch], Literaturno-krititscheskie 
Stat'i. [Literaturkritische Essays. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 478 
SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1956. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE I, 1045. – Gutes Exemplar. 
 

[74] Wurmbrand – Michael Wurmbrand. The Man and his Work. Edi-
ted by Kurt R. Grossmann. OLwdbd. mit OUmschl. 127 SS. New York, 
Philosophical Library, (1956). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält biographische Erinnerungen an den Exilschriftsteller von 
M. George, N. Goldmann u.a. sowie eine Werkauswahl Wurmbrands in deutscher 
Sprache. – Strauss-R. I, 838. 
 

[75] Zweig, Arnold, Die Feuerpause. Roman. [3. Aufl.]. OLwdbd. 428 
SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1956. 5,- 
Fünfter Teil des Grischa-Zyklus. – Hoeft-S. 3834. – Leicht gebräunt und Schnitt mi-
nimal stockig, Titelrückseite mit kleinem Stempel, sonst frisch ergalten. 
 

[76] – Früchtekorb. Jüngste Ernte. Aufsätze. OLwdbd. mit OUmschl. 191 
SS. Rudolstadt, Greifenverlag, (1956). 12,- 
Erste Ausgabe. – Über Thomas Mann, Albert Einstein u.a. – Raabe, Bücher 347.52. 
Rost-A. 1048. Wilpert-G.² 98. Wurm-H. 918. 
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[77] Adorno, Theodor W., Die Funktion des Kontrapunkts in der neuen 
Musik. OBrosch. 24 nn. Bll. (Bln., Akademie der Künste, 1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Anmerkungen zur Zeit 4. – Nicht bei Kosch. – Exlibris, Innendek-
kel mit leichter Schabstellen. 
 
[78] – The Stars Down to Earth: The Los Angeles Times Astrology Co-
lumn. A Study in Secondary Superstition. Gr.-8°. OKart. (gering lichtran-
dig). 88 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1957. 120,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Jahrbuch für Amerikastudien, Band II, 1957. – 
Gutes Exemplar. – Exlibris des Verlegers Carl Winter. 
 
[79] Altaew, Al. [d.i. Margarita Wladimirowitsch Jamschtschikowa], Pam-
jatnye wstretschi. [Denkwürdige Begegnungen. Text russisch]. Goldgepr. 
OLwdbd. 420 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Moskau, 
Chudoshestwennoj Literatury, 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Serija Literaturnych Memuarow. – Memoiren der sowjetischen 
Schriftstellerin, die einen großen künstlerisch tätigen Bekanntenkreis hatte. – KLE I, 
164. – Buchblock etwas gelockert, sonst gut erhalten. 
 
[80] Arendt, Erich, Gesang der sieben Inseln. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (stärkere Gebrauchsspuren). 100 SS. Bln., Rütten & 
Loening, (1957). 55,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband über die griechische Inselwelt, die der ehemalige Exil-
schriftsteller bereisen durfte. Der Band wurde als eines der schönsten Bücher der 
DDR des Jahres 1957 ausgezeichnet. – Schlütter I, 156. Spiegel deutscher Buchkunst 
1957, 57. Wilpert-G.² 13. – Vereinzelt Anstreichungen, drei Blätter mit Eckknick-
falte. – Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Erich Arendt an [Fritz] „Don 
Joaquim“ [Raddatz], dat. Berlin Juli 1957. 
 
[81] – Zalamea, Jorge, Der grosse Burundun-Burunda ist tot. (Übers. von 
Erich Arendt). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit OCellophanumschl. (Randein-
riß). 40 nn. Bll. mit meist ganzseit. Illustr. von Hans Grundig. Bln., Ver-
lag der Nation, (1957). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Herausragend illustrierte Ausgabe der Satire. Der Band erhielt 
beim Wettbewerb um die schönsten Bücher des Jahres 1958 eine lobende Erwäh-
nung. – Spiegel deutscher Buchkunst 1958, 62. Wilpert-G.² 14 (Arendt). – Vorsatz 
mit dreizeiliger eh. Widmung von Erich u. Katja A[rendt] an [Fritz] „Don Joa-
quim“ [Raddatz], dat. 1958. 
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[82] Arsen'ew, W[ladimir] K[lawdiewitsch], Shisn' i Prikljutschenija w 
Tajge. [Leben und Abenteuer in der Taiga. Text russisch]. Illustr. OLwd. 
in Hlederbd. d. Zt. 284 SS., 2 Bll. mit Frontispiz, illustr. Titel und 1 Falt-
karte. Moskau, Geografitscheskoj Literatury, 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Postum zusammengestellter Band mit spannenden Erzählungen und 
Reiseberichten des Geologen. – Mehrfach gestempelt, Titel mit hs. Nummer, sonst 
gut erhalten. 
 

[83] Atombome – Warning! Danger Area. Flugblatt. 4°. 2 SS. mit einer 
Karte. [London, Royal Air Force], 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Per Flugzeug abgeworfenes Flugblatt der Engländer, das vor den 
Atombombenversuchen auf den Christmas Islands warnt. In acht Sprachen informiert 
das Blatt über die Lage der Bereiche, die zwischen März und August vom radioakti-
ven Fallout betroffen sind. Der in der Karte eingezeichnete Gefährdungsbereich ist 
nicht etwa rund oder oval sondern eckig und verwinkelt, sodaß die eigentlich auch 
gefährdete Fannling Island der Briten und die Jarvis Island der Amerikaner nicht be-
troffen sind. – Gefaltet, am Kopf knittrig und mit Randläsuren. 
 

[84] Baeck – In Memoriam Leo Baeck. Gedenkfeier des Zentralrats der 
Juden in Deutschland und der Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in 
Deutschland. Frankfurt am Main, 16. Dezember 1956. Goldgepr. OLwdbd. 
(etwas berieben). 48 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Düsseldorf, Zentralrat der 
Juden, 1957. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Theodor Heuss, Heinz Galinski, Leo Baeck u.a. – 
Etwas gebräunt. 
 

[85] Barthel, Ludwig Friedrich, In die Weite. OPpbd. 64 SS., 2 Bll. 
(Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1957). 20,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 348. Wilpert-G.² 44. – Vorsatz mit dreizeiliger Wid-
mung von Ludwig Fr. Barthel an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[86] Beckmann – Goethe, Johann Wolfgang, Faust. Der Tragödie zwei-
ter Teil. 4°. OPpbd. (etwas fleckig, Kapital geklebt und mit kleiner Fehl-
stelle, hinterer Deckel mit zwei kleinen Nagellöchern). 408 SS., 2 Bll. mit 
35 ganzseitigen Orig.-Stichen von Willi Seidl nach Max Beckmann. 
(Hbg., Maximilian-Gesellschaft, 1957). 40,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 850 Exemplaren. – Beckmanns Illustrationen wa-
ren auf Anregung von Georg Hartmann 1942 bis 1943 im amerikanischen Exil ent-
standen. Das Buch wurde als eines der „Schönsten Deutschen Bücher des Jahres 
1957“ ausgezeichnet. Der schmucklose Einband war von Anfang an als Interims-Ein-
band vorgesehen. – Slg.Achilles 356. Hauswedell 241. Maximilian II, 66. Schauer II, 
117 mit Abb. Schütz 208. Von Odysseus bis Felix Krull-Kat. 7/18 mit Abb. Nicht bei 
Danzker-Z. – Exlibris. Vorsatz mit leichter Klebespur, ein Blatt mit Eckknickfalte, 
letzte fünf Blätter mit kleinem Nagelloch, sonst sehr schön erhalten. 
 

[87] Benn, Gottfried, Ausgewählte Briefe. Hrsg. von Max Rychner. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 400 SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1957).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Literazzia VII, 172. Raabe, Bücher 24.55. Nicht bei Wilpert-G. – 
Frisches Exemplar. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit dessen Anmerkun-
gen auf dem hinteren Vorsatzblatt. 
 

[88] Blöcker, Günter, Die neuen Wirklichkeiten. Linien und Profile der 
modernen Literatur. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 
371 SS. Bln., Argon Verlag, (1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – U.a. auch ausführlicher über Thomas Mann. – Gutes Exemplar. 
 

[89] Bogdanowitsch, I[ppolit] F[edorowitsch], Stichotworenija i Poemy. 
[Gedichte und Poeme. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 256 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz und Abb. auf Tafeln. (Leningrad), Sowetskij Pisatel', (1957).20,- 
Erste Ausgabe. – Von I. S. Serman besorgte und kommentierte Auswahl. – KLE I, 
655. Terras 59. Nicht bei Tarasenkow. – Gutes Exemplar. 
 

[90] Bonnard, André, Verheißung des Menschen. Übers. von Stephan 
Hermlin. 4°. OKart. mit Kordelbindung in OHlwd.-Mappe mit Schließen. 
18 nn. Bll. mit zahlr. vereinzelt ganzseit. Lichtdrucken nach Kohlezeich-
nungen von Hans Erni. Bln., Volk und Welt, 1957. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 2000 Exemplaren (Gesamtaufl. 2400). – Reizvolle bi-
bliophile Ausgabe in Blockbuchbindung mit Seidenpapieren zwischen den Seiten. – 
Rost-G. I, 1520. Tiessen II, 16. Tschörtner 77. Wilpert-G.² 34 (Hermlin). – Titelblatt 
und Einbandrückseite mit Stempel der Stiftung Sefarad. Schönes Exemplar. 
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[91] Borisow, Leonid, Isbrannoe. [Auswahl. Text russisch]. OKart. in 
Hlederbd. d. Zt. 539 SS. Leningrad, Sowetskij Pisatel', 1957. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Werkauswahl enthält den Roman „Chod Konem“ (Rössel-
sprung) sowie Erzählungen. – Kasack 162. KLE I, 696. – Gutes Exemplar. 
 

[92] Brückner, Christine, Katharina und der Zaungast. Roman. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (gefaltet). 302 SS., 1 Bl. (Gütersloh), Bertelsmann, 
(1957). – Erste Ausgabe. – Schön erhalten. 5,- 
 

[93] Buck, Pearl S., Die Frau des Missionars. Roman. (Übers. von Ri-
chard Hoffmann). Goldgepr. OLwdbd. 278 SS., 1 Bl. Hbg. u. Wien, Paul 
Zsolnay, 1957. 5,- 
Erschien zuerst 1936 bei Zsolnay. Die Literaturnobelpreisträgerin war selber Tochter 
eines Missionars. – Schnitt und vereinzelt etwas fleckig. 
 

[94] Cassou, Jean, Dreiunddreissig Sonette aus dem Gefängnis. (Deutsch 
von Franz von Rexroth). OKart. mit illustr. OUmschl. (gering fleckig). 73 
SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1957). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor wurde 1941 als Widerstandskämpfer verhaftet und saß 
bis 1943 im Gefängnis des Vichy-Regimes. – Deutsch-französische Parallelausgabe. 
– Jurt-E. 106.31.1. Kosch³ XII, 1088. Schlütter II, Ü 106. – Frisches Exemplar. 
 

[95] Conrad – Lohf, Kenneth A. and Eugene P. Sheehy, Joseph Conrad 
at Mid-Century. Editions and Studies 1895-1955. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser mit Fehlstelle am oberen Kapital). XIII, 114 SS. Min-
neapolis, University of Minnesota Press, (1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Bibliographie der Primär- und Sekundärliteratur über Conrad 
verzeichnet 1275 Bücher und Artikel. – Gutes Exemplar. – In Europa selten. 
 

[96] Doderer, Heimito von, Ein Weg im Dunklen. Gedichte und epi-
grammatische Verse. Goldgepr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke mit OUm-
schl. von Werner Rebhuhn. 99 SS. Mchn., Biederstein, (1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1783. Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar. 
 

[97] Döblin, Alfred, Hamlet oder Die lange Nacht nimmt ein Ende. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Dorothee Tilgner (stärkere Ge-
brauchsspuren). 511 SS. Mchn., Albert Langen Georg Müller, [1957]. 15,- 
Erste Ausgabe im Westen. – Der Roman erschien zuerst 1956 bei Rütten & Loening 
in der DDR. – Huguet 99. Raabe, Bücher 58.50. Nicht im Döblin-Kat.-Marbach. – 
Gutes Exemplar. 
 

[98] Dreiser, Theodore, Der Finanzier. Roman. (Übers. von Marianne 
Schön). Illustr. OKart. 393 SS., 3 Bll. Konstanz, Diana Verlag, (1957). 10,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Der Roman nach dem Vorbild des amerikanischen Bör-
senspekulanten Charles T. Yerkes erschien zuerst 1928 bei Zsolnay, dann mit Lizenz 
des Diana Verlages 1953 im Aufbau-Verlag. – KNLL IV, 857. – Leicht gebräunt, 
sonst frisches Exemplar. 
 

[99] Edwin, Maribel, Rorys Höhle. (Übers. von Hildegard Diesel). Illustr. 
OLwdbd. 218 SS., 1 Bl. Stgt., Schwabenverlag, [1957]. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spannender Jugendroman aus England. 
 

[100] Eich, Günter, Die Brandung vor Setúbal. (Nachwort von Heinz 
Schitzke). Gr.-8°. Illustr. OKart. 39 SS. Hbg., Hans Bredow-Institut, 1957.
 20,- 
Erste Ausgabe. – Hörwerke der Zeit 8. – Blank, Gruppe '47 330. Wilpert-G.² 11. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[101] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 29, No. 3 (= 160). Illustr. 
OKart. 130 SS. New York, Mercury Publications, 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agatha Christie, Patricia Highsmith, Alberto Mora-
via u.a. – Die Gestaltung der ganzen Reihe hatte Georg Salter inne. – Etwas gebräunt, 
kleine Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[102] Die entfesselte Macht des Atoms und unsere Zeit. Hrsg. Komitee 
der Internationalen Frauenliga für Frieden und Freiheit gegen den wissen-
schaftlichen Krieg. OKart. 48 SS. (Zürich, Pazifistische Bücherstube, 
1957). 25,- 
Erste Ausgabe. – G. Woker, B. Manstein, G. Baer und C. Hallgarten über Gefahren 
der Atomenergie und alternative Energiequellen. 
 

[103] Figner, Wera, Nacht über Russland. Lebenserinnerungen. OLwdbd. 
mit OUmschl. 550 SS. Halle, Mitteldeutscher Verlag, 1957. 9,- 
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[104] Fischer, Louis, Wiedersehen mit Moskau. (Übers. von Wilm W. 
Elwenspoek). OLwdbd. mit gestaltetem OUmschl. 246 SS., 1 Bl. (Ffm.), 
Europäische Verlagsanstalt, (1957). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der amerikanische Journalist hatte von 1920 bis 1938 als Korre-
spondent von Moskau aus gearbeitet, bis er wegen seiner Berichte über den Spani-
schen Bürgerkrieg bei Stalin in Ungnade fiel. Erst nach Stalins Tod konnte er Ende 
1956 zurückkehren und die geänderten Verhältnisse in diesem Buch schildern. – 
Metzger 1538. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[105] Frentz, Hans, Deutsche Legende. Gedichte. OKart. mit illustr. 
OUmschl. von Karl Schmidt-Rottluff (Randfehlstelle). 40 SS. Wiesbaden, 
Limes Verlag, (1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Lyrikveröffentlichung des Schweriner Dichters. – Kosch³ V, 
570. Schlütter I, 2373. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans Frentz an 
Willi Fehse, dat. April 1961. 
 

[106] Garin-Michajlowskij, N[ikolaj] G[eorgiewitsch], Sobranie So-
tschinenij w pjati Tomach. [Gesammelte Werke in fünf Bänden. Text rus-
sisch]. 5 Bände. 5 Hlederbde. d. Zt. (minimal berieben). Zus. 3171 SS. mit 
Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Litaretury, 1957-1958. 150,- 
Erste Ausgabe. – Neueste Werkausgabe des sozialkritischen Autoren und Reise-
schriftstellers. – KLE II, 67. Terras 166. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[107] Hagelstange, Rudolf, How do you like America? Impressionen ei-
nes Zaungastes. (6.-9. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Ge-
brauchsspuren). 142 SS., 3 Bll. Mchn., R. Piper, (1957). – Frisch erhalten. 5,- 
 

[108] Heussi, Karl, Kompendium der Kirchengeschichte. 11. verbesserte 
Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas angestaubt, Kapital geklebt). XII, 581 SS., 1 
Bl. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1957. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ränder papierbedingt etwas gebräunt, eine Ecke ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[109] Hofmann, Martha, Nomadenzüge. Zyklische Dichtungen. OKart. 
mit Deckel- und Rsch. 57 SS., 1 Bl. Wien, Bergland Verlag, (1957). 10,- 
Erste Ausgabe. – Neue Dichtung aus Österreich Band 45. – Vierte Nachkriegsveröf-
fentlichung der jüdischen Exilschriftstellerin. – Kosch³ VII, 1423. Schlütter I, 3904. 
Wall I, 149. – Schönes Exemplar mit Begleitschreiben des Verlags. 
 

[110] Jerome – Dscherom, Dscherom K., Isbrannye Proiswedenija w 
dwuch Tomach. [Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 
Bände. Kl.-8°. 2 Hlederbde. d. Zt. (etwas berieben). 494 SS., 1 Bl.; 502 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Illustr. von I. M. Semenow. Moskau, Chu-
doshestwennoj Literatury, 1957. 48,- 
Erste russische Ausgabe. – Von M. Lorie übersetzte erste russische Werkauswahl 
Jermoe K. Jerome's. – KLE II, 649. – Gutes Exemplar. 
 

[111] Jordan, Pascual, Wir müssen den Frieden retten! OBrosch. 20 SS. 
Köln, Staat und Gesellschaft, 1957. 7,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Physiker tritt für atomare Abschreckung ein. 
 

[112] Jouve, Pierre Jean, Gedichte. Französisch und deutsch. Übers. von 
Friedhelm Kemp.Gr.-8°. OLwdbd. (etwas verblaßt). 115 SS. Heidelberg, 
Drei Brücken Verlag, 1957. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nach dem Pazifismusband von 1918 erst die zweite Übersetzung 
von Jouve ins Deutsche. – Jurt-E. 298.2.1. Rössig 9285. Schlütter II, Ü315. – Exli-
bris. Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 
[113] Jung, C[arl] G[ustav], Gegenwart und Zukunft. OKart. (etwas ge-
knickt). 55 SS. Zürich u. Stgt., Rascher-Verlag, 1957. 5,- 
Erste Ausgabe. – Über Religion, Psychologie und Selbsterkenntnis. – Etwas ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 
[114] Kitaiskie narodnye Skaski. [Chinesische Volksmärchen. Text rus-
sisch]. Farb. illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 189 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Moskau, Chudoshestwennoj Litertury, 1957. 45,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: Japonskie Skaski. [Japanische Märchen. Text rus-
sisch]. Farb. illustr. OKart. 214 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und Kapitelinitialen. Ebda., 
1958. – Erste Ausgabe. – Angebunden: Indonesijskie Skaski. [Indonesische Mär-
chen. Text russisch]. Farb. illustr. OKart. 164 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel. Ebda., 
1958. – Erste Ausgabe. – Gute Exemplare. 
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[115] Kol'zow, Michail, Isbrannye Proiswedenija w trech Tomach. [Aus-
gewählte Werke in drei Bänden. Text russisch]. 3 Bände. 3 goldgepr. 
OLwdbde. 595; 365 SS., 1 Bl.; 564 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, 
Chudoshestwennoj Literatury, 1957. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kol'zow war Mitarbeiter der „Prawda“ und Mitbegründer u.a. von 
„Ogonek“, er gilt als der bedeutendste Journalist seiner Zeit. Kurz nachdem er 1938 
Abgeordneter des obersten Sowjets wurde, fiel er in Ungnade und kam 1940 in der 
Haft um. Nach seiner Rehabilitierung 1956 war dies die erste Werkauswahl. – Ka-
sack 554. KLE III, 678. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[116] Koptelow, A[fanasij], Welikoe Kotschew'e. Roman. [Die große 
Wanderung. Roman. Text russisch]. Illustr. OLwd.-Bezug in Hlederbd. d. 
Zt. 538 SS., 1 Bl. mit Illustr. von E. Rakusin. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1957. 15,- 
Koptelews Hauptwerk über die Wanderungen der Nomaden der Altaj in der Fassung 
von 1952. – Vgl. Kasack 568 und KLE III, 722. – Gutes Exemplar. 
 

[117] Landauer, Georg, Der Zionismus im Wandel dreier Jahrzehnte. 
Hrsg. von Max Kreutzberger. OLwdbd. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). 
478 SS., 1 Bl. mit Abb. Tel Aviv, Bitaon-Verlag, 1957. 24,- 
Erste Ausgabe. – Georg Landauer (1895-1954) gehörte zu den führenden Aktivisten 
des Zionismus in Deutschland und war nach seiner Auswanderung 1934 hauptsäch-
lich in der jüdischen Jugendbewegung in Israel aktiv. – Waitz 213. Wiener Lib. VI, 
5033. – Vorsätze etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[118] Lehrbuch des Strafrechts der Deutschen Demokratischen Repu-
blik. Allgemeiner Teil. OLwdbd. 709 SS., 1 Blw. Bln., Deutscher Zentral-
verlag, 1957. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Band liefert einführend eine Geschichte des Strafrechts von der 
Urgesellschaft und Sklaverei bis zum Faschismus (SS. 38-160) und beschreibt dann 
die Grundlagen des Strafrechts der DDR. 
 

[119] Leonhard, Kurt, Silbe, Bild und Wirklichkeit. Gedanken zu Ge-
dichten. OKart. mit OUmschl. 78 SS., 1 Bl. (Eßlingen), Bechtle, (1957).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Erste literaturwissenschaftliche Arbeit des Lyrikers und Kunstkriti-
kers. – Kosch³ IX, 1249. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger monogrammierter Widmung 
von Kurt Leonhard an Willi Fehse, dat. 7. XI. 57. 
 

[120] Lieder vom Montmartre. Übertragen und mit kurzen Einführungen 
von Hans Carl Müller. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Randläsur). 
105 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen Georg Müller, [1957]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Französisch-deutsche Parallelausgabe mit Texten von Francis Jam-
mes, Aristide Bruant, André Masson u.a. – Nicht bei Schlütter. – Schnitt mit kleinem 
Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[121] Lyrik unserer Zeit. Eine Veröffentlichung der Neuen Deutschen 
Hefte. Gr.-8°. OKart. 89 SS., 3 Bll. Gütersloh, C. Bertelsmann, [1957]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Fried, Gertrud Fussenegger, Walter Bauer, 
Jürgen Becker, Peter Härtling, Wolfdietrich Schnurre, Karl Krolow, Christoph Mek-
kel, Eva Schwimmer u.a. – Schlütter II, A 579. – Stellenweise Anstreichungen, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[122] Maille, André, La Surpopulation. Facteur d'asservissement de 
Misere et de Guerre. OBrosch. SS. [113]-128. Paris, Sofrim, 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Contre Courant No. 59, Tom V December 1957. – Nicht im I.F.H.S. 
 
[123] Majakowskij – Triolet, Elsa, Majakowskij. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 112 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Bln., Auf-
bau-Verlag, 1957. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. I, 3362. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[124] Mamin Sibirjak, Dmitri, Korn. (Übers. von Hertha von Schulz). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 609 SS. Düsseldorf, Progress-Verlag, 
[1957]. 10,- 
Zweite dt. Ausgabe. – Mitdruck von Rütten & Loening für die BRD. Der im 
Transkaukasus spielende Roman schildert den Übergang vom Feudalismus zum Ka-
pitalismus. – KNLL X, 1009 (falsches Jahr). – Sehr schönes Exemplar. 
 
[125] Mathéy – Georg Alexander Mathéy. Buchkunst Graphik Malerei. 
Mit Beiträgen über Leben und Werk Mathéys von Max Osborn und Hans 
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Adolf Halbey. Kl.-4°. OKart. mit illustr. OUmschl. (minimale Gebrauchs-
spuren). 16 SS., 6 Bll. mit 15 (8 farb.) Abb. (Wiesbaden, Otto Harrasso-
witz), 1957. 10,- 
Erste Ausgabe. – Drucke des Klingspor-Museums. – Der Buchkünstler war bis 1957 
Leiter des Museums. – Gutes Exemplar. – Beiliegt: Hektographiertes Blatt mit bio-
graphischen Notizen und kurzer Bibliographie. 
 

[126] Matthias, L[eo] L., China auf eigenen Wegen. Ergebnis einer Reise. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn (Randfehlstelle). 240 
SS. mit 1 Faltkarte. Hbg., Rowohlt, (1957). 7,- 
Erste Ausgabe. – Späte Reisebeschreibung des Expressionisten. – Raabe, Bücher 
200.10. Rowohlt I, 650. Slg.Jordan 1397. – Gutes Exemplar. 
 

[127] McCormick, John O., Amerikanische Lyrik der letzten fünfzig Jah-
re. OKart. mit illustr. OUmschl. 83 SS., 2 Bll. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, (1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Vandenhoeck-Reihe 38. – Vereinigt drei Rundfunkvor-
träge des amerikanischen Literaturwissenschaftlers aus dem SFB mit reichlich Ge-
dichtbeispielen. – Frisches Exemplar. 
 

[128] Mordowzew, D[aniel] L[ukitsch], Snamenija wremeni. Roman w 
dwuch Tschastjach. [Zeichen der Zeit. Roman in zwei Teilen. Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. XVIII SS., 1 Bl., 409 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten 
von M. Tschurakow auf Tafeln. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1957. 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nachdruck der Ausgabe von 1902. – Etwas gebräunt, drei 
Blätter mit Zahlenstempel, sonst gut erhalten. 
 

[129] Motylowa – Sammlung von 4 eh. Briefen, 2 eh. Postkarten und 8 
Dokumenten mit eh. Unterschriften. Zus. 20 SS. Dat. 1930-1972. 900,- 
Enthält: Konstantin Fedin, eh. Brief m. U. 4°. 4 SS., dat. 1. X. 1957. – Ilja Ehren-
burg, Brief m. eh. Unterschrift. 4°. 2/3 S., dat. 1959. – Kornej Chukowski, eh. Post-
karte. Qu.-kl.-8°. 1 S., dat. (Poststempel) 28. 11. 59. – W. Shirmunski, 2 eh. Briefe 
m. U. Zus. 5 SS., dat. 11. X. und 1. XI. 1970. – Wassily Bukow, eh. Postkarte. Qu.-
kl.-8°. 1 S., dat. (Poststempel 1975 ?). – Beiliegen: Ausweiskarte des ersten Kongres-
ses der Internationalen Vereinigung Revolutionärer Schriftsteller 1930 mit eh. Unter-
schriften der Sekretäre. Auflage 175 Exemplare. – Bescheinigung des Verlags Mopr 
m. eh. U. des Verlagsleiters. Dat. 14 / XII. 33. – Ehrenurkunde des sowjetischen 
Schriftstellerverbandes. 4°. 1 S. (1951). – Drei Neujahrskarten der Zeitschrift „Novyj 
Mir“ m. eh. U. der Redakteure. Dat. 1968 bis 1970. – Schreiben des sowjetischen 
Schriftstellerverbandes m. eh. U. von G. Markow und W. Oserow. 4°. Dat. 26. April 
1972. – Ehrenurkunde des Demokratischen Frauenverbundes Deutschlands vom 8. 
März 1978. – Eine weitere Beilage. – Tamara Motylowa war eine der bedeutendsten 
russischen Literaturwissenschaftlerinnen mit Spezialgebiet deutscher Exilliteratur. 
Auf der Konferenz der IVRS hatte sie erstmals für Becher und andere gedolmetscht. 
– Vgl. ausführl. Exil in der UdSSR² I, 319. – Gefaltet und vereinzelt Läsuren. 
 

[130] Orfografitscheskij Slowar' Russkogo Jasyka. 110000 Slow. [Or-
thographisches Wörterbuch der russischen Sprache. 110000 Wörter. Text 
russisch]. 2. Ausgabe. Ganzlederbd. d. Zt. 1259 SS., 2 Bll. Moskau, Ino-
strannych i nazional'nych Slowarej, 1957. 20,- 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[131] Pil'njak, Boris, Powest' Peterburgskaja ili Swjatoj-Kamen'-Gorod. 
[Petersburger Novelle oder Die heilige Stein-Stadt. Text russisch]. Kl.-8°. 
Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 125 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und 24 Il-
lustr. von Wassili Masjutin. Moskau u. Bln., Gelikon, (1922) [= New 
York, Ardis, 1957]. 45,- 
Reprint der reizvoll illustrierten Erstausgabe von 1922. – Werner 545. – Frisches Ex-
emplar. – Angebunden: Ders., Schtoss w Shisn'. OKart. 119 SS. (Mchn.), Edition 
Neimanis, 1974. – Gutes Exemplar. 
 
[132] Piontek, Heinz, Wassermarken. Gedichte. OLwdbd. 62 SS., 1 Bl. 
(Eßlingen), Bechtle, (1957). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Band des oberschlesischen Autoren wurde sogar ins Italieni-
sche übersetzt. – Heiduk II, 197. Schlütter I, 6536. Wilpert-G.² 5. – Bleistiftmargina-
lien (leicht ausradierbar). 
 
[133] Pritzkoleit, Kurt, Wem gehört Deutschland. Eine Chronik von Be-
sitz und Macht. OLwdbd. mit OUmschl. 703 SS. Wien u.a., Desch, (1957). 
Erste Ausgabe. – Desch 655. 10,- 
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[134] Raphaelian, H. M., Signs of Life. A Pictorial Dictionary of Sym-
bols. Introduction by Felix Marti-Ibanez. Edited with Preface by David 
Sortor. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren). 4 Bll., 124 
SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. New York, Anatol Sivas, 1957. 18,- 
Erste Ausgabe. – Am Fußsteg durchgehend wellig und wasserrandig, sonst gut er-
halten. 
 

[135] Rasskasy russkich sowetskich Pisatelej w trech Tomach. [Erzäh-
lungen russisch-sowjetischer Schriftsteller in drei Bänden. Text russisch]. 
3 Bände. 3 goldgepr. OLwdbde. (Band II etwas gestaucht). 601 SS., 1 Bl.; 
566 SS., 1 Bl.; 539 SS. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1957. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von N. S. Atarow und W. A. Kowaleskij besorgte Auswahl. – In-
nensteg von Band I sauber verstärkt, sonst schön erhalten. 
 

[136] Regional Development for regional Peace. A new Policy and Pro-
gramm to Counter the Soviet Menace in the Middle East. OKart. IV, 332 
SS. Washington, Public Affairs Institut, (1957). – Erste Ausgabe. 18,- 
 
[137] Rilke, Rainer Maria und André Gide, Briefwechsel 1909-1926. 
Eingeleitet und mit Anmerkungen versehen von Renée Lang. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit leichten Gebrauchsspuren). 200 SS., 1 
Bl. mit Abb. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt u. Wiesbaden, Insel-Verlag, 
(1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mises 213. Sarkowski 1319. Slg.Ouwehand 628. Nicht bei Wilpert-
G. – Exlibris. Vorsätze etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[138] Rösler, Jo Hanns, Die Reise nach Mallorca. Illustr. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 263 SS. Bln., Lothar Blan-
valet, (1957). 35,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 180. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit eh. Widmung 
des Verfassers an den Rundfunkpionier Oskar Haaf. 
 
[139] Russkie Powesti XIX Weka. 70-90-ch Godow. [Russische Novel-
len des 19. Jahrhunderts. Die 70er bis 90er Jahre. Text russisch]. 2 Bände. 
2 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. XXXV, 685 SS., 1 Bl.; 672 SS., 2 Bl. mit Il-
lustr. von Aleksandr N. Samochwalow auf Tafeln. Moskau, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1957. 28,- 
Erste Ausgabe. – Von B. S. Mejlach besorgte Auswahl. – Zum Illustrator vgl. 
Schmidt, Rus. Kunst 255 f. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[140] Saint-John Perse [d. i. Marie-Rene-Alexis Saint-Leger], Dichtun-
gen. (Übers. von Walter Benjamin, Rudolf Kassner u.a.). Hrsg. von Fried-
helm Kemp. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 463 
SS. (Darmstadt, Bln. u. Neuwied), Hermann Luchterhand, (1957). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schöne deutsch-französische Parallelausgabe. Mit zusätzlichen 
Texten von Hugo von Hofmannsthal, T. S. Eliot, Paul Claudel u.a. – Jurt-E. 486.S.1. 
Luchterhand 58. Schlütter II, Ü553. – Exlibris. 
 
[141] Sak, A(wenir) und I(sai) Kusnezow, Skaska pro Skaski. [Text rus-
sisch]. 4°. Farb. illustr. OHlwdbd. 62 SS., 1 Bl. mit zahlr. oft farb. Illustr. 
von L Mil'tschin. Moskau, Isdatel'stwo detskoi Literatury, 1957. 280,- 
Erste Ausgabe. – Märchenspiel in zwei Akten. – Titel mit ganzseitiger eh. Widmung 
von Isai Kusnezow an Isidor Schtok, dat. 30 April 1958. 
 
[142] Saltykow-Schtschedrin – M[ichail] E[wgrafowitsch] Saltykow-
Schtschedrin w Wospominanijach Sowremennikow. [M. E. Saltykow-
Schtschedrin in Erinnerungen von Zeitgenossen. Text russisch]. Goldgepr. 
OLwdbd. 878 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennoj 
Litertury, 1957. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE VI, 628. Terras 383 (spätere Ausgabe). – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[143] Scarpi, N. O. [d.i. Fritz Bondy], Da lacht der Buchhändler. Anekdo-
ten. OBrosch. mit OUmschl. 14 nn. Bll. mit gezeichnetem Frontispiz. Zü-
rich u. Stgt., Werner Classen, (1957). 38,- 
Erste Ausgabe. – Als Werbegabe des Verlages nicht im Buchhandel erschienen. – 
Das Impressum mit hs. Änderungen und mont. Zettel mit einer Liste weiterer Ver-
öffentlichungen des Schweizer Autoren sowie hs. Ergänzungen wohl von der Hand 
des Schriftstellers. 
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[144] Schaper, Edzard, Das Wiedersehen und Der gekreuzigte Diakon. 
OPpbd. mit OUmschl. 61 SS., 1 Bl. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1957).
 30,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 74. – Exlibris. Frisches Exemplar. – Vortitel von Ed-
zard Schaper signiert und dat. 9. II. 62. 
 

[145] Schiebelhuth, Hans, Lyrisches Vermächtnis. Hrsg. von Fritz Usin-
ger. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 96 SS., 2 Bll. Heidelberg u. Darmstadt, 
Lambert Schneider, 1957. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Akademie für Sprache und Dichtung, zwölfte Veröffentli-
chung. – Gedichte aus dem Nachlaß des 1944 in New York verstorbenen Exilschrift-
stellers. – Barth 10. Raabe, Bücher 263.9. Schlütter I, 7444. L.Schneider 183. Wil-
pert-G.² 24. – Frisches Exemplar. 
 

[146] – Wir sind nicht des Ufers. Gedichte aus dem Nachlaß. Kl.-8°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 50 SS., 1 Bl. Darmstadt, Justus von Liebig, 
1957. 18,- 
Erste Ausgabe. – Darmstädter Schriften VI. – Barth 9. Raabe, Bücher 263.8. Schlüt-
ter I, 7445. Wilpert-G.² 25. – Tadelloses Exemplar. 
 

[147] Schmidt – Sammlung von acht Zeitungsausschnitten mit Erst-
drucken von Arno Schmidt. Versch. Formate. Ffm. u.a., 1957-1973. 45,- 
Erste Ausgaben. – Über Karl May, Jules Verne u.a. – Bock 1.2.57.08.10, 
1.2.60.08.19, 1.2.60.09.09, 1.261.03.25, 1.2.61.09.06, 1.2.64.01.17, 1.2.67.09.30, 
1.2.73.08.29.1 (falsches Datum). – Gefaltet, ein Ausschnitt gelocht, einer hs. datiert. 
 

[148] Schreiber, Hermann und Georg, Versunkene Städte. Ein Buch von 
Glanz und Untergang. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 320 SS. mit Abb. im Text 
und auf Tafeln. Wien, Volksbuchhandlung für Büchergilde Gutenberg, 
[1957]. 18,- 
In der Büchergilden-Ausgabe selten. – Titelblatt mit vierzeiliger eh. Widmung von 
Hermann Schreiber an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. München 22. XI. 
62. 
 

[149] Seghers, Anna, Das siebte Kreuz. Roman. (15. Aufl.). OLwdbd. 378 
SS., 1 Bl. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1957. 5,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band IV. – Hoeft-S. 3026. – Titelrückseite 
mit kleinem Stempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[150] Sinclair, Upton, Jesus. Wie ich ihn fand und sah. (Übers. von Ur-
sula von Wiese). OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 255 SS. Zürich, 
Steinberg-Verlag, (1957). 125,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schulz² A 44. – Beiliegt: Brief mit eh. Unterschrift „Sinclair“. 
Qu.-8°. 1 S. Undat. [1952]. – An den Exiljournalisten Robert Breuer, dem er ein Ex-
emplar der amerikanischen Erstausgabe des Buches schickt und sehr gespannt auf 
dessen Kommentar dazu ist. – Gefaltet. 
 

[151] Sinizin, N. W., Kyrillische Kalligraphie in russischer Sprache. Kl.-
8°. Schlichte OKart. mit schlichtem OUmschl. (eine Ecke geknickt). 27 
SS., 1 Blw. schwarze Tinte mit einer roten Initiale. Dat. Moskau, 1957. 
Mit OVersandumschl. 150,- 
Sehr umfangreiches Schreiben an den russischen Literaturkritiker Osip Beskin in 
Form von sieben Briefen, die zwischen dem 12 Mai und 30. August 1957 geschrieben 
wurden. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen Beskins. 
 

[152] Slepzow, W[asilij] A[lekseewitsch], Sotschinenija w dwuch To-
mach. [Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 OLwdbde. (et-
was fleckig). 389 SS., 1 Bl.; 418 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennoj Literatury, 1957. 48,- 
Erste Ausgabe. – Neueste Werkausgabe des sozialkritischen Schriftstellers. – KLE 
VI, 941. Terras 425. – Etwas gebräunt und Buchblock leicht gelockert, sonst gut er-
halten. 
 

[153] Streich leise Saiten Musikant. Dichter der Welt über Musik. Hrsg. 
von Georg von der Vring. Kl.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 71 SS. 
Mchn., Albert Langen Georg Müller, (1957). 10,- 
Erste Ausgabe. – Langen-Müller's kleine Geschenkbücher 69. – Mit Gedichten von 
Paul Verlaine, Georg Trakl, Alexander Block, Lope de Vega u.a. – Wilpert-G.² 60 
(Vring). Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar, noch mit der Verlagswerbung. – 
Recht selten. 
 

[154] Talmon, J[acob] L[eib], The Nature of Jewish History - Its Univer-
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sal Significance. OBrosch. (Deckel innen fleckig). 30 SS., 1 Bl. London, 
Hillel Foundation, 1957. 15,- 
Erste Ausgabe. – Inaugural Hillel Foundation Lecture. – Schönes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. 
 

[155] Unruh, Fritz von, Mächtig seid Ihr nicht in Waffen. Reden. Be-
gleitwort von Albert Einstein. OLwdbd. mit OUmschl. 346 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz und 2 Porträts auf Tafeln. Nbg., Hans Carl, (1957). 7,- 
Erste Ausgabe. – Der Band enthält die 21 bedeutendsten politischen und pazifisti-
schen Reden des expressionistischen Schriftstellers. – Donat-H. 395. Josephson 977. 
Raabe, Bücher 312.29. Wilpert-G.² 31. – Titelblatt mit kleinem Fleck, sonst schön er-
halten. 
 

[156] Usinger, Fritz, Walt Whitman. Gr.-8°. OBrosch. (etwas fleckig und 
gestaucht). 21 SS. Wiesbaden, Franz Steiner für Akademie der Wissen-
schaften und der Literatur, 1957. 5,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen der Klasse der Literatur Jg. 1957 Nr. 2. – Raabe, 
Bücher 315.32. Wilpert-G.² 42. – Innen frisch erhalten. 
 

[157] Vlaminck, Maurice de, Les Challonges. Orig.-Lithographie. Dar-
stellungsgröße 28 x 21 cm. [1957]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Walterskirchen 276. – Unter Passepartout montiert. – Auf dem 
Stein signiert. 
 

[158] Waggerl, Karl Heinrich, Kleine Mün-
ze. Kl.-4°. Farb. illustr. OHlwdbd. in OPp.-
Schuber (minimal fleckig). 42 SS., 2 Bll. mit 
ganzseit. Porträtfotos und 1 Schallplatte. 
Salzburg, Otto Müller, (1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 38. – Vorsatz etwas 
geknickt, Plattenhülle mit hs. Daten, sonst schön er-
halten. – Vortitel von KWaggerl signiert. 
 

[159] Walser, Martin, Ehen in Philippsburg. 
Roman. OLwdbd. mit OUmschl. von Gunter 
Böhmer. 419 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, 
1957. 150,- 
Erste Ausgabe. – Walsers erster Roman. – Blank, 
Gruppe '47 1015. Jeske 621. Kindlers LGG I, 307 f. 
KLL IV, 3002. Wilpert-G.² 2. – Eine Ecken stellen-
weise minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. – 
Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Martin 
Walser an die Flensburger Buchhändlergattin Gud-
run Feldt, dat. 5. 11. 57. 
 

[160] Warburg, James P., Agenda for Ac-
tion. Towards Peace through Disengagement. 
Kl.-8°. OKart. X, 211 SS. New York, Acad-
emy Books, (1957). – Erste Ausgabe. 15,- 

 

[161] Wegener – Pfeiffer, Herbert, Paul Wegener.Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
62 SS., 1 Bl. mit zahlreichen Rollenfotos. Bln., Rembrandt-Verlag, 
(1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bühne und Film Band 1. – Der Bildband erinnert an den bedeutend-
sten deutschen Stummfilmschauspieler. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung von 
Herbert Pfeiffer, dat. Weihnachten 1957. 
 

[162] Weizsäcker, Carl Friedrich von, Die Verantwortung der Wissen-
schaft im Atomzeitalter. OKart. mit OUmschl. 51 SS. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, (1957). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[163] Weyrauch, Wolfgang, bericht an die regierung. Illustr. OKart. von 
Heinz Ritter (Vorderdeckel etwas knapp beschnitten). 140 SS., 2 Bll. Hal-
le, Mitteldeutscher Verlag, 1957. 6,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Der Text war zuerst 1953 in der Frankfurter Verlagsan-
stalt erschienen. – Mitteldt.Vlg. 139. – Gutes Exemplar. 
 

[164] Wiechert, Ernst, Der Todeskandidat. Drei Erzählungen. Kl.-8°. 
OPpbd. 59 SS. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1957). 9,- 
 

[165] Wittkop, Justus Franz, Das war Scaramouche. Die Lebensge-
schichte des Tiberio Fiorelli, seine Schwänke, Liebschaften und ergötzli-
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chen Mißgeschicke. OLwdbd. 204 SS., 2 Bll. Zürich u. Stgt., Werner Clas-
sen, (1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 14. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Zitat aus dem Buch 
und dreizeiliger Widmung von Justus Franz Wittkop an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. Bad Homburg November 1957. 
 

[166] Yad Washem Studies on the European Jewish Catastrophe and 
Resistance I. Edited by Benzion Dinur and Shaul Esh. OKart. (Ecken ge-
ring berieben). 183 SS., 1 Bl. Jerusalem, (Jewish Agency, 1957). 15,- 
Erste Ausgabe. – Essays über das Nazi-Vokabular, die Untergrundpresse im War-
schauer Ghetto, die Rettung von Juden mit lateinamerikanischen Pässen etc. – Wiener 
Lib. VII, 1090. – Gutes Exemplar. 
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[167] Adorno, Theodor W., Philosophie der neuen Musik. OLwdbd. mit 
OUmschl. 204 SS. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1958). 18,- 
Neue Ausgabe des zuerst 1949 erschienenen Bandes über die Musik Schönbergs und 
Strawinskys. – Exlibris. Vorsatz mit leichten Schabstellen, sonst gut erhalten. 
 

[168] Agrarstruktur. Technik und Bauen. Gemeinsame Vortragstagung 
des KTL und der ALB November 1957 in Karlsruhe. 4°. OKart. (minimal 
fleckig). 52 SS. mit zahlr. Abb. und Tabellen. Wolfratshausen, Hellmut 
Neureuter, 1958. 20,- 
Erste Ausgabe. – Berichte über Landtechnik 53. – Minimal gestaucht, sonst frisch er-
halten. – Selten. 
 

[169] Andersch, Alfred, Fahrerflucht. (Nachwort von Gert Westphal). 
Gr.-8°. Illustr. OKart. 40 SS. Hbg., Hans Bredow-Institut, 1958. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hörwerke der Zeit 10. – Blank, Gruppe '47, 30. Wilpert-G.² 17. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[170] Barthel, Ludwig Friedrich, Die Auferstandenen. OKart. mit 
OUmschl. 55 SS., 3 Bll. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1958).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 349. Wilpert-G.² 45. – Vortitel mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Ludwig Fr. Barthel an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[171] Blagoj, D. D. (Hrsg.), Istorija Russkoj Literatury w trech Tomach. 
[Geschichte der russischen Literatur in drei Bänden. Text russisch]. Bände 
I-II von 3. 2 goldgepr. Ganzlederbde. d. Zt. 730 SS., 1 Bl.; 918 SS., 1 Bl. 
Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1958-1963. 60,- 
Erste Ausgabe. – Band I: vom 10. bis 18. Jahrhundert. Band II: 19. Jahrhundert. 1964 
erschien noch ein Band über die Sowjetliteratur. – Zwei Blätter gering fleckig, sonst 
schön erhalten. 
 

[172] Blake, William, Gedichte. Übers. von Georg von der Vring. Kl.-8°. 
OPpbd mit Buntpapierbezug. 55 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1958. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Insel-Bücherei Nr. 663. – Sarkowski IB 663. 
Wilpert-G.² 61 (Vring). – Schönes Exemplar. 
 

[173] – Werke. (Übers. von Walter Wilhelm). OLwdbd. (etwas stockig). 
395 SS. mit Frontispiz und 10 teils farbigen Tafeln. Bln., Aufbau-Verlag, 
1958. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Englisch-deutsche Parallelausgabe des bedeu-
tenden englischen Lyrikers. – Hoeft-S. 376. – Schönes Exemplar. 
 

[174] Bleisch, Ernst Günther, Heitere Leute von Oder und Neiße. 
Schmunzelgeschichten aus Schlesien. Farb. illustr. OKart. 125 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Ernst Krause. Mchn., Aufstieg-Verlag, (1958). 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas geknickt und vereinzelt stockig. – Vortitel mit vierzeiliger 
eh. Widmung von Ernst Günther Bleisch an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. Sept. 1959. 
 

[175] Bock, Werner, Ausgewählte Gedichte. OPpbd. 82 SS., 1 Bl. (Wies-
baden), Limes Verlag, (1958). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 630. Schlütter I, 849. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung 
von Werner Bock an Willi Fehse, dat. Losane, 6. X. 1958. 
 

[176] Böll, Heinrich, Die Spurlosen. (Nachwort von Rudolf Walter Leon-
hardt. 2. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. 32 SS. Hbg., Hans Bredow-Institut, 
1958. 5,- 
Hörwerke der Zeit 9. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[177] Bowles, Chester, Ideas, People and Peace. OKart. 151 SS. New 
York, Harper & Brothers, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Amerika als demokratische Weltmacht im Kalten Krieg. – Vortitel 
minimal wasserfleckig. 
 

[178] Brüssel – Kratkij putewoditel' i ukasatel'. [Text russisch]. 
OBrosch. 29 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Brüssel, (Librarie „interlivre“), 
1958. 25,- 
Erste Ausgabe. – Russischer Führer durch die Brüsseler Weltausstellung. – Vorder-
deckel und erstes Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[179] Carpentier, Alejo, Die Flucht nach Manao. Roman. (Übers. von 
Janheinz Jahn und Hans Platschek. 6.-10. Tsd.). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 369 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1958). 5,- 
Hoch gelobter Roman über einen Musiker in Lateinamerika. – Steffen 256. – Gutes 
Exemplar. 
 

[180] Casper, Walther, Das Hirschbergprogramm als Aufgabe und Weg-
weiser der Gegenwart. Vortrag anlässlich des zehnjährigen Bestehens des 
Männerrings ... 15. Mai 1958. 4°. OKart. mit OLwd.-Rücken (geknickt). 
33, 4, 5 SS. [Königstein, 1958]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestelltes Typoskript des Königsteiner 
Industriellen, der hier den 1923 gegründeten und 1948 erneuerten religiösen Zusam-
menschluß würdigt. – Titelblatt zweizeiliger eh. Widmung von Walther [Casper] an 
den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Paris 23. 6. 58. 
 

[181] Celan – Block, Alexander, Die Zwölf. (Übertragen von Paul Ce-
lan). Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 23 SS. (Ffm.), 
S.Fischer, 1958. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Neuübersetzung. – Beck 485. Blank, Gruppe '47 278. Celan-
Kat.-Marbach 297. Glenn C15. Hübner 1387. Schlütter II, Ü66. Wilpert-G.² 19 (Ce-
lan). – Eine Ecke gestaucht, Vorsätze gering wasserrandig, sonst gutes Exemplar 
noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[182] Dein Lächeln noch unbekannt gestern. Verse russischer Frauen. 
(Übers. von Johannes von Guenther). Illustr. OPpbd. mit OBauchbinde 
(kleine Läsur). 86 SS., 1 Bl. Heidelberg, Wolfgang Rothe, (1958). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Lyrik von Anna Achmatowa, Marietta Schaginjan, Marina 
Zwetajewa u.a. – Schlütter II, A196. – Sehr gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[183] Ehrenburg, Ilja, Ohne Atempause. (Übers. von Lotte Schwarz). 
OLwdbd. mit OUmschl. von Klaus Wittkugel (Schabstelle). 274 SS., 1 Bl. 
Bln., Volk und Welt, 1958. 8,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Ausgewählte Werke [Band 1]. – Nachdruck der Malik-
Ausgabe von 1936. Roman über den ersten Fünfjahrplan in Archangelsk. – Tschört-
ner 71. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[184] Ehrismann, Albert, Nein die Nacht ist nicht das Ende. Illustr. 
OPpbd. mit OCellophanumschl. 59 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel und Vorti-
tel. Zürich, Oprecht, (1958). 9,- 
Erste Ausgabe. – Renner O 301. Schlütter I, 1986. Wilpert-G.² 23. – Schönes Exem-
plar mit Begleitschreiben des Verlags. 
 

[185] – Der wunderbare Brotbaum. Poetisches Spazierbüchlein. Typogra-
phisch gestalteter OPpbd. 99 SS., 2 Bll. Zürich u. Stgt., Artemis-Verlag, 
(1958). 12,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1985. Wilpert-G.² 22. – Schönes Exemplar. 
 

[186] Eich, Günter, Zinngeschrei. (Nachwort von Heinz Schwitzke. 2. 
Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. 34 SS., 1 Bl. Hbg., Hans Bredow-Institut, 
(1958). 5,- 
Hörwerke der Zeit 1. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[187] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 32, No. 2, whole No. 177. 
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Kl.-8°. Farbig illustr. OKart. von Emsh (geknickt und leichte Randfehl-
stelle). 130 SS. New York, Davis Publications, 1958. 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von C. S. Forester, Cyril Hare, Bret Harte, Ellery Queen 
u.a. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[188] Fedin, Konstantin, Begegnung mit der Vergangenheit. Erzählun-
gen. (Übers. von Georg Schwarz und Monica Huchel). OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randeinrisse). 417 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1958. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke Band 1. – Hoeft-S. 944. Hübner 1393. – 
Schnitt minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[189] Feuchtwanger, Lion, Jephta and his Daughter. Transl. by Eithne 
Wilkins and Ernst Kaiser. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 255 SS. New 
York, G. P. Putnam's Sons, (1958). 450,- 
Erste englische Ausgabe. – Die deutsche Ausgabe des biblischen Romans war 1957 
im Rowohlt Verlag erschienen. – Spalek-H. II, 477. – Schönes Exemplar. – Vorsatz 
mit reizvoller dreizeiliger eh. Widmung von Lion Feuchtwanger an Maurice Ro-
senblatt, dat. April 58. – Der amerikanische Lobbyist Maurice Rosenblatt (1915-
2005) war der führende Kopf im Hintergrund der Bewegung, die den Kommunisten-
hasser Senator Joseph McCarthy zu Fall brachte. – Feuchtwanger-Autographen sind 
selten. 
 

[190] Fox, James M., Project: Murder. OKart. mit farb. Einbandgestal-
tung von Georg Salter (hs. Monogramm und kleine Kritzelei). 130 SS. 
New York, Mercury Press, 1958. 34,- 
Erste Ausgabe. – Bestseller Mystery Magazine B 211. – Enthält noch drei weitere Er-
zählungen anderer Autoren. 
 

[191] Geiger, Benno, Saemtliche Gedichte. 3 Bände. Kl.-8°. 3 goldgepr. 
OLwdbd. (Bezug an den Gelenken mit geringen Fehlstellen). 350 SS., 1 
Bl.; 349 SS., 1 Bl.; 267 SS. (Padua), Vallecchi, (1958). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Der 1904 nach Venedig ausgewanderte 
Bruno Geiger war Mitbegründer des Insel-Verlags. Neben eigener Lyrik tat er sich 
besonders auch durch Übersetzungen aus dem Italienischen hervor. – Kosch³ VI, 142. 
Schlütter I, 2595. – Vortitel von Band I mit ganzseitiger Widmung der Tochter Gei-
gers. 
 

[192] Gerstner, Hermann, Max Dauthendey und Franken. OKart. mit 
OUmschl. (etwas fleckig). 78 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen · Georg 
Müller, (1958). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 282. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Her-
mann Gerstner, dat. Juni 1959. 
 

[193] – – Dass. Mit unveröffentlichten Briefen von Max Dauthendey. Gr.-
8°. OPpbd. 78 SS., 1 Bl. mit 3 mont. Abb. Lichtenfels, Fränkische Bibli-
ophilen-Gesellschaft, 1958. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 4 von 200 Exemplaren der besseren Ausgabe für die Gesell-
schaft (Gesamtaufl. 800). – Kosch VI, 282. – Bleistiftanstreichungen. – Vortitel mit 
ganzseitiger Widmung von Hermann Gerstner an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther, dat. 11. VII. 64. 
 

[194] Grosse Berliner Kunstausstellung 1958. 25. April bis 26. Mai in 
den Ausstellungshallen am Funkturm. OKart. mit OUmschl. (etwas ange-
staubt). 72 nn. Bll. mit zahlr. Abb. Bln., (Berufsverband bildender Künst-
ler), 1958. 10,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnet 1210 ausgestellte Werke. – Gutes Exemplar. 
 

[195] Gulbransson, Olaf, Das auch noch! Qu.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 32 
nn. Bll. mit zahlr. Illustr. Hannover, Fackelträger-Verlag, (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Literazzia VIII, 207. – Vorsätze leicht stockig, sonst schön erhalten. 
 

[196] Gusew-Orenburgskij, S[ergej], Powesti i Rasskasy. [Novellen und 
Erzählungen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. (Schabstelle). 565 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1958. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkauswahl in Russland nach der Revolution. – KLE II, 
458. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[197] Habetin, Rudolf, Rast im Vergänglichen. Neue Gedichte. (2. Aufl.). 
OPpbd. 59 SS., 2 Bll. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1958). 28,- 
Schönes Exemplar. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung von Rudolf Habetin an den 
Schriftstellerkollegen Hans Reimann, dat. Köln, 26. März 1960. Hinteres Vorsatz-
blatt mit eh. Anschrift des Verfassers. 
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[198] Härtling, Peter, Unter den Brunnen. Neue Gedichte. OLwdbd. 55 
SS. (Eßlingen), Bechtle, (1958). 9,- 
Erste Ausgabe. – Daß der große Erzähler als Lyriker begann, wird kaum beachtet. – 
Blank, Gruppe '47, 510. Schlütter I, 3080. Wilpert-G.² 4. – Schönes Exemplar. 
 

[199] Hardung-Hardung, Heinrich, Chancen in der Atomwirtschaft. 
OLwdbd. mit OUmschl. 341 SS. mit Abb. auf Tafeln. Düsseldorf, Econ, 
(1958). 8,- 
Erste Ausgabe. – Plädoyer für die friedliche Nutzung der Atomkraft. 
 

[200] Heiseler, Bernt von, Der Tag beginnt um Mitternacht. (26.-30. 
Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. 118 SS., 1 Bl. (Gütersloh), C. Bertelsmann, 
1958). 18,- 
Vorsatz von Bernt v. Heiseler signiert  und dat. Okt. 1960. 
 

[201] Helke, Fritz, Die Schuld des Valentin Becker. Roman. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, hinten mit Wasserrand). 589 SS. 
(O.O.u.Dr., um 1958). – Vortitel mit Widmung. 5,- 
 

[202] Hesse, Hermann, Bilderbuch. Goldgepr. OLwdbd. 356 SS. (Ffm.), 
Suhrkamp Verlag, (1958). 12,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Gegenüber der gleichnamigen Ausgabe von 
1926 neu zusammengestellt. – Jeske 255. Mileck I, II, 48 B. Waibler E 27b. Wilpert-
G.² 486. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[203] – Hermann Hesse. Leben und Werk. Wesen und Deutung. Stimme 
unserer Zeit. Ein Bücherverzeichnis. 12°. Illustr. OBrosch. (gering ange-
staubt). 33 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Stgt., Stadtbücherei Stuttgart, 
1958. – Erste Ausgabe. – Waibler L 753. – Selten. 25,- 
 

[204] Hiller, Helmut, Wörterbuch des Buches. Zweite, durchgesehene 
und erweiterte Auflage. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser etwas be-
rieben). 332 SS. Ffm., Vittorio Klostermann, (1958). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klostermann 53. – Frisches Exemplar des Stan-
dardwerks. 
 

[205] Hirche, Peter, Nähe des Todes. (Nachwort von Maria Sommer). 
Gr.-8°. OKart. 64 SS. Hbg., Hans Bredow-Institut, 1958. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hörwerke der Zeit 12/13. – Erstlingswerk. – Kosch³ VII, 1231. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[206] Höllerer, Walter, Zwischen Klassik und Moderne. Lachen und 
Weinen in der Dichtung einer Übergangszeit. Goldgepr. OLwdbd. (etwas 
verblaßt). 503 SS. Stgt., Ernst Klett, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste wissenschaftliche Veröffentlichung Höllerers nach seiner Dis-
sertation. – Aufrisse 352. Kosch³ VII, 1331. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung 
Höllerers, dat. Ffm. Juli 58. 
 

[207] Jens, Walter, Moderne Literatur moderne Wirklichkeit. OKart. mit 
OUmschl. 37 SS., 1 Bl. (Pfullingen), Neske, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Rede, die Jens u.a. an der Karl-Marx-Universität in Leipzig gehal-
ten hatte. – Wilpert-G.² 14 (falsche Angaben). – Vortitel mit hs. Namen, sonst gut er-
halten. 
 

[208] Jochim, Bertold K., Tod über Hiroshima. Die Geschichte der ersten 
Atombombe und der Flieger, die sie zum Einsatz brachten. Farb. illustr. 
OKart. (Innendeckel mit schwachem Wasserrand). 96 SS. Mchn., Moe-
wig-Verlag, (1958). 12,- 
Erste Ausgabe. – Fliegergeschichten Sonderband Nr. 11. – Außenkante stärker ge-
staucht, sonst ordentlich erhalten. – Selten. 
 

[209] Jünger, Friedrich Georg, Spiegel der Jahre. Erinnerungen. 
OLwdbd. mit OUmschl. 275 SS. Mchn., Carl Hanser, (1958). 25,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 24. Fröschle 55. Wilpert-G.² 50. 
 

[210] Junge Künstler 58/59. 5 Monographien deutscher Künstler der Ge-
genwart. 4°. OPpbd. (gering berieben). 83 SS. mit sehr zahlr. teils farbi-
gen und mont. Abb. im Text und auf Tafeln. Köln, DuMont Schauenberg, 
(1958). 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Will Grohmann u.a. über Joseph Faßbender, Emil 
Schumacher, K.R.H. Sonderborg, Fritz Koenig und Guido Jendritzko. – Vorsatz mit 
Exlibris und hs. Besitzvermerk, sonst frisch erhalten. 
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[211] Kalter Krieg – Millionen sind gefallen ... Flugblatt. 4°. 2 SS. mit 1 
Foto. (Bln., Vorwärts Buchdruckerei, 1958). 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt gibt vor, von der SPD zu stammen, entstammt aber in 
Wirklichkeit der ostdeutschen Stasibehörde. Es prangert den Revanchismus der Na-
zipartei an und wirbt für Völkerverständigung. Der Leser soll mit der SPD gegen den 
einzigen Feind der Menschheit kämpfen, den internationalen Kapitalismus und seine 
getreuen Knechte, die Nazis. Es folgt ein Aufnahmeformular. – Gefaltet und minimal 
gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[212] Koch, Pitt, Schwabing. Eingeleitet von Peter Paul Althaus. 4°. 
OPpbd. (hinterer Deckel fleckig). 20 nn. Bll. mit ganzseit. Fotos. Mchn., 
Süddeutscher Verlag, (1958). 8,- 
Erste Ausgabe. – Stimmungsvoller Fotoband über das Münchener Viertel und seine 
Bewohner. – Heidtmann II, 17656. – Gutes Exemplar. 
 

[213] Korn, Karl, Faust ging nach Amerika. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 136 SS. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1958). 60,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IX, 276. – Korrekturexemplar des Verfassers mit über 
vierzig Streichungen und Änderungen im Text. 
 

[214] Kossak, Zofia, Der Bund. (Übers. von Waldemar Krause). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 529 SS., 3 Bll. Bln., Union Verlag, 
(1958). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Alttestamentarischer Roman um Ab-Raham auf der Suche nach 
dem alleinigen Gott. – Faensen 373. – Frisches Exemplar. 
 

[215] Latyschskie narodnye Skaski. [Lettische Volksmärchen. Text rus-
sisch]. Illustr. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 294 SS., 1 Bl. mit Il-
lustr. von A. Beljukin. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1958. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von Jana Niedre herausgegebene und eingeleitete Märchensamm-
lung. – Hinteres Vorsatz etwas wellig, sonst gut erhalten. 
 

[216] Lemke, Karl, In Paris ist alles anders. Illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. 
Dachau, Dachauer Volksbote, 1958. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sittengeschichtliche Betrachtungen des Freundes von Heinrich 
Mann. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von Karl Lemke an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. Seehof, März 61. – Beiliegt: Karl Lemke, Paris hat viele 
Gesichter. OBrosch. 8 nn. Bll. Dachau, Dachauer Volksbote, 1960. – Erste Ausgabe. 
– Bleistiftanstreichungen von Herbert Günther. 
 
[217] Leser, Lothar, Psychologische Kriegführung gegen Deutschland im 
Zweiten Weltkrieg. Versuch einer bibliographischen Übersicht. OBrosch. 
(schwach geknickt). 32 SS. [Stgt.], Weltkriegsbücherei, 1958. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Bücherschau der Weltkriegsbücherei 30. Jg., Heft 
1/4. – Gegenüber der Ausgabe von 1956 stark erweitert. – Selten. 
 
[218] Literaturowedenie. [Literaturwissenschaft. Text russisch]. 4°. 
Goldgepr. OHlederbd. 280 SS., 2 Bll. L'wow, L'wowskogo Uniwersiteta, 
1958. 30,- 
Erste Ausgabe. – Trudy Kafedry Russkoj Literatury 2. – Von M. N. Parchomenko her-
ausgegebene Anthologie mit Texten über Maxim Gorki, Anton Tschechow, Alexan-
der Herzen u.a. – Etwas gebräunt und gering gestaucht, Titel mit Besitzerstempel, 
sonst gut erhalten. 
 
[219] Lyrik unserer Zeit. Gedichte und Texte, Daten und Hinweise. Hrsg. 
von Horst Wolff. OKart. mit OUmschl. 83 SS., 2 Bll. mit 17 Autorenfotos 
und 4 Handschriftenfaksimiles. Dortmund, Städtische Volksbüchereien, 
1958. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Günter Eich, Günter Bruno Fuchs, Wolfdietrich 
Schnurre, Peter Härtling, Günter Grass, Karl Krolow, Horst Bienek, Hans Magnus 
Enzensberger u.a. – Schlütter II, A 580. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 
[220] Lyrische Handschrift unserer Zeit. Fünfzig Gedichthandschriften 
deutscher Lyriker der Gegenwart. 4°. OPpbd. mit Büttenpapierbezug. 9 
Bll. und 50 Tafelseiten mit Handschriftenfaksimiles. Ebenhausen, Hart-
frid Voss, (1958). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Gedichtfaksimiles von Hermann Hesse, Erich Kästner, Gott-
fried Benn, Rudolf Alexander Schröder, Hans Carossa, Agnes Miegel, Wilhelm 
Lehmann, Georg Trakl, Georg Britting, Werner Bergengruen, Friedrich Bischoff, 
Hermann Kasack, Carl Zuckmayer, Elisabeth Langgässer, Ruth Schaumann, Marie 
Luise Kaschnitz, Günter Eich, Karl Krolow, Wolfdietrich Schnurre, Ingeborg Bach-
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mann, Hans Magnus Enzensberger u.a. – Schlütter II, A582. – Exlibris. Schönes Ex-
emplar. 
 

[221] Mamin-Sibirjak, D[mitrij] N[arkisowitsch], Sobranie Sotschinenij 
w desjati Tomach. [Gesammelte Werke in 10 Bänden. Text russisch]. 10 
Bände. 10 Hlederbde. d. Zt. (berieben). Zus. 4158 SS. mit Frontispiz und 
Illustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1958. 180,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe neben der Ausgabe sämtlicher Werke 
von 1915. – KLE IV, 562. Terras 270. – Gutes Exemplar. 
 

[222] Marcuse, Herbert, Soviet Marxism. A Critical Analysis. OLwdbd. 
mit OUmschl. 6 Bll., 271 SS., 2 Bll. New York, Columbia University 
Press, 1958. 75,- 
Erste Ausgabe. – Vergleich von Theorie und Wirklichkeit des sowjetischen Kommu-
nismus. – Mit beiliegender Karte „With Compliments by the Author“. 
 

[223] Millis, Walter, Amerikanische Militärgeschichte in ihren politi-
schen, wirtschaftlichen und sozialen Zusammenhängen. (Übers. von Hans 
Peter Schwarz). OLwdbd. (angestaubt). 317 SS., 1 Bl. Köln, Markus Ver-
lag, (1958). – Erste dt. Ausgabe. – Schönes Exemplar. 5,- 
 

[224] Millner, S. S., Ich suchte ein Grab. Gedichte. Illustr. OPpbd. von 
Hans Bächer. 48 SS. Zürich, Die Arche, (1958). 12,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des Lyrikers. – Schlütter I, 5882. – Minimal 
stockig, sonst schön erhalten. 
 

[225] Mistral, Gabriela, Gedichte. Hrsg. (und übers.) von Heinz Müller, 
Gisela Pape und Albert Theile. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (Rücken 
etwas verblaßt). 276 SS. (Darmstadt, Bln. u. Neuwied), Hermann Luchter-
hand, (1958). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Lyrikband der im Jahr zuvor verstorbenen Nobelpreisträgerin. – 
KNLL XI, 769 ff. Luchterhand 59. Rössig 9528. Schlütter II, Ü436. – Frisches Ex-
emplar mit beiliegender Verlagswerbung. 
 

[226] Muschg, Walter, Die Zerstörung der deutschen Literatur. 3. erwei-
terte Aufl. OLwdbd. mit OUmschl. 347 SS., 2 Bll. Bern, Francke Verlag, 
(1958). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um sechs Essays erweiterte Fassung mit Texten 
über Franz Kafka, Oskar Loerke, Ernst Barlach, Alfred Döblin, Gottfried Benn, Sig-
mund Freud u.a. – Schönes Exemplar. 
 

[227] 1918. Erinnerungen von Veteranen der deutschen Gewerkschaftsbe-
wegung an die Novemberrevolution (1914-1920). OLwdbd. 553 SS. Bln., 
Tribüne, 1958. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Novemberrevolution und die deutschen Gewerkschaften 2. 
Halbband. 
 

[228] New Documents on the History of Munich. OKart. (starke Ge-
brauchsspuren). 134 SS., 1 Bl. Prag, Orbis, 1958. 5,- 
Erste Ausgabe. – Vom Außenministerium der Tschechoslowakei herausgegebener 
Band mit neuen Dokumenten zum Münchener Abkommen von 1938. – Zum Ende 
mit Wasserschaden. 
 

[229] Ostlicht. Russische Lyrik und Prosa 1956 1957. Hrsg. von Vladimir 
Shabinsky. (Übers. von Karina Bokownew und Konrad Korten). OLwdbd. 
mit OUmschl. 178 SS., 1 Bl. (Bln.), Verlag für Internationalen Kulturaus-
tausch, (1958). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit Texten von Daniil Granin, Jewgenij Jewtuschenko, Semjon 
Kirssanow, Boris Pasternak u.a. beschreibt die kommentierte Anthologie die Zeit der 
Tauwetterperiode in der Sowjetliteratur. – Vorsatz etwas geknickt, vereinzelt Reste 
von Anstreichungen, insgesamt aber schön erhalten. 
 

[230] Pasternak – Sammlung von 27 längeren Zeitungsartikeln über 
Boris Pasternak. Versch. Formate. 1958-1993. 28,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Hans Werner Richter, Hermann Pörzgen u.a. über 
den sowjetischen Literatur-Nobelpreisträger. – Teils gefaltet, gelocht oder auf DIN 
A4 Bogen montiert. 
 

[231] Paulsen, Rudolf, Glanz des Unvergänglichen. Gedichte. OBrosch. 
54 SS., 1 Bl. (Heidelberg, Hermann Meister [für den Verfasser]), 1958.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck des zum Charon-Kreis gehörenden Autors. – Kosch³ 
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XI, 977. Schlütter I, 6402. Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. – 
Vortitel mit eh. Widmung von Rudolf Paulsen, dat. September 1958. 
 

[232] Plechanow, G[eorgij] W[alentinowitsch], Literatura i Estetika. [Li-
teratur und Ästhetik. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. 
LXIII, 612 SS., 2 Bll.; 669 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj Lite-
ratury, 1958. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von B. I. Bursow herausgegebene Essaysammlung. – Gutes Exem-
plar. 
 

[233] Reimann, Hans, Mit 100 Jahren noch ein Kind. Eine heitere Le-
benskunst. Vorwort von Walther von Hollander. Kl.-8°. Farb. illustr. 
OKart. 156 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Hans Kossatz. Bln., Gebrüder 
Weiss, [1958]. 45,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Humoristische Taschenbücher. – Erschien zuerst 1939. 
– Vortitel mit gezeichnetem Rahmen und vierzeiliger eh. Widmung von Hans Rei-
mann an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 4. Mai 1964. 
 

[234] Renn, Ludwig, Krieg ohne Schlacht. Roman. (2. Aufl.). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (dieser mit stärkeren Gebrauchsspuren). 261 SS., 1 
Bl. (Bln.), Verlag der Nation, (1958). 5,- 
Neuer antifaschistischer Kriegsroman des Exilschriftstellers. – Ränder papierbedingt 
etwas gebräunt. 
 

[235] Russkaja satiritscheskaja Skaska. [Russische satirische Märchen. 
Text russisch]. Illustr. OLwdbd. 403 SS. mit Illustr. Moskau, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1958. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von Dmitrij Moldawskij zusammengestellte und kommentierte 
Auswahl. – Gutes Exemplar. 
 

[236] Sadornow, N[ikolaj], Kapitan Newel'skoj. Roman. [Kapitän Ne-
welski. Roman. Text russisch]. 2 Bände. Illustr. OKart. in 2 Hlederbdn. d. 
Zt. 451 SS., 2 Bll.; 332 SS., 2 Bll. mit farb. Frontispiz und illustr. Zwi-
schentiteln von W. S. Bibikow. Moskau, Sowetskij Pisatel, 1958. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1426. KLE II, 975. – Gutes Exemplar. 
 

[237] Salter, Ernest J. [d.i. Henry Johannsen], Von Lenin bis Chruscht-
schow. Der moderne Kommunismus. Kl.-8°. OKart. (Kanten berieben). 
140 SS., 2 Bll. Ffm., Ullstein Taschenbuch Verlag, (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Ullstein 606. – Der Journalist war in den 20er Jahren selber Mit-
glied der KPD. – Eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Papierbedingt etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[238] Schmitt, Franz, Miniaturen aus dem Marienleben. Miniaturen aus 
alten Handschriften aus der Badischen Landesbibliothek Karlsruhe. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. 14 nn. Bll. mit 8 mont. Farbabb. Konstanz, Simon 
und Koch, (1958). 18,- 
Erste Ausgabe. – Buchmalerei kombiniert mit Lyrik und einem Nachwort. – Vortitel 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Franz Anselm Schmitt an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Karlsruhe 25. Juni 1970. 
 

[239] Schweitzer, Albert, Friede oder Atomkrieg. Gr.-8°. OKart. (gering 
bestoßen). 47 SS. Mchn., C. H. Beck, (1958). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[240] – Verfall und Wiederaufbau der Kultur. Kulturphilosophie, erster 
Teil. (18. Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. 63 SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, 
(1958). 8,- 
Nachdruck der 1923 in der Universität von Uppsala gehaltenen Vorlesung. – Sehr 
schönes Exemplar. 
 
[241] Seidlmayer, Michael, Atomrüstung und Gewissen. OBrosch. 16 SS. 
Würzburg, [Selbstverlag], 1958. 18,- 
Erste Ausgabe. – Umschlag mit Widmung des Verfassers. 
 
[242] Sinclair, Upton, Unsere liebe Frau. (Übers. von Katharina und 
Heinrich Arndt). OPpbd. mit farb. Einbandillustr. von Richard Ebert. 106 
SS., 1 Bl. Düsseldorf, Progress-Verlag Johann Fladung GmbH., [1958].
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die sozialkritische Fassung des Maria-Themas aus dem Neuen 
Testament entstand bereits 1938. – Herms 280. Schulz 67. Schulz² A 67. Wilpert I, 
1503. – Exlibris. 
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[243] Slang (d.i. Fritz Hampel), Eine Auswahl Lyrik und Prosa. Kl.-8°. 
OKart. mit OUmschl. 268 SS. Bln., Ministerium für Nationale Verteidi-
gung, (1958). – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[244] Sresnewskij, I. I., Materialy dlja Slowarja drewne-russkago jasyka 
po pis'mennym' Pamjatnikam'. [Material zu einem Wörterbuch der dörf-
lich-russischen Sprache ... Text russisch]. Bände I-II [=alles Erschienene]. 
4°. 3 OLwdbde. (etwas gestaucht). 3 Bll., IX SS., 1420 Spalten, 49 SS.; 2 
Bll., 1802 Spalten; 2 Bll., 1684, 272 Spalten, 13 SS. (Moskau, Staatsver-
lag, 1958). 180,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Erstausgabe 1893-1912. – Zuletzt 2003 wieder 
aufgelegtes Standardlexikon der bäuerlichen russischen Sprache. – Ein Titelblatt et-
was verfärbt, Band III zu Beginn gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[245] Steinberg, S. H., Die Schwarze Kunst. 500 Jahre Buchdruck. 
(Übers. von Johann Jakob Hässlin). Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren). 471 SS. mit über 100 Abb. im Text und auf 9 Falttafeln. 
Mchn., Prestel Verlag, (1958). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit eh. Widmung der Buchillustratorin Renate Maier-Rothe 
an Rose Harburger, Tochter des nach Israel geflohenen Münchener Buchdruckereibe-
sitzers Alfred Heller. – Gutes Exemplar. 
 

[246] Strasser, Otto, Exil. Gr.-8°. OLwdbd. 192 SS. mit Frontispiz. 
Mchn., (Selbstverlag), 1958. 45,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie des berühmten Konservativen Revolutionärs. – 
Mohler 206.1.24. 
 

[247] Tichonow, Nikolaj, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. [Ge-
sammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 goldgepr. 
Hlederbde. d. Zt. Zus. 3299 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwen-
noj Literatury, 1958-1959. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe eines der jüngsten Serapionsbrüder. – Kasack 
1311. KLE VII, 521. – Gutes Exemplar. 
 

[248] Trumbull, Robert, Wie sie überlebten. Der Bericht der Neun von 
Hiroshima und Nagasaki. OLwdbd. mit OUmschl. 155 SS. mit Fotos auf 
Tafeln und Karten auf den Vorsätzen. Düsseldorf, Econ, (1958). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. 
 

[249] Vorträge des 39. Bibliothekarskursus. (7.-11. Oktober 1957). 
OBrosch. (kleiner Fleck). 51 SS. Bonn, Borromäus-Verein, (1958). 10,- 
Erste Ausgabe. – Werkhefte zur Büchereiarbeit 1. – Enthält u.a. „Kunst und Kitsch in 
der Literatur“ und „Das Problem der unteren Grenze in der Unterhaltungsliteratur“. – 
Leicht gebräunt, letztes Blatt mit Eckknick. – Sehr selten. 
 

[250] Vries, Theun de, Stiefmutter Erde. OLwdbd. mit OUmschl. 509 SS. 
Düsseldorf, Progress, [1958]. 10,- 
 

[251] Whitman, Walt, Poetry and Prose. Edited by Abe Capek. OKart. 
(kleine Fehlstelle und Randeinriß). 549 SS., 1 Bl. Bln., Seven Seas Books, 
(1958). – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wasserrandig. 10,- 
 

[252] Wind, Gerhard, Geh durch den Spiegel Nr. 15. Fol. OKart. mit 
OUmschl. 8 nn. Bll. mit 2 farb. Abb. und 1 mehrf. gefalt. Orig.-Farbsieb-
druck von Gerhard Wind. (Köln, Galerie Der Spiegel, 1958). 65,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 150 Exemplaren. – Mit Texten von Guillaume Apollinaire, 
Albrecht Fabri u.a. – Spindler 153.59. – Graphik mit kleiner Eckknickfalte, sonst 
schön erhalten. 
 

[253] Wittstock, Erwin, Der Viehmarkt von Wängertsthuel. Kl.-8°. 
OLwdbd. 130 SS., 1 Bl. Bln., Union Verlag, (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Schönes Exemplar. 
 

[254] Zbinden, Hans, Über Not und Glück des Alters. OKart. 1 Bl., SS. 
11-47. (Basel, Birkhäuser Verlag, 1958). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Der Weg ins Alter“. – Innendeckel gebräunt. – 
Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans Zbinden an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Ende 1958. – mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlag-
teil. 
 

[255] Ziesel, Kurt, Das verlorene Gewissen. Hinter den Kulissen der 
Presse, der Literatur und ihrer Machtträger von heute. 3. Aufl. Gr.-8°. 
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Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 179 SS. Mchn., J. F. Lehmanns, 
(1958). 20,- 
Der überzeugte Nationalsozialist prangert hier die Schriftstellerkollegen an, die nach 
1945 die Seiten gewechselt haben und lenkt so geschickt von seiner eigenen Ideolo-
gie ab. – Literatur in Nazi-Deutschland² 416. – Beiliegt: Ders., Nachwort zur vierten 
Auflage. OUmschl. 23 SS. Ebda., (1958). – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann 
mit dessen Anmerkungen sowie Rezension des Buches als Typoskript, das jedoch 
nicht in die „Literazzia“ übernommen wurde. 
 

[256] Zweig – Kamnitzer, Heinz, Erkenntnis und Bekenntnis. Arnold 
Zweig 70 Jahre. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 29 SS. Bln., Aufbau Verlag, 
1958. – Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 1804. 6,- 
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[257] Adorno, Theodor W., Klangfiguren. Musikalische Schriften I. Qua-
si una fantasia. Musikalische Schriften II. 2 Bde. Kl.-8°. 2 OLwdbde. mit 
OUmschl. (gering fleckig). 366 SS., 1 Bl.; 440 SS., 2 Bll. Bln. u. Ffm., 
Suhrkamp, (1959-1963). 75,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 6-7. Kosch³ I, 32. Kosch, 20. Jhdt. I, 67. – Vorsatz mit Besit-
zerstempel bzw. hs. Namen des Soziologen und Mediziners Johann Jürgen Rohde. 
Band 1 bis Seite 14 mit stärkeren Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[258] The Aero Field. Edited by N. C. Baldwin. Sammlung von 6 Heften. 
Illustr. OBrosch. Je ca. 24 SS. mit zahlr. Abb. Sutton Coldfield, Francis J. 
Field Ltd., 1959-1974. 90,- 
Erste Ausgaben. – Jeweils mit Beiträgen zur Flugblattpropaganda. Vorhanden sind 
Vol. 23 No. 6 u. 8; Vol. 27 No 9; Vol 34 No 3 (doppelt) sowie Vol. 38 No 3. – Dazu: 
Verlagsprospekt Francis J. Field, 5th edition. – Dazu: Airpost Journal Vol XXVII No 
1, 1956. 32 SS. mit Abb. Highland Park, Ill., 1956. 
 

[259] Amal'rik, A.S. i A. L. Mongajt, Tschto takoe Archeologija. [Was 
ist Archäologie? Text russisch]. 2. Auflage. Illustr. OHlwdbd. (etwas ge-
staucht). 184 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. Moskau, Ministerstwa Pros-
weschtschenija RSFSR, 1959. – Gutes Exemplar. 20,- 
 

[260] Apuleius – Apulej, Apologija, ili retsch' w saschtschitu samogo seb-
ja ot obwinenija w magii. Metamorfosy w XI knigach. Floridy. [Text rus-
sisch]. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 434 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, 
Akademii Nauk, 1959. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Übersetzung aus dem Lateinischen und umfangrei-
che Kommentare von M. A. Kusmin und S. P. Markisch. – KLE I, 259. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[261] Arendt, Erich und Katja Hayek-Arendt, Inseln des Mittelmeeres. 
Von Sizilien bis Mallorca. 4°. Farb. illustr. OPpbd. (Kapital mit Tesa ge-
klebt). 41 SS., 1 Bl. und 154 Tafelss. mit meist ganzseit. und teils farbi-
gen Fotos sowie einer doppelblattgr. Faltkarte. [Lpz.], F.A.Brockhaus 
Verlag, (1959). 48,- 
Erste Ausgabe. – Das Mittelmeer fernab des Tourismus. – Wilpert-G.² 19. – Die Kar-
te geknickt, sonst gut erhalten. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Erich 
[Arendt] und Katja [Hayek-Arendt] für [Fritz] „Don Joaquim“ [Raddatz], dat. Ber-
lin Dez. 1959. 
 
[262] Atomzeitalter, Krieg und Frieden. Hrsg. Günter Howe. OLwdbd. 
mit OUmschl. 267 SS. Witten u.a., Eckart, 1959. 12,- 
Erste Ausgabe. – Carl Friedrich von Weizsäcker, Helmut Gollwitzer u.a. zur Ächtung 
der Atomwaffen. – Einige Seiten mit Abklatsch. 
 
[263] baemu suti oder Das Ibolithische Vermächtnis. Ein literarisches Ge-
sellschaftsspiel. Hrsg. von Heinz Gültig. OKart. mit illustr. OUmschl. von 
Hildi Hess (die zusätzliche Klarsichthülle mit geringen Fehlstellen). 133 
SS., 5 Bll. mit zahlr. Illustr. Zürich, Diogenes, (1959). 15,- 
Erste Ausgabe. – Herausragende Literatursatire, bei der der Herausgeber Verse von 

 
 

258  „The Aero Field“ 

 



 

 26 1959 
 

Stefan Andres, Hans Arp, Werner Bergengruen, Heimito von Doderer, Günter Eich, 
Hermann Kasack, Walter Mehring u.a. literaturwissenschaftlich veralbert. Die Illu-
strationen stammen von Gunter Böhmer, Fritz Fischer, Paul Flora, Felix Hoffmann, 
Eva Schwimmer u.a. – Peperkorn 28. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[264] Bienek, Horst, Nachtstücke. OKart. von Gerhard M. Hotop (mini-
mal geknickt). 88 SS., 2 Bll. Mchn., Carl Hanser, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des schlesischen Schriftstellers. – Heiduk 
I, 32. Kosch³ I, 497. Kosch 20. Jhdt. II, 593. 
 

[265] Biernath, Horst, Die indische Erbschaft. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleine Eckfehlstelle). 257 SS., 1 Bl. Stgt., Engelhorn, (1959). 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 15,- 
 

[266] Blech, Gerhard, Meldungen. OPpbd. mit OUmschl. 63 SS. (Darm-
stadt, Neuwied u. Bln.), Hermann Luchterhand, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mainzer Reihe Band 12. – Erstlingswerk mit Lyrik und Prosa des 
ehemaligen Fremdenlegionärs. – Schlütter I, 803. – Schönes Exemplar. 
 

[267] Bloch, Ernst, Das Prinzip Hoffnung. In fünf Teilen. 2 Bände. 2 
OLwdbde. mit je 2 OUmschl. in OPp.-Schuber (Gebrauchsspuren). XVIII 
SS., 817 SS., 1 Blw.; 2 Bll., S. 820-1657, 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
(1959). 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste westdeutsche Ausgabe von Blochs Hauptwerk, 
gegenüber der Aufbau-Ausgabe noch einmal leicht überarbeitet. Die beiden Bände 
wurden später zu Gesamtausgabe Band 5 erklärt, nur die späteren Auflagen enthalten 
den Reihentitel. – Bloch-Kat.-Ludwigshafen 2.51. Jeske 67. KNLL II, 784. Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 115.16. Schmidt 141. – Exlibris. Schönes Exemplar mit doppelten 
Schutzumschlägen. 
 

[268] Boffa, Giuseppe, Inside the Khrushchev Era. Transl. by Carl Mar-
zani. Illustr. OKart. (eine Ecke geklebt). 226 SS., 2 Bll. New York, Mar-
zani & Munsell, (1959). 15,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Bericht eines italienischen Korrespondenten in Mos-
kau über die politischen Köpfe der Nachstalinära. Der Band ist nicht in deutscher 
Übersetzung erschienen. – Papierbedingt stärker gebräunt. 
 
[269] Brandys, Kazimierz, Die Mutter der Könige. Roman. Die Verteidi-
gung Granadas. Erzählung. (Übers. von Wanda Bronska-Pampuch). 
OKart. mit illustr. OUmschl. (etwas beschabt). 224 SS., 4 Bll. (Köln u. 
Bln.), Kiepenheuer & Witsch, (1959). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kiepenheuer 146. Rössig 9662 (kennt nur die Erzählung). – 
Schnitt gering fleckig, sonst schön erhalten. 
 
[270] Bredel, Willi, Ein neues Kapitel. (Verschiedene Aufl.). 3 OLwdbde. 
397; 299; 320 SS. Bln. u.a., Aufbau, 1959-1967. 24,- 
Erste Ausgabe (Band 1), Bände 2-3 in 2. Aufl. und als Gesammelte Werke in Einzel-
ausgaben Band VIII-IX. – Hoeft-S. 533 u. 511-512. Wilpert-G.² 73. 
 
[271] Celan – Mandelstamm, Ossip, Gedichte. Übers. von Paul Celan. 
OLwdbd. mit OUmschl. (etwas gebräunt). 63 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 
(1959). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 495. Blank, Gruppe '47, 287. Celan-Kat.-Marbach 339 mit 
Abb. Glenn C18. Hübner 1461. Schlütter II, Ü406. Wilpert-G.² 21 (Celan). – Gutes 
Exemplar, noch mit der Verlagspostkate. 
 
[272] Czibulka, Alfons von, Reich mir die Hand mein Leben. (90.-96. 
Tsd.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gefaltet). 319 SS. (Gütersloh), C. 
Bertelsmann, 1959. 18,- 
Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Alfons v. Czibulka an den Schriftsteller 
Herbert Günther. 
 
[273] Das deutsche Lichtbild. Jahresschau 1960. Hrsg. von Wolf Strache 
und Otto Steinert. 4°. OLwdbd. (mit Folie bezogen). 18 SS., 1 Bl., XII, 
112 Tafelss. mit ganzseit Fotos, SS. 19-91. Stgt., Wolf Strache, (1959).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Zeigt Arbeiten von Erwin Fieger, Peter Cornelius, Robert Lebeck, 
Herbert List, Floris Michael Neusüss u.a. – Heidtmann I, 1248. – Exlibris. 
 
[274] Dokumente zur Staatsordnung der Deutschen Demokratischen 
Republik. Hrsg. von Günter Albrecht. Einführung von Herbert Kröger. 2 
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Bände. 2 goldgepr. OLwdbde. XXXI, 540; XII, 604 SS. Bln., Deutscher 
Zentralverlag, 1959. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Bände sammeln die wichtigsten Texte und Materialien zu Or-
ganisation, Aufbau und der Außenpolitik der DDR. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[275] Durrell, Lawrence, The black Book. Kl.-8°. OKart. 301 SS., 1 Bl. 
Paris, Olympia Press, (1959). 20,- 
The Traveller's Companion Series No 77. – Neuausgabe des zuerst 1938 erschiene-
nen, mit erotischen Szenen durchsetzten surrealistischen Romans, dessen Publikation 
bis 1973 in England verboten war. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig. 
 

[276] Ebermayer – Schaeffers, Willi, Tingel Tangel. Ein Leben für die 
Kleinkunst. Aufgezeichnet von Erich Ebermayer. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 208 SS., 4 Bll. mit Frontispiz, Handschriftenfaksimiles und. 57 
Fotos auf Tafelss. Hbg., Broschek, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der heute fast vergessene Kabarettist Willi Schaeffers begann seine 
Karriere neben Claire Walldorf am Theater von Rudolf Nelson. – Bode 85. Budzinski 
126 f. Greul 517. Jessen I, 175. Wilpert-G.² 53 (Ebermayer). 
 

[277] Edfelt, Johannes, Schwedische Lyrik im XX. Jahrhundert. 
OBrosch. 24 SS. (Dortmund, Kulturamt der Stadt, 1959). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dortmunder Vorträge Heft 21. – Umschlag mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Johannes Edfelt an den Schriftsteller Herbert Günther. – Mit beilie-
gendem eh. adress. Versandumschlag. 
 

[278] Elbe. Jahrbuch Freie Akademie der Künste in Hamburg 1958. Gr.-
8°. OPpbd. (Ecken berieben). 100 SS., 2 Bll. mit Fotos auf 12 Tafelss. und 
Abb. im Text. Hbg., Freie Akademie der Künste, [1959]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Henny Jahnn (Geleitwort), Hans Erich Nos-
sack, Rolf Italiaander, Peter Huchel u.a. – Meyer 231. Nicht bei Wilpert-G. (Jahnn). – 
Zum Ende braunfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[279] Eliot, T. S., The Elder Statesman. A Play. OLwdbd. 108 SS., 2 Bll. 
London, Faber and Faber, (1959). 40,- 
Erste Ausgabe. – Dem „verdienten“ Staatsmann erscheinen in Eliots Alterswerk die 
verdrängten Sünden seiner Jugend. – KLL IV, 3032. KNLL V, 140. Wilpert I, 452. – 
Titel mit Widmung, sonst schön erhalten. 
 

[280] Expeditionen. Deutsche Lyrik seit 1945. Hrsg. von Wolfgang Wey-
rauch. Kl.-8°. OKart. (gering geknickt). 168 SS., 4 Bll. Mchn., Paul List, 
(1959). 150,- 
Erste Ausgabe. – List Bücher 140. – Mit Texten von Nelly Sachs, Erich Fried, Günter 
Bruno Fuchs, Günter Grass, Peter Huchel, Stephan Hermlin, Johannes Bobrowski, 
Ingeborg Bachmann u.a. – Blank, Gruppe '47 1157. List 415. Schlütter II, A344. 
Wilpert-G.² 24 (Weyrauch). – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Die Beiträge von 
Hans Bender, Erich Fried, Peter Härtling, Peter Rühmkorf und Wolfdietrich 
Schnurre sind von den Autoren signiert. 
 

[281] Fedin, Konstantin, Ein ungewöhnlicher Sommer. Roman. (Übers. 
von Hilda Angarowa). 2 Bde. 2 OLwdbde. mit OUmschl. (gering berie-
ben). 479; 429 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1959. 12,- 
Gesammelte Werke Band VII-VIII. – Fortsetzung von „Frühe Freuden“. – Hoeft-S. 
950. Kasack 329. KNLL V, 451. – Schnitt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[282] Franck, Hans, Ausgewählte Werke. 2 Bde. I. Annette. Reise in die 
Ewigkeit. II. Marianne-Novellen und Erzählungen. Neue Gedichte. 
OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken mit geringen Läsuren). 766 SS., 1 Bl. 
mit mont. Frontispiz; 725 SS., 3 Bll. Bln., Union Verlag, 1959. 45,- 
Erste Ausgabe. – Faensen 206. Sobotha 1. Wilpert-G.² 121. – Vorsatz von Band I mit 
dreizeiliger eh. Widmung von Hans Franck an den befreundeten Maler Josef 
Weiß, dat. Frankenhorst, im Febr. 1960. 
 

[283] Fürnberg, Louis, Lieder Songs Moritaten. Eine Auswahl. OKart. 
mit OUmschl. 30 SS., 1 Bl. (Bln., Akademie der Künste, 1959). 15,- 
Nachdruck der Baseler Universum-Buchgemeinschaft von 1936 auf dünnerem Pa-
pier. Im Druckvermerk fehlt der Satz „Alle Rechte vorbehalten“. Der Band enthält 
auch je ein Gedicht von Erich Weinert, Bertolt Brecht, Kurt Tucholsky, F. C. Weis-
kopf und Ludwig Renn. – Lorenz² M 6. Melzwig 974.2. – Schönes Exemplar. 
 

[284] Gábor, Andor, Der rote Tag rückt näher. Reportagen und Skizzen 
1928-1932. (Vorwort von Anna Seghers). Kl.-8°. Illustr. OKart. 180 SS., 2 
Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1959. 5,- 
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Erste Ausgabe. – bb 30. – Der ungarische Journalist war 1925 nach Berlin gekom-
men, wo er sich der KPD anschloß. – Hoeft-S. 205. Lex.soz.Lit. 159. Wilpert-G.² 56 
(Seghers). – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[285] Ginsburg, M. L., P. K. Gorochow, L. B. Gejler i S. W. Schisch-
kin, Nemezko-Russkij elektrotechnitscheskij Slowar'. (Deutsch-russisches 
elektrotechnisches Wörterbuch). OLwdbd. (gering berieben). 1066 SS., 1 
Bl. Moskau, fisiko-matematitscheskoj Literatury, 1959. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schnitt und letzte Blätter am Rand etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[286] Goetz, Helmut, Nationalsozialismus und Bolschewismus. OBrosch. 
1 Bl., SS. 849-858. [Zürich, Rascher], 1959. 9,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Schweizer Monatshefte“ 39. Jahr, Heft 9. – In-
nendeckel mit eh. monogrammierter Widmung von Helmut Goetz, dat. Bern, 21 / 
XII / 59. 
 

[287] Grotewohl, Otto, Auf dem Wege zu einem friedlichen, demokrati-
schen und sozialistischen Deutschland. 4°. OLwdbd. mit OUmschl. 133 
SS. Bln., Deutscher Zentralverlag, 1959. – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[288] Gwerder, Alexander Xaver, Land über Dächer. Nachgelassene 
Gedichte. Nachwort von Karl Krolow. (Hrsg. von Hans Rudolf Hilty). Il-
lustr. OPpbd. 48 SS. Zürich, Arche, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleinen Bücher der Arche 278-279. – Postume Veröffentli-
chung des früh durch Selbstmord gestorbenen Dichters, der unter Einfluß von Rilke 
und Benn stand. – Schlütter I, 3013. Wilpert-G.² 5. – Schönes Exemplar. 
 

[289] Haensel, Carl, Aufführung, Vortrag, Rundfunkweitergabe. Gr.-8°. 
OKart. 91 SS. Mchn., C. H. Beck, 1959. 18,- 
Erste Ausgabe. – Juristische Betrachtung durch den Berliner Rechtsanwalt und Dich-
ter. – Wilpert-G.² 38. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Carl Haensel an 
den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[290] Hamburg – Bolland, Jürgen, Die Hamburgische Bürgerschaft in 
alter und neuer Zeit. Gr.-8°. OLwdbd. 223 SS. mit zahlr. Abb. Hbg., (Au-
erdruck), 1959. – Erste Ausgabe. 7,- 
 

[291] Hartig, Paul (Hrsg.), Die Französische Revolution im Urteil der 
Zeitgenossen und der Nachwelt. OBrosch. (etwas fleckig). 72 SS. Stgt., 
Ernst Klett, [1959]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Quellen- und Arbeitshefte für den Geschichtsunterricht 4254. – Von 
Wieland, Fichte und Hegel über Jaspers, Radbruch und Lenin bis zu de Gaulle. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[292] Hering, Gerhard F., Der Ruf zur Leidenschaft. Improvisationen 
über das Theater. OKunstlederbd. mit OUmschl. (große Fehlstelle). 358 
SS. (Köln u. Bln.), Kiepenheuer & Witsch, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über Gerhart Hauptmann, Hugo von Hofmannsthal, Richard Billin-
ger, Frank Wedekind u.a. – Kiepenheuer 147. – Gutes Exemplar. 
 

[293] Hoffmann-Harnisch, Wolfgang, Rufmord. Ein Bubenstück in elf 
Bildern. Kl.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Eleonore Kötter. 130 
SS., 2 Bll. Emsdetten, Lechte, (1959). 12,- 
Erste Ausgabe. – Bühnenstück des bedeutenden Theaterregisseurs, der u.a. Barlachs 
„Sündflut“ uraufgeführt hatte und von 1938 bis 1951 in Lateinamerika im Exil war. – 
Kosch³ VII, 1403. Strauss-R. II, 529. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung von 
Hoffmann-Harnisch. 
 

[294] Huszar, Etienne, Plaine des rêves. Kl.-8°. OKart. 139 SS., 2 Bll. 
Haltinne, Editions Fond des Camps, (1959). 25,- 
Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – 
Vortitel mit eh. Widmung von EHuszar. 
 

[295] Im Labyrinth. Französische Lyrik nach dem Symbolismus. Hrsg. u. 
übers. von Max Hölzer. Kl.-8°. OPpbd. (etwas berieben). 75 SS., 2 Bll. 
Mchn., Piper & Co., (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 133. – Texte von Paul Valéry, Paul Claudel, Jacques 
Prévert, René Char, André Breton, Alfred Jarry, Jean Cocteau u.a. – Schlütter II, A 
467. Steffen 332. – Vorsatz mit kleiner Zeichnung, sonst schönes Exemplar. 
 
[296] Jacquet, Eliane, Mein russisches Tagebuch. (Übers. von Hermann 
Schreiber). Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit fotomoniertem OUmschl. 
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(Randläsuren und Fehlstelle). 327 SS. Wien, Bln. u. Stgt., Paul Neff, 1959.
 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die junge Autorin war zum Studium in Moskau und auch ande-
ren Regionen des Landes. Den russischen Alltag beschreibt sie mit ironischen Un-
tertönen. – Metzger 1653. – Gutes Exemplar. 
 

[297] Jahnn, Hans Henny, Aufzeichnungen eines Einzelgängers. Eine 
Auswahl aus dem Werk hrsg. von Rolf Italiaander. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
von Robert Holzach (geringe Gebrauchsspuren). 173 SS., 3 Bll. Mchn., 
Paul List, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – List Bücher 146. – Die Sammlung enthält neben einer kurzen Bio-
graphie durch Rolf Italiaander Tagebuchaufzeichnungen Jahnns, die „Rede des fei-
sten Todes“ (aus „Neuer Lübecker Totentanz“), das Essay der Mensch im Atomzeit-
alter u.a. – Kirchhof 114. List 410. Meyer 262. Raabe, Bücher 135.31. Wilpert-G.² 
25. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[298] Jaspers, Karl, Einführung in die Philosophie. Zwölf Radiovorträge. 
OLwdbd. (geringe Gebrauchsspuren). 169 SS., 2 Bll. Darmstadt, Moderner 
Buch-Club, (1959). – Etwas gestaucht. 5,- 
 

[299] Die Juden in Deutschland. 1951/52 · 5712. 1958/59 · 5719. Ein 
Almanach. Ergänzte u. verb. Neuauflage. Hrsg. von Heinz Ganther. 
OLwdbd. mit OUmschl. 587 SS. mit zahlr. Abb. auf Tafeln. Hbg., Gala-
Verlag, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bestandsaufnahme des jüdischen Lebens im Nachkriegsdeutschland 
und den Emigrationsländern. – Frisches Exemplar. 
 

[300] Junge Künstler 59/60. 5 Monographien deutscher Künstler der Ge-
genwart. 4°. Illustr. OPpbd. 94 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils farbigen und 
mont. Abb. im Text und auf Tafeln. Köln, DuMont Schauenburg, (1959).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Will Grohmann u.a. über Hann Trier, Karl Hartung, 
Wilhelm Loth, Peter Herkenrath und Harry Kögler. – Vorsatz mit Exlibris und hs. 
Besitzvermerk, sonst frisch erhalten. 
 

[301] Jungk, R., Strahlen aus der Asche. Geschichte einer Wiedergeburt. 
OLwdbd. mit OUmschl. 319 SS. mit Fotos auf Tafeln u. 1 Faltkarte. Bern 
u.a., Scherz, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der berühmte Bericht über den Wiederaufbau Hiroshimas. 
 

[302] Kassil, Lew, Brief mit eigenhändiger Unterschrift. 12°. 1 S. Dat. 
Perelkino 8. Mai 1959. Mit Briefkopf. 150,- 
An den Leiter des Verlages sowjetischer Schriftstel-
ler, Boris J. Scheperowitsch. – Vgl. zu dem erfolg-
reichen Jugendbuchautoren und seinem im Brief er-
wähnten Roman „Die Spur führt nach Cortina“ aus-
führl. Doderer IV, 327 f. – Ecke minimal geknickt. 
 

[303] Kataew, Walentin, Elektritscheskaja Maschina. [Elektrische Ma-
schine. Erzählung. Text russisch]. Farb. illustr. OBrosch. 62 SS., 1 Bl. mit 
Illustr. von A. Ermolaewa. Moskau, Verlag für Kinderliteratur, 1959.250,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Jugenderzählung des bedeutenden Schriftstel-
lers. – Etwas gestaucht. – Titel mit dreizeiliger eh. Widmung von Wal. Kataew, dat. 
Peredelkino 1960. 
 

[304] Kawerin, W[eniamin], Ispolnenie Shelanij. Roman. [Die Erfüllung 
der Wünsche. Roman. Text russisch]. 380 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Mos-
kau, Chudoshestwennoj Litertury, 1959. 15,- 
Vgl. Kasack 505, KLE III, 285 und Terras 219. – Stellenweise etwas fingerfleckig, 
Titel mit hs. Namen, letztes Blatt mit Resten von Zeichnungen. 
 
[305] Kesting, Hanno, Geschichtsphilosophie und Weltbürgerkrieg. Deu-
tungen der Geschichte von der Französischen Revolution bis zum Ost-
West-Konflikt. OLwdbd. (etwas fleckig und verblaßt). XXIV, 328 SS. 
Heidelberg, Carl Winter, 1959. 45,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Soziologen, der nach seiner Kriegsgefangenschaft 
bei Alfred Weber und Carl Schmitt studiert hatte. – Etwas gestaucht und stellenweise 
Anstreichungen. – Selten. 
 
[306] Kielholz, Paul, Acta psychosomatica. Klinik, Differentialdiagnostik 
und Therapie der depressiven Zustandsbilder. Gr.-8°. OKart. mit OUm-
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schl. (dieser geklebt). 64 SS., 2 Bll. (Basel, J. R. Geigy A. G., 1959). Erste 
Ausgabe. – Documenta Geigy. – Nicht bei Grinstein. – Innen gut erhalten. 5,- 
 

[307] Kissinger, Henry A., Kernwaffen und auswärtige Politik. Gr.-8°. 
OLwdbd. XX, 420 SS. Mchn., Oldenbourg, (1959). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Analyse der Militärstrategien der Nachkriegszeit durch den spä-
teren US-Aussenminister. 
 

[308] Koeppen, Wolfgang, Amerikafahrt. OLwdbd. 284 SS., 2 Bll. Stgt., 
Goverts, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 675. Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 

[309] Kokoschka – Bultmann, Bernhard, Oskar Kokoschka. 4°. OLwd-
bd. mit farb. illustr. OUmschl. 127 SS. mit 40 Farbtafeln und zahlr. Text-
illustr., diese teils farbig und mont. Salzburg, Galerie Welz, (1959). 38,- 
Erste Ausgabe. – Schöne Monographie über den berühmten Expressionisten. – Lite-
razzia IX, 146. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit eingeklebtem Porträt 
Kokoschkas auf dem Vorsatz. – Eine Ecke gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[310] Kredel, Fritz, Odenwälder Geschichten. OPpbd. 34 SS., 1 Bl. mit 
15 handkolor. Orig.-Holzschnitten von Fritz Kredel. Ffm., Der Goldene 
Brunnen, (1959). 15,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1938. – Salter 1.89.2. – Schöner Pressendruck auf 
Bütten. 
 

[311] Kreuder, Ernst, Agimos oder Die Weltgehilfen. Roman. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. von Gyuri Kovats (geringe Randläsuren). 400 SS., 2 
Bll. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1959). 150,- 
Erste Ausgabe. – In dem episodenhaften Roman geht es um die Dokumentation des 
Unmenschlichen und die Gründung einer Geheimgesellschaft gegen die Zerstörung 
der Welt. – Stoll 8. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. Vorsatz mit leichten Klebespuren, 
sonst schön erhalten. – Titelblatt von Ernst Kreuder signiert. 
 

[312] Langner, Ilse, Geboren 1899. Biographische Gedichte. OBrosch. 8 
nn. Bll. Hbg., (Christian Wegner), 1959. 34,- 
Erste Ausgabe. – Als Neujahrsgruß des Verlages nicht im Handel gewesen. – Schlüt-
ter I, 5123. Wilpert-G.² 15. – Titelblatt mit dreizeiligem eh. Sinnspruch und Signa-
tur von Ilse Langner, dat. 24. Okt. 59. 
 

[313] Lebek, Johannes, Tagebau, Profen bei Zeitz. Signierte und betitelte 
Orig.-Farblithographie. Darstellungsgröße 29 x 41 cm. [Lpz.], 1959. 150,- 
Erste Ausgabe. – Die Ansicht des Braunkohletagebaus entstand kurz nach Lebeks 
Entlassung aus ideologischen Gründen von der Hochschule für Graphik und Buch-
kunst. – Weber 397. – Blattränder leicht geknickt, sonst schöner Abzug. 
 

[314] Lewis, Matthew G., The Monk. Original text, variant readings, and 
Louis F. Peck „A Note on the Text“. Introduction by John Berryman. Il-
lustr. OKart. (etwas fleckig, kleiner Randknick). 445 SS., 1 Bl. New York 
u. London, Grove Press, (1959). 25,- 

Erste Taschenbuchausgabe. – Evergreen edition. – 
Kritische Ausgabe der berühmten Schauergeschich-
te aus dem 18. Jahrhundert über einen liebeshungri-
gen Mönch im Pakt mit dem Teufel. – KNLL X, 
368 (falsches Jahr). – Schnitt etwas stockig, sonst 
gut erhalten. – In Europa selten. 
 
[315] Lorbeer, Hans, Der Widerruf. Roman. 
Illustr. OLwdbd. 832 SS., 1 Bl. Halle, Mittel-
deutscher Verlag, 1959. 12,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der Luther-Trilogie. 
– Kindlers LGG IV, 41. Kosch IX, 1656. Mit-
teldt.Vlg. 90. – Etwas gebräunt. – In der Erstausga-
be selten. 
 
[316] Majakowskij, Wladimir W., Gedich-
te. Übertragen von Karl Dedecius. russisch-
deutsch. OKart. mit illustr. OUmschl. (gerin-
ge Randläsuren). 110 SS., 1 Bl. (Ebenhau-
sen), Langewiesche-Brandt, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Hübner 1459. Kasack 719. Rössig 
9753. Schlütter II, Ü 383. – Schönes Exemplar. 
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[317] Malaparte, Curzio, In Russland und in China. Deutsch von Hellmut 
Ludwig. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (gebräunt und 
etwas fleckig). 282 SS., 3 Bll. (Karlsruhe), Stahlberg Verlag, (1959). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – In seinem Reisebericht blickt Malaparte im russischen Teil 
hauptsächlich auf die 20er Jahre zurück. – Metzger 1503. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 
70. – Gutes Exemplar. 
 

[318] Mann, Thomas, Briefe an Paul Amann. 1915-1952. Hrsg. von Her-
bert Wegener. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit geringen Ge-
brauchsspuren). 127 SS. mit 3 Tafeln. Lübeck, Max Schmidt-Römhild, 
1959. 8,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen der Stadtbibliothek Lübeck, Neue Reihe Band 
3. – Bürgin I, 117. Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exemplar. 
 

[319] Maßmann – Landesbankdirektor Dr. h. c. Karl Maßmann Re-
gierungsrat a. D. zur Erinnerung. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 107 SS. mit 
mont. Fotos. (Kiel, 1959). 9,- 
Erste Ausgabe. – Als Privatdruck der Landesbank oder schleswig-holsteinischen Re-
gierung nicht im Handel gewesen. – Frisches Exemplar. 
 

[320] Merz, Albrecht L., Sprache ohne Fessel. Vom Begriff zum Bild. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinten mit Randläsuren). 110 SS., 1 Bl. 
Stgt., Fritz Ifland, (1959). 12,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von 80 eindrücklichen Schülergedichten aus der vom 
Verfasser begründeten Stuttgarter Privatschule. – Kosch³ X, 898. Nicht bei Schlütter. 
– Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung des Autorensohnes Volker Merz an Karl 
Schwedhelm, dat. Stgt. 24. 2. 1959. – Beiliegt: Ders. Brief m. eh. U. Volker Merz 
mit gleichem Datum. Auf Briefpapier der Werkhaus-Werkschule. 
 

[321] Die Moritat vom Bänkelsang oder Das Lied der Strasse. Hrsg. von 
Elsbeth Janda und Fritz Nötzoldt. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Gi-
sela Voh (Randeinrisse). 246 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. und Noten. 
Mchn., Ehrenwirth, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Frank Wedekind, Erich Mühsam u.a. – Nicht bei 
Schlütter. – Vorsatz mit Widmung und Stempel, Schnitt etwas braunfleckig, sonst 
schön erhalten. 
 

[322] Nadel, Arno, Der weissagende Dionysos. Gedichtwerk. Nachwort 
von Friedhelm Kemp. OLwdbd. mit OCellophanumschl. 691 SS. mit mont. 
Porträtfoto. Heidelberg, Lambert Schneider, 1959. 10,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen der Deutschen Akademie für Sprache und Dich-
tung Nr. 16. – Einzige Werkausgabe des 1943 in Auschwitz ermordeten Dichters. – 
Schlütter II, N 399. L.Schneider 181. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar der Dünn-
druckausgabe. 
 

[323] Naso, Eckart von, Der Rittmeister. (3. Aufl.). Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 124 SS. (Hbg.), Wolfgang Krüger, (1959).
 5,- 
 

[324] Neugebauer, Werner, Von alter lübscher Sparsamkeit. Geldkisten, 
Opferstöcke und Spardosen. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (minimal fleckig). 
88 SS. mit 35 Abb. im Text und auf Tafelss. Lübeck, Sparkasse zu Lü-
beck, 1959. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[325] Nossack, Hans Erich, Freizeitliteratur. Eine Fastenpredigt. Gr.-8°. 
OBrosch. 25 SS. Wiesbaden, Franz Steiner, 1959. 10,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften und der Literatur, Abhandlungen der 
Klasse der Literatur, Jahrgang 1959, Nr. 3. – Wilpert-G.² 18. – Exlibris. Frisches Ex-
emplar. 
 
[326] Ostrowskij, A[leksandr] N[ikolaewitsch], Sobranie Sotschinenij w 
desjati Tomach. [Gesammelte Werke in zehn Bänden. Text russisch]. 10 
Bände. 10 Hlederbde. d. Zt. Zus. 4847 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chu-
doshestwennoj Literatury, 1959-1960. 350,- 
Erste Ausgabe. – KLE V, 499. – Dazu: Ders., Polnoe Sobranie Sotschinenij. Tom 
XI-XVI. [Sämtliche Werke. Band 11-16. Text russisch]. 6 Bände. 6 Hlederbde. d. Zt. 
Zus. 2329 SS. mit Frontispiz. Ebda., 1952-1953. – Beide Ausgaben in schönen ein-
heitlichen Halblederbänden mit goldgepr. Rückenschildern und Buntpapierbezügen. 
 
[327] Pasternak, Boris, Über mich selbst. Versuch einer Autobiographie. 
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(Übers. von Reinhold von Walter. Anmerkungen von Victor Frank). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas angestaubt). 111 SS. mit Frontispiz 
und 10 Abb. (Ffm.), S.Fischer, 1959. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 496. Hübner 1473. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[328] P.E.N. – Die Charta des Internationalen P.E.N. 4°. OKart. mit 
OUmschl. in OPp.-Schuber (hs. Rtit.). 22 nn. Bll. Ffm., (Ullstein), 1959.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 127 einer kleinen Auflage für die Teilnehmer des XXX. Kon-
gresses des Internationalen P.E.N. – Enthält den Text der P.E.N.-Charta in 35 Spra-
chen. – Sehr schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Kurt Ullstein signiert. 
 

[329] Petrow(-Birjuk), Dm[itrij], Syny Stepej Donskich. Istoritscheskij 
Roman. [Die Söhne der Donsteppen. Historischer Roman. Text russisch]. 
Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 395 SS. mit farbigem Frontispiz und Il-
lustr. von W. I. Brodskij. Moskau, «Sowetskij Pisatel'», 1959. 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Vgl. KLE V, 728. – Gutes Exemplar. 
 

[330] Philosophie des Verbrechens. Gegen die Ideologie des deutschen 
Militarismus. Hrsg. G. Heyden u.a. OLwdbd. mit OUmschl. 418 SS. Bln., 
Deutscher Verlag der Wissenschaften, 1959. 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Besitzerstempel und eh. Besitzvermerk von Curt Trepte. 
 

[331] Polgar, Alfred, Fensterplatz. Hrsg. von Wolfgang Drews. OLwdbd. 
216 SS. Hbg., Rowohlt, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 653. Slg.Jordan 1687. Wilpert-G. 43. – Vorsatz mit Ex-
libris und hs. Besitzvermerk. 
 

[332] Ponge, Francis, Proëmes. Natare piscem doces. (Übers. von Katha-
rina Spann). Illustr. OKart. (gering fleckig, hs. Rtit.). 77 SS., 1 Bl. Bln., 
Karl H. Henssel, 1959. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – das neue lot [Nr. 2]. – Jurt-E. 437.10.1. Schlütter II, Ü 497. – 
Gutes Exemplar. 
 

[333] Russische Lyrik des 20. Jahrhunderts. Auswahl von Gisela Droh-
la. Kl.-8°. OPpbd. 63 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1959. 7,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 698. – Texte von Fedor Sologub, Alexander 
Block, Ossip Mandelstam, Sergej Essenin, Wladimir Majakowskij, Boris Pasternak 
u.a. – Sarkowski IB 698. Schlütter II, A 732. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[334] Russkij Fol'klor. Materialy i Issledowanija. [Russische Folklore. 
Materialien und wissenschaftliche Untersuchungen. Text russisch]. Bände 
IV, XI und XIII bis XV in 5 Bänden. 4°. 5 OHlwdbde. (Gebrauchsspuren). 
Zus. 1839 SS. mit Notenbeispielen. Moskau, Akademii Nauk, 1959-1975.
 75,- 
Erste Ausgaben. – Jeder Band in sich abgeschlossen über einen Gesichtspunkt der 
russischen Folklore und Poesie, so beschäftigt sich Band XV mit dem sozialen Pro-
test in der volkstümlichen Poesie. – Innen gut erhaltene Reihe. 
 

[335] Saenger, Eduard, Die fremden Jahre. Gedichte aus der Emigration. 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser gebräunt und mit Randfehlstelle). 75 SS., 
2 Bll. Heidelberg u. Darmstadt, Lambert Schneider, 1959. 9,- 
Erste Ausgabe. – 19. Veröffentlichung der Deutschen Akademie für Sprache und 
Dichtung. – Kosch³ XIII, 683. L.Schneider 183. – Hinteres Vorsatz fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[336] Sagoskin, M[ikhail] N[ikolaewitsch], Roslawlew, ili Russkie w 
1812 godu. [Roslawlew oder Die Russen im Jahr 1812. Text russisch]. 
Hlederbd. d. Zt. 366 SS., 1 Bl. mit Illustr. von W. Tschistjakow. Moskau, 
«Prawda», 1959. 15,- 
Mit diesem Roman knüpfte Sagoskin an seine erste Novelle „Jurij Miloslawskij“ an, 
den ersten historischen Prosatext der russischen Literatur. – Vgl. KLE II, 972 u. Ter-
ras 527. – Etwas gebräunt, letzte Blätter mit schwachem Wasserrand, sonst gut er-
halten. 
 

[337] Saint-John Perse [d.i. Alexis Léger], See-Marken. Französisch und 
Deutsch. Übers. von Friedhelm Kemp. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (etwas berieben). 273 SS., 1 Bl. (Darmstadt, Bln. u. Neuwied), 
Hermann Luchterhand, (1959). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 486.S.2. KNLL XIV, 622. Luchterhand 60. Schlütter II, 
Ü 554. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 

 
 

324  Werner Neugebauer 

 
 

309  Oskar Kokoschka 

 
 

311  Ernst Kreuder 



 

 1959 33 
 

[338] Schack, Alard von, Grundprobleme der Aussenpolitik Polens. Gr.-
8°. OUmschl. SS. [307]-313. [Bielefeld, Bertelsmann], 1959. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Aussenpolitik“ Heft 5/1959. – Umschlag mit eh. 
Gruß von Schack. 
 

[339] Schiller – Schwarz, Georg, Friedrich von Schiller. Profil eines 
deutschen Dichters. OKart. mit OUmschl. 14 SS., 1 Bl. (Mchn., Akademie 
für das Graphische Gewerbe, 1959). 18,- 
Erste Ausgabe. – Als Privatdruck nicht im Handel gewesen. – Vortitel mit vierzeili-
ger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
1966. – Mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlagteil. 
 

[340] Schmidt – Hunter, Evan, An einem Montag morgen. Roman. 
Übers. von Arno Schmidt. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 526 SS., 1 
Bl. Hbg., Nannen-Verlag, (1959). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spannender Unterhaltungsroman in der Übersetzung von Arno 
Schmidt. – Bock 1.6.7. Wilpert-G.² 18. 
 

[341] Schneider, Reinhold, Der ferne König. Erzählungen. Goldgepr. 
OLwdbd. 296 SS., 2 Bll. Basel, Freiburg u. Wien, Herder, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Erste postume Veröffentlichung. – Wilpert-G.² 206. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[342] Schnurre, Wolfdietrich, Das Los unserer Stadt. Eine Chronik. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Theo Frey (Randfehlstelle, gering be-
rieb.). 279 SS. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 15. 
 

[343] Scholz, Wilhelm von, Selbstbildnis. OUmschl. 2 Bll. mit 1 Foto. 
(Konstanz, Selbstverlag, 1954). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Wilpert-G. – Geknickt, Bleistiftanstreichungen. – Am En-
de mit zweizeiliger eh. Widmung von Wilh. v. Scholz. – Beiliegt: Paul Ernst und 
Wilhelm von Scholz, Zeugnisse einer Freundschaft. OBrosch. SS. 97-152 mit 1 Fo-
totafel. Bonn, Paul-Ernst-Gesellschaft, 1959. – Erste Ausgabe. – Der Wille zur Form 
Nr. 4. – Nicht bei Wilpert-G. – Erstes Blatt mit eh. monogrammierter Widmung von 
Wilhelm von Scholz. 
 

[344] Schreiber, Hermann, Die Nacht auf dem Monte Castello. Roman. 
Goldgepr. OLwdbd. 152 SS., 4 Bll. mit 3 Farbtafeln von Kandinsky u.a. 
Würzburg u. Wien, Andreas Zettner, (1959). 18,- 
Erste Ausgabe. – Roman einer verlassenen Ehefrau, die versucht, die Männerwelt zu 
verstehen. – Vorsatz mit siebenzeiliger eh. Widmung von Hermann Schreiber an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 22. VII. 62. 
 

[345] Schwarz, Ewg[enij], Kukol'nyj Gorod. P'esy dlja Teatra Kukol. 
[Puppenstadt. Stücke für das Puppentheater. Text russisch]. Illustr. OKart. 
von S. W. Andriewitsch (geknickt). 160 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel und 
Frontispiz. Leningrad u. Moskau, Iskusstwo, 1959. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Stücke des sehr beliebten Schauspielers und Dramatikers 
Schwarz (1896-1958) waren lange Jahre verboten. – Kasack 1261. – Titel verso mit 
fünfzeiliger eh. Widmung an den Schriftstellerkollegen Isidor Schtok, dat. 31. XII. 
59. 
 

[346] Schwarz, Georg, Der Feuerreiter. Goldgepr. OLwdbd. 133 SS., 1 
Bl. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1959). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1965. 
 

[347] Seghers, Anna, Der Bienenstock. Ausgewählte Erzählungen. [3. 
Aufl.]. 2 OLwdbde. 387 SS., 2 Bll; 344 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 
1959. 15,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben Bände VII-VIII. – Hoeft-S. 3029. – Titelrück-
seiten mit kleinem Stempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[348] – Die Toten bleiben jung. Roman. (7. Aufl.). OLwdbd. 594 SS., 1 
Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1957. 5,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben Band VI. – Hoeft-S. 3028. – Titelrückseite mit 
kleinem Stempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[349] Skandinawskij Sbornik IV. [Skandinavischer Almanach 4. Text 
zumeist russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 287 SS. mit Abb. und 2 Falttafeln. 
Tallin, Estonskoe Gosudarstwennoe Isdatel'stwo, 1959. 30,- 
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Erste Ausgabe. – Von W. W. Pochlebkin und L. K. Roots herausgegebene Sammlung 
von wissenschaftlichen Aufsätzen aus allen Bereichen der Geschichte, Kultur- und 
Sprachwissenschaften. Die Text in russisch, estnisch und schwedisch. – Gutes Exem-
plar. 
 

[350] Socard, Gilbert, L'Oiseau menteur. OKart. 36 SS., 2 Bll. (Rodez), 
Subervie, (1959). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Gilbert Socard an Karl Schwedhelm, dat. Janvier 1960. 
 

[351] Swetlow, Michail, Gorisont. [Horizont. Neues Buch. Text russisch]. 
Kl.-8°. OLwdbd. 199 SS. Moskau, Sowetskij Pisatel, 1959. 250,- 
Erste Ausgabe. – Swetlow (1903-1964) war 1919 einer der ersten Komsomolzen und 
wurde 1920 Freiwilliger im Bürgerkrieg. 1923 erschien sein erster Lyrikband. Wegen 
seiner Skepsis gegenüber der Abkehr von den Revolutionsidealen geriet er zuneh-
mend in die Kritik. Der vorliegende Band ist die erste Veröffentlichung des jüdischen 
Dichters seit den 40er Jahren. – Kasack 1263. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung 
von M. Swetlow an den Schriftstellerkollegen Isidor Schtok, dat. 3 / VI 64, nur drei 
Monate vor seinem Tod. 
 

[352] Tammsaare, Anton, Satan mit gefälschtem Pass. (Übers. von Felix 
Loesch). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 303 SS. Bln., 
Kultur und Fortschritt, 1959. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Während des Zweiten Weltkriegs entstandene Satire über die 
Abenteuer des Teufels auf Erden. – Tschörtner 223. – Frisches Exemplar. 
 

[353] Terpigorew, S[ergej] N[ikolaewitsch], Potrewoshennye Teni. 
[Aufgescheuchte Schatten. Text russisch]. OLwdbd. 630 SS., 1 Bl. Mos-
kau, Chudoshestwennoj Literatury, 1959. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Skizzen über das bäuerliche Leben waren zwischen 1883 und 
1894 in Zeitschriftenform erschienen. – KLE VII, 480. Terras 467. – Vorsätze etwas 
leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 

[354] Trifonow, Jurij, Pod Solnzet. Rasskasy. [Unter der Sonne. Erzäh-
lungen Text russisch]. OHlwdbd. 267 SS., 1 Bl. Moskau, Sowjetische 
Schriftsteller, 1959. 150,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Stalinpreisträgers mit Erzählungen aus 
Turkmenistan. – Kasack 1326. KLfG A/1. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung 
an den Dramatiker Isidor Schtok, dat. 17 April 59. 
 

[355] Vlaminck, Maurice, Mein Testament. Gespräche und Bekenntnisse. 
Hrsg. von Marcel Sauvage. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Rand-
einriß). 94 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. und Fotos auf Tafeln. Zürich, Arche, 
(1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – (Sammlung Horizont). – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[356] The War Dead of the British Commonwealth and Empire. The 
Register of the names of those who fell in the 1939-1945 War and are bur-
ied in Cemeteries and Churchyards in the County of Hertfordshire. 4°. 
OKart. (etwas geknickt). VIII, 52 SS., 1 Bl. London, Imperial War Graves 
Commission, 1959. 28,- 
Erste Ausgabe. – Namen und Lebensdaten der Gefallenen nach den Friedhöfen ge-
ordnet. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[357] Wittgenstein – Malcolm, Norman, Ludwig Wittgenstein. A Me-
moir. With a Biographical Sketch by Georg Henrik von Wright. (Re-
printed). Goldgepr. OLwdbd. 3 Bll., 99 SS., 1 Bl. London, New York u. 
Toronto, Oxford University Press, (1959). 18,- 
Malcolm (1911-1990) hatte 1939 Wittgensteins Vorlesungen in Cambridge besucht 
und wurde dessen enger Vertrauter. Seine Erinnerungen an den bedeutenden Philoso-
phen werden noch heute gelobt. – Erste und letzte Seiten stockig, Kopfschnitt mit 
Wasserfleck, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[358] Wolfskehl – Älteste deutsche Dichtung. In der Übertragung von 
Karl Wolfskehl. Kl.-4°. OPpbd. in OPp.-Schuber (dieser mit Gebrauchs-
spuren). 33 SS., 1 Bl. (Hbg., Claassen, 1959). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 500 Exemplaren, die nicht in den Handel 
kamen. – Enthält u.a. ein unveröffentlichtes Essay Wolfskehls. – Schlösser 32.6. 
Tgahrt 278. Nicht bei Landmann und Wilpert-G. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[359] Zulliger, Hans, Schwänke im Vivarium. Fabeln und Parabeln. 
OLwdbd. 51 SS., 2 Bll. Bern u. Stgt., Hans Huber, (1959). 9,- 
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Erste Ausgabe. – Als Geschenk für Freunde des Verlags nicht im Handel gewesen. – 
Schöner Druck auf Bütten in der Gestaltung von Max Caflisch. 

 
 

1960 
 

[360] Achenrainer, Anna Maria, Der grüne Kristall. OKart. mit mont. 
OUmschl. 12 nn. Bll. mit 5 Orig.-Linolschnitten von Margarethe Krieger. 
Gießen, S. Gideon, (1960). 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas verzogen, sonst schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[361] Aitmatow, Tschingis, Djamila. Novelle. (Übers. von Hartmut Her-
both). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (unteres Kapital gestaucht). 78 SS., 1 Bl. 
Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, 1960. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die bunte Reihe. – Die Novelle entstand als Abschlußarbeit am 
Maxim-Gorki-Institut in Moskau und gilt als eine der schönsten Liebesgeschichten 
der Welt. – Hübner 1494. Kasack 25. KNLL I, 194. Rössig 9852. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[362] Aksakow, S[ergej] T[imofeew], Istorija moego Snakomstwa s Go-
golem. [Die Geschichte meiner Bekanntschaft mit Gogol. Text russisch]. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 293 SS., 1 Bl. mit Abb. Moskau, Akademii 
Nauk, 1960. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von E. P. Naselenko und E. A. Smirnow herausge-
gebene und kommentierte Memoiren. – KLE I, 124. – Gutes Exemplar. 
 

[363] Anderlohr, Judith, Fuge. Goldgepr. OLwdbd. 66 SS., 1 Bl. Aschaf-
fenburg, Paul Pattloch, (1960). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 10 von 150 Exemplaren für die Gesellschaft der Bibliophilen 
(Gesamtaufl. 650). – Vorzugsausgabe in Ganzleinen. – Im Druckvermerk mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Judith Anderlohr, dat. Köln 29. 5. 60. 
 

[364] Andersch, Alfred, Die Rote. Roman. Illustr. OKart. (geringe Läsu-
ren). 293 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1960). 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 636 von 1000 Exemplaren. – Erschien vor der offiziellen Buch-
handelsausgabe und wurde zu Andersch erfolgreichstem Buch mit Übersetzungen in 
dreizehn Sprachen. – Blank, Gruppe '47, 33. Wilpert-G.² 22. – Insgesamt gebräunt, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[365] Baklanow, Grigorij, Pjad' Semli. [Ein Fußbreit Erde. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 255 SS. Moskau, „Sowjetische Schrift-
steller“, 1960. 150,- 
Erste Ausgabe (?). – Baklanows Jugendbuch um die Kämpfe im Zweiten Weltkrieg 
war wegen seiner nicht beschönigenden Darstellung stark umstritten. Auch in der 
Erwachsenenliteratur gilt Baklanow als Erneuerer der Sowjetliteratur in der nachsta-
linistischen Ära. – Kasack 104. KLL VIII, 7550 u. Wilpert I, 113 (geben 1959 an). – 
Vorsatz mit halbseitiger Widmung Baklanows, dat. 1962. 
 

[366] Bancal, Jean, L'Arbre de Vie. Kl.-8°. OKart. 148 SS., 6 Bll. Paris, 
Éditions André Silvaire, (1960). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des katholischen Schriftstellers nach seiner 
Dissertation. – Kopfschnitt gering stockig, sonst frisches Exemplar des Lyrikbandes. 
– Vortitel mit sechszeiliger eh. Widmung von J. Bancal an Karl Schwedhelm. 
 

[367] Bartsch, Ernst, Koloniale Welt im Aufbruch. OLwdbd. mit 
OUmschl. 339 SS. Bln., Verlag Neues Leben, 1960. – Erste Ausgabe. 9,- 
 

[368] Blagoj, D. D., Istorija Russkoj Literatury XVIII Weka. [Geschichte 
der russischen Literatur des 18. Jahrhunderts. Text russisch]. 4. revidierte 
Ausgabe. Goldgepr. Ganzlederbd. d. Zt. 581 SS., 1 Bl. Moskau, Mini-
sterstwa Prosweschtschenija RSFSR, 1960. 20,- 
Maßgebliche Ausgabe des Standardwerks. – KLE I, 625. – Schwach gebräunt, Titel 
mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[369] Borée, Karl Friedrich, Semiten und Antisemiten. Begegnungen 
und Erfahrungen. OKart. 115 SS., 1 Bl. (Ffm.), Europäische Verlagsan-
stalt, (1960). 5,- 
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Erste Ausgabe. – Zwei Blätter mit Nummernstempel. – Aus dem Nachlaß von Otto 
Kirchheimer. 
 

[370] Brecht, Bertolt, Gedichte 1-9 (von 10). 8 OLwdbde. und 1 OPpbd. 
mit OUmschl. Zus. 2022 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1960-1965. 45,- 
Erste Ausgabe, Band I in 6.-9. Tsd. – Noch von Brechts direkter Mitarbeiterin Elisa-
beth Hauptmann betreute Ausgabe. Der meist fehlende zehnte Band erschien erst 
1976. – Jeske 84 f. Raabe, Bücher 41.52. Wilpert-G.² 77. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[371] Büchler, Franz, Erde und Salz. Gedichte. OPpbd. 46 SS., 1 Bl. 
(Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1960). 8,- 
Erste Ausgabe. – Nach seinem Erstlingswerk 1934 erst der zweite Lyrikband des 
Dramatikers. – Kosch, 20. Jhdt. IV, 522. Schlütter I, 1350. – Frisches Exemplar, noch 
mit der Verlagswerbung. 
 

[372] Capote, Truman, Lokalkolorit. (Übers. von Hansi Bochow-
Blüthgen u. Marguerite Schlüter). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 114 SS., 
1 Bl. (Wiesbaden), Limes Verlag, (1960). 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Literazzia X, 227. – Gutes Exemplar. 
 

[373] Clausen, Rosemarie, Gustav Gründgens. Faust in Bildern. (50.-64. 
Tsd.). 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 77 SS., 1 Bl. mit 
sehr zahlr. teils farbigen Fotos. (Braunschweig), Georg Westermann, 
(1960). 5,- 
Bildband zu der berühmten Verfilmung der Inszenierung von Gründgens am Deut-
schen Schauspielhaus mit Will Quadflieg. – Heidtmann II, 18818. Koetzle 91. Vgl. 
Mißelbeck 60. – Zu Beginn etwas wellig. 
 

[374] Crane, Hart, Weisse Bauten. (Übers. von Joachim Uhlmann). Il-
lustr. OKart. von Klaus Gesche (etwas gebräunt). 60 SS., 2 Bll. Bln., Karl 
H. Henssel, 1960. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das neue Lot 4. – Der Lyriker, der 32jährig 1932 bei einem Ba-
deunfall starb, gilt als der amerikanische Rimbaud. – KNLL IV, 270. Rössig 9908. 
Schlütter II, Ü153. – Gutes Exemplar. 
 

[375] Crumbach, Franz Hubert, Die Struktur des Epischen Theaters. 
Dramturgie der Kontraste. OLwdbd. mit OUmschl. 373 SS. Braunschweig, 
Waisenhaus, 1960. 10,- 
Erste Ausgabe. – Über Bertolt Brecht, Jean Anouilh, Arthur Miller, Thornton Wilder 
u.a. 
 

[376] DDR – Entscheidungen des Obersten Gerichts der Deutschen 
Demokratischen Republik in Strafsachen. 4. Band. Goldgepr. 
OHlwdbd. 319 SS. Bln., Deutscher Zentralverlag, 1960. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch mehrere Grundsatzurteile zu Staatsverbrechen wie 
Spionage und Staatsverleumdung. – Frisches Exemplar. 
 
[377] Demut-Malinovskij – Schmidt, I., Wasilij Iwanowitsch Demut-
Malinowskij. [Text russisch]. 208 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. auf Tafeln. 
Moskau, „Iskusstwo“, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Monographie über den klassischen Bildhauer. – Gutes Exemplar. 
 
[378] Droblenkowa, N. F., Nowaja Powest' o preslawnom Rosijskom 
Zarstwe i sowremennaja ej agitazionnaja patriotitscheskaja Pis'mennost'. 
[„Neue Legende über das ruhmvolle Russische Reich“ und das zeitgenös-
sische patriotische Agitationsschrifttum. Text russisch]. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (etwas angestaubt). 236 SS., 2 Bll. mit Abb. Moskau u. Lenin-
grad, Akademii Nauk, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sehr umfangreich kommentierte Ausgabe eines Textes aus dem 
frühen 17. Jahrhundert. – Schönes Exemplar. 
 
[379] Dupin, Jacques, Riffe. Gedichte. (Übers. von Lothar Klünner). Il-
lustr. OKart. (gering gebräunt). 38 SS., 3 Bll. Bln., Karl H. Henssel, 1960.
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das neue Lot 5. – Jurt-E. 183.3.1. Schlütter II, Ü 167. – Gutes 
Exemplar. 
 
[380] Ehrismann, Albert, Riesenrad der Sterne. Gedichte. OPpbd. 69 SS., 
1 Blw. Zürich u. Stgt., Artemis-Verlag, (1960). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1987. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar mit Begleit-
schreiben des Verlags. 
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[381] Fedin, Konstantin, Frühe Freuden. Roman. (Übers. von Hilda An-
garowa). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 449 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1960. 8,- 
Gesammelte Werke Band VI. – Hoeft-S. 949. Kasack 329. KNLL V, 451. – Schnitt 
gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[382] Flugblatt – USA torpedieren Gipfelkonferenz. 2 SS. (Bln.), o.Dr., 
(1960). 9,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt der Aggression der USA die Friedensinitiative 
Chruschtschows entgegen. 
 

[383] – Werktätige Berlins! 4°. 2 SS. Bln., o.Dr., 1960. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die Aggressionspolitik des Westens als Begründung von Sonder-
schichten zum Aufbau der DDR. 
 

[384] Franck, Hans, Kaleidoskop. Dreiunddreissig Geschichten. (2. 
Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 244 SS., 4 Bll. mit Holzstichen von 
Andreas Brylka. Bln., Union Verlag, (1960). 24,- 
Faensen 198. Sobotha 90. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans 
Franck, dat. Frankenhorst, Weihnacht 1960. 
 

[385] – Predigt des Holzes. Kl.-8°. OLwdbd. 52 SS., 2 Bll. Bln., Union 
Verlag, (1960). 15,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Faensen 203. Sobotha 91. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. 
Widmung von Hans Franck, dat. Frankenhorst, im März 1962. 
 

[386] Franke, Alexander E., Gedichte. Illustr. OPpbd. (gering fleckig). 
61 SS., 1 Bl. [Erlangen, Selbstverlag, um 1960]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des Theaterintendanten und Leiters des Tournee-Thea-
ters „Der grüne Wagen“ mit dem er Elisabeth Bergner aus dem englischen Exil zu-
rück auf die deutschen Bühnen brachte. – Schön alten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[387] Französische Symbolisten. Hrsg. und übers. von Hannelise Hinder-
berger. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 338 SS., 1 Bl. Heidelberg, 
Lambert Schneider, 1960. 15,- 
Erste Ausgabe. – Französisch-deutsche Parallelausgabe mit Texten von Francis Jam-
mes, Maurice Maeterlinck u.a. – L.Schneider 178. – Seitenschnitt gering stockig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[388] Frisch, Max, Herr Biedermann und die Brandstifter. (Nachwort von 
Christian E. Lewalter. 6. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. 39 SS. Hbg., Hans 
Bredow-Institut, (1960). 5,- 
Hörwerke der Zeit 2. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[389] Genet, Jean, Notre-Dames-Des-Fleurs. Roman. (Übers. von Ger-
hard Hock). OLwdbd. mit OUmschl. (Randeinrisse). 276 SS., 2 Bll. Hbg., 
Merlin Verlag, (1960). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ein „Klassiker“ der Homosexuellenliteratur aus dem Gaunermi-
lieu von Paris. – KNLL VI, 209. Wilpert I, 563. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[390] Gogol, Nikolaj, Der Revisor. Komödie in fünf Aufzügen. Übers. 
von S. J. Arbatoff. OKart. mit OLwd.-Rücken. (kleine Schabstelle und 
Eckknick). 115 SS. Wiesbaden, Ralf Steyer, [um 1960]. 18,- 
Als Bühnenmanuskript mit Schreibmaschine getippt und im Umdruckverfahren ver-
vielfältigt. – Die Übersetzung erschien zuerst 1947 in einem anderen Verlag. – Gutes 
Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[391] Goll, Yvan, Dichtungen. Lyrik Prosa Drama. Hrsg. von Claire Goll. 
Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 
837 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Darmstadt, Bln. u. Neuwied), Hermann 
Luchterhand, (1960). 25,- 
Erste Ausgabe. – Einzige deutschsprachige Werkausgabe des Expressionisten. – 
Goll-Kat.-Mainz 247. Handbuch der Editionen 200. Luchterhand 64. Raabe, Bücher 
86.79. Schlütter I, 2778. Wilpert-G.² 89. – Gutes Exemplar. 
 
[392] Gorki, Maxim, Briefe. Eine Auswahl. (Übers. von Gudrun Düwel). 
Goldgepr. OLwdbd. 621 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1960. 8,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 1312. Hübner 1509. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 
[393] Grabar, I. E. (Hrsg.), Woprosy Pestawrazii i Konserwazii proiswe-
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denii isobrasitel'nogo Iskusstwa. Metoditscheskoe Posobie. [Probleme der 
Restaurierung und Konservierung von darstellenden Kunstwerken. Metho-
dische Hilfe. Text russisch]. OLwdbd. 191 SS., 2 Bll. mit 72 Abb. Moskau, 
Akademii Chudoshestw, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Lehrbuch der Restaurierung anhand praktischer Beispiele. – Gutes 
Exemplar. 
 

[394] Gribojedow, Alexander S., Verstand schafft Leiden. Komödie in 
vier Aufzügen. Übers. von Arthur Luther. OKart. mit OLwd.-Rücken. 81 
SS. Wiesbaden, Ralf Steyer, [um 1960]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Erschien erst zehn Jahre später bei Insel in einer 
Buchhandelsausgabe. – Mit Schreibmaschine getippt und im Umdruckverfahren ver-
vielfältigtes Bühnenmanuskript. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[395] Hess, Walter, Dokumente zum Verständnis der modernen Malerei. 
(5. Aufl.). Illustr. OKart. mit OLwd.-Rücken. 144 SS., 8 Bll. mit Abb. auf 
Tafelss. (Reinbek), Rowohlt, (1960). 5,- 
rowohlts deutsche enzyklopädie rde 19. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[396] Hesse, Hermann, An einen Musiker. OKart. 15 SS., 2 Bll. mit zwei-
farbigem Titel. Olten, (Vereinigung Oltener Bücherfreunde), 1960. 250,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren. – Anläßlich der Goethefeier der Bücher-
freunde gestiftet von Heinrich Lustig. – Mileck III, 280. Wilpert-G.² 504. Nicht bei 
Waibler. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit eh. „Herzlich grüsst H H“. 
 

[397] – Rückgriff. Kl.-8°. OBrosch. 18 SS., 1 Bl. (St.Gallen, Tschudy & 
Co), Privatdruck [für Hermann Hesse], 1960. 70,- 
Erste Ausgabe. – Mileck III, 288. Waibler E 161. Wilpert-G.² 514. 
 

[398] – Valentin, Erich, Die goldene Spur. Mozart in der Dichtung Her-
mann Hesses. Gr.-8°. OKart. SS. 197-206 [so vollständig]. [Wiesbaden, 
Rohrer Verlag, 1960. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus: Festschrift Alfred Orel zum 70. Geburtstage. – 
Waibler L 1641. – Eine Ecke gering gestaucht. – Sehr selten. 
 

[399] Heuschele – Auftrag und Erfüllung. Otto Heuschele zum 60. Ge-
burtstag. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 37 SS., 1 Bl. mit 3 Porträttafeln. 
Mchn., Herbert Post Presse, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine Würdigung von Herbert Meyer und Texte von Heu-
schele. – Kosch³ VII, 1107. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von O. Heuschele 
an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 10. XI. 1960. 
 

[400] – Mönch, Walter, Brücke über den Zeiten. Otto Heuschele, sein 
Werk und sein Leben für die Dichtung. Vortrag ... gehalten am 8. Mai 
1960. Kl.-8°. OKart. 31 SS. mit Frontispiz. Stgt., J. F. Steinkopf, (1960).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Gering gestaucht. – Innendeckel mit eh. Widmung von Otto Heu-
schele, dat. 10. XI. 1960. 
 

[401] Istoritscheskie Pesni XII-XVI Wekow. [Historische Lieder des 
13.-16. Jahrhunderts. Text russisch]. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 696 SS. mit 
Noten. Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1960. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von B. N. Putilow und B. M. Dobrowol'skij herausgegebene 
Sammlung. – Gutes Exemplar. 
 

[402] Jahnn – Hans Henny Jahnn. Buch der Freunde. (Hrsg. von Rolf 
Italiaander). Gr.-8°. Illustr. OKart. 75 SS. mit Frontispiz und Abb. auf 8 
Tafelss. Hbg., Freie Akademie der Künste, (1960). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Erich Nossack, Rolf Italiaander, Hans Leip, 
Erich Lüth, Paul Schurek, Peter Martin Lampel, Willy Haas, Günter Weisenborn u.a. 
– Kirchhof 118. Meyer 291-306. – Frisches Exemplar. 
 

[403] Jochim, Bertold K., Legion Condor. Deutsche Verbände im spani-
schen Bürgerkrieg. Fotomontierte OKart. (gering fleckig). 93 SS., 1 Bl. 
Rastatt, Erich Pabel, (1960). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Landser Grossband Nr. 52. – Kriegs- und faschismusverherrli-
chendes Machwerk. – Selten. 
 

[404] Kann der atomare Verteidigungskrieg ein gerechter Krieg sein? 
OKart. 253 SS. Mchn., Zink, 1960. 7,- 
Erste Ausgabe. – Diskussion in der Katholischen Akademie in Bayern. 
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[405] Kasack, Hermann, Die Stadt hinter dem Strom. Roman. OLwdbd. 
437 SS., 5 Bll. Ffm., Suhrkamp Verlag, (1960). 9,- 
Suhrkamp Hausbuch 1960. – Kasacks Hauptwerk. Kafkaesker phantastischer Roman 
über eine unterirdische Stadt der Toten. – Jeske 321. – Papierbedingt etwas gebräunt, 
sonst frisch erhalten. 
 

[406] Kirschhofer, Andreas und Walter Pollak, Den Sowjets ins Ge-
sicht geschaut. (2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (knittrig und 
Fehlstellen). 130 SS., 1 Bl. und Fotos auf 48 Tafelss. Wien, Linz u. Ffm., 
Verlagsanstalt Lentia, (1960). 8,- 
Reisebericht der beiden österreichischen Journalisten. – Metzger 1657 (EA.). – Gutes 
Exemplar. 
 

[407] Kolakowski, Leszek, Der Mensch ohne Alternative. Von der Mög-
lichkeit und Unmöglichkeit, Marxist zu sein. (Übers. von Wanda Bronska-
Pampuch). OKart. mit OUmschl. (Randeinriß). 282 SS., 3 Bll. Mchn., 
Piper & Co., (1960). 8,- 
Erste Ausgabe. – Essaysammlung des umstrittenen Philosophen, die für viel Aufre-
gung sorgte. – Steffen 350. – Papierbedingt gering gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Beiliegen drei zeitgenössische Zeitungsartikel zu Kolakowski. 
 

[408] Larousse Encyclopedia of Mythology. Introduction by Robert 
Graves. (Transl. by Richard Aldington and Delano Ames. Third impres-
sion). 4°. OLwdbd. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). X SS., 1 Bl., 500 
SS. mit sehr zahlr. Abb. New York, Prometheus Press, 1960. 38,- 
Standardwerk. – Am Fußsteg wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[409] Lebek, Johannes, Bohren im Tagebau. Signierter, datierter und be-
titelter Orig.-Holzschnitt. Darstellungsgröße 42,6 x 30,7 cm. [Zeitz], 
1960. 120,- 
Erste Ausgabe. – Typische Arbeit des bekannten Holzschneiders. – Weber 434. – 
Kleiner Randeinriß links, am breiten Unterrand, außerhalb der Darstellung und Sig-
natur, beschädigt (Titelei betroffen), sonst sehr schönes Blatt. 
 

[410] Lenz, Siegfried, Das schönste Fest der Welt. (Nachwort von Chri-
stian Ferber. 2. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. 40 SS. Hbg., Hans Bredow-
Institut, (1960). 10,- 
Hörwerke der Zeit 7. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[411] Literaturwissenschaft – Sammlung von sechs Taschenbüchern 
zum Thema. 6 OKart. Je 114-452 SS. Ffm. u.a., 1960-1970. 8,- 
1. Reinhard Baumgart, Literatur für Zeitgenossen. Essays. edition suhrkamp es 186. 
2. Aufl. 1970. – 2. Ifor Evans, Kurze Geschichte der englischen Literatur. Ein Über-
blick über die englische Literatur von ihren Anfängen bis zu James Joyce. Gold-
manns Gelbe Taschenbücher 823 A. 1960. – 3. Expressionismus. Der Kampf um eine 
literarische Bewegung. dtv sonderreihe sr 41. Erste Ausgabe 1965. – 4. Martin Grei-
ner, Die Entstehung der modernen Unterhaltungsliteratur. Studien zum Trivialroman 
des 18. Jahrhunderts. rowohlts deutsche enzyklopädie rde 207. Erste Ausgabe 1964. – 
5. Dmitrij Lichatschow, Nach dem Formalismus. Aufsätze zur russischen Literatur. 
Reihe Hanser 4. Erste dt. Ausgabe 1968. – 6. Martin Schulze, Wege der amerikani-
schen Literatur. Eine geschichtliche Darstellung. Ullstein Buch 4001/4002. Erste 
Ausgabe 1968. – Teils etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[412] Loerke, Oskar, Reisetagebücher. (Hrsg. von Heinrich Ringleb.). 
Goldgepr. OLwdbd. 260 SS., 2 Bll. Heidelberg u. Darmstadt, Lambert 
Schneider, 1960. 6,- 
Erste Ausgabe. – 22. Veröffentlichung der Deutschen Akademie für Sprache und 
Dichtung. – Loerke-Kat.-Marbach 117. L.Schneider 180. Wilpert-G.² 51. – Exlibris 
(dieses etwas fleckig), sonst schönes Exemplar. 
 

[413] Lowenthal – Encounter. Edited by Stephen Spender & Melvin J. 
Lasky. 4 Bände. Gr.-8°. 4 OKart. Je 88 bis 103 SS. London, Encounter 
Ltd., 1960-1963. 28,- 
Erste Ausgaben. – Sammlung von drei Heften mit je einem Beitrag von Richard Lo-
wenthal sowie einem weiteren Heft. Ferner mit Beiträgen von W. H. Auden, Saul 
Bellow u.a. Vorhanden sind Nr. 84, 98, 121 und 122. – Ein Heft mit Eckknickfalten, 
sonst gut erhalten. 
 

[414] Lübbecke, Fried, Der Muschelsaal. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rtit. etwas abgeblättert). 544 SS. Ffm., Waldemar Kramer, 1960. 5,- 
Erste Ausgabe. – Interessante Memoiren des Frankfurter Kunstwissenschaftlers und 
Publizisten. – Buchblock etwas gelockert. 
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[415] Luzern – Lednikowyj Park' w' Ljuzerne. [Der Gletscherpark in 
Luzern. Text russisch]. Goldgepr. OKart. 40 SS. mit Abb. Zürich, Orell 
Füssli, [um 1960]. 15,- 
Faksimile eines wohl ausgangs des 9. Jahrhunderts erschienenen Führers durch die 
Anlage von Albert Heim. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[416] Macha, Karel Ginek [Hynek], Isbrannoe. Perewod S. Tschesch-
skogo. [Auswahl. Übersetzt von S. Tscheschsko. Text russisch]. Kl.-8°. 
Hlederbd. d. Zt. 322 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Illustr. von Ewgenij N. 
Goljachowskij. (Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1960). 30,- 
Erste russische Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Ausgabe des tschechischen Erzählers 
und Poeten. – KLE IV, 692. Vgl. Schmidt, Rus. Graphik S. 91. – Gutes Exemplar. 
 

[417] Majut, Rudolf, Anna oder das Buch der Frauen. Der gesammelten 
Dichtungen fünfter Band. OKart. (minimal fleckig). 67 SS. Leicester, 
Blackfriars Press Ltd., 1960. 25,- 
Erste Ausgabe. – Rudolf Majut (1887-1981), der Freund von Georg Heym, mußte 
1933 in die Schweiz emigrieren und siedelte 1939 nach England über. – Kosch³ X, 
270. Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. 
 

[418] Mann, Heinrich, Die kleine Stadt. Die ersten Manuskriptseiten. 4°. 
Goldgepr. OHlwdbd. 35 SS. mit 1 mont. Porträtzeichnung von Max Op-
penheimer und 13 Seiten Handschriftenfaksimile. Bln., Akademie der 
Künste, (1960). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 12 von 300 Exemplaren. – Nestler C 7.31. Zenker I, 12.10. – 
Minimal knittrig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[419] Mehnert, Klaus, Der Sowjetmensch. Versuch eines Porträts nach 
dreizehn Reisen in die Sowjetunion 1929-1959. 7. Aufl. OLwdbd. mit ty-
pographisch gestaltetem OUmschl. (minimale Randläsuren). 525 SS., 1 Bl. 
Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1960). 5,- 
Das auflagenstärkste Buch des wichtigsten Deutschen Rußlandexperten. – Heeke 600 
u. Metzger 1610 (EA). – Vorsatz mit Widmung, Schnitt minimal stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[420] Mende, Georg, Das Atom und die Philosophie. OKart. 74 SS. Bln., 
Deutscher Verlag der Wissenschaft, 1960. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Atomproblematik aus Sicht der DDR. 
 

[421] Meurer, Kurt Erich, Umdichtungen. OKart. mit OUmschl. (dieser 
hinten mit größerer Fehlstelle). 38 SS., 1 Bl. Heidelberg, Hermann Mei-
ster, [1960]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die letzte Veröffentlichung des Dichters enthält Neubearbeitungen 
vom „Buch Ruth“ und „Die Spitze des Turms“. – Kosch³ X, 934. Raabe, Bücher 
206.17. Schlütter I, 5818. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Kurt Erich 
Meurer an Willi Fehse, dat. Neujahr 1961. 
 

[422] Moeller, Lies, Lied in Zeiten. OKart. mit farblithogr. Vorderdeckel-
illustr. von Jacov Wexler (leichte Gebrauchsspuren). 62 SS., 1 Bl. Haifa, 
(M. Sochowolsky's Press), 1960. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsche Lyrikerin war zu Beginn der Judenverfolgungen zum 
jüdischen Glauben übergetreten und nach Palästina emigriert. – Kosch³ X, 1187. 
Schlütter I, 5927. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[423] Naumow, N[ikolaij] I[wanowitsch], Rasskasy o staroj Sibiri. [Er-
zählungen über das alte Sibirien. Text russisch]. Illustr. OKart.-Bezug in 
Hlederbd. d. Zt. 188 SS., 2 Bll. mit Illustr. von W. W. Tscheremin. 
(Tomsk), Tomskoe Knishnoe Isdatel'stwo, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Neueste Sammlung von Erzählungen des sibirischen Schriftstellers. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[424] Opfer des Wortes. Gebete der Heiden aus fünf Jahrhunderten. Hrsg. 
von Paul-Werner Scheele. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 288 SS. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1960. 7,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Vorsatz mit eh. Namen von Karl Schwed-
helm, vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst schönes Exemplar. 
 
[425] Palm, M(artha), Sonnenstrahlen. Ein Trostbüchlein. 12°. OKart. 
mit OUmschl. 40 SS. (Ffm., Selbstverlag, 1960). 28,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Sehr selten. – Vortitel 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Martha Palm, dat. Frankfurt, Main 1960. 
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[426] Politische Ökonomie. Lehrbuch. (2. ergänzte Aufl.). OLwdbd. 835 
SS. Bln., Dietz, 1960. – Dietz 466. 12,- 
 

[427] Der Prozeß beginnt. Neue russische Erzähler. Hrsg. von Jürgen 
Rühle. (Übers. von Gisela Droha, Elimar Schubbe u. Valerian P. Lebe-
dew). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 394 SS., 1 Bl. Köln 
u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, [1960]. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erste Erzählungen aus der Zeit der sowjetischen Tauwetter-Pe-
riode von Terz, Granin u.a. – Kiepenheuer 151. – Gutes Exemplar mit beiliegenden 
Rezensionen des Buches. 
 

[428] Rietz, A., Gedichttyposkript. 4°. 17 Bll. teils mit hs. Korrekturen. 
Mit eh. adress. Umschl. Berlin, 1960. 25,- 
An den Darmstädter Galeristen Ludwig Bergsträsser eingesandtes Typoskript. – Bei-
liegt: Orig.-Porträtfoto des Künstlers von Friedhelm Heyde. 
 

[429] Roth, Eugen, Neue Rezepte vom Wunderdoktor. Heitere Verse. 
(88.-127. Tsd.). OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 96 SS. Mchn., Carl 
Hanser, [um 1960]. – Vorsatz mit Widmung, sonst sehr schön erhalten. 5,- 
 

[430] Roy, Claude, arts fantastiques. Encyclopédie essentielle. Qu.-8°. 
Farb. illustr. OPpbd. 105 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils farb. Abb. Paris, Robert 
Delpire, (1960). 7,- 
Erste Ausgabe. – Fabelwesen in der Kunst von Hieronymus Bosch bis Max Ernst. – 
Eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[431] Russische Erzähler des XX. Jahrhunderts. Ausgewählt von Eugen 
Gagarin. Erweitert und neu hrsg. von Johanna Zimmermann. (2. erw. 
Aufl.). OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Gebrauchsspu-
ren). XXXI, 508 SS., 2 Bll. Mchn., Lucas Cranach Verlag, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Texte von Isaak Babel, Konstantin Fedin, Michail 
Sostschenko, Konstantin Paustowski, Iwan Bunin u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[432] Saint-John Perse [d. i. Marie-Rene-Alexis Saint-Leger], Chronik. 
(Übers. von Friedhelm Kemp). 4°. OKart mit OUmschl. 45 SS., 1 Bl. 
(Darmstadt, Bln. u. Neuwied), Hermann Luchterhand, (1960). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schöne deutsch-französische Parallelausgabe. – Jurt-E. 486.11.1. 
Luchterhand 63. Schlütter II, Ü556. 
 

[433] Schell, Hermann Ferdinand, Neun Gedichte. OKart. mit OCel-
lophan-Umschl. 8 nn. Bll. Zürich, Werner Classen, (1960). 12,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 700 Exemplaren. – Schell war der Vater der weltberühm-
ten Schauspieler Maria und Maximilian Schell. – Kosch³ XIV, 399. Schlütter I, 7410. 
– Schönes Exemplar. 
 

[434] Schischkow, Wjatscheslaw, Sobranie Sotschinenij w wos'mi To-
mach. [Gesammelte Werke in acht Bänden. Text russisch]. 8 Bände. 8 
Hlederbde. d. Zt. (Rücken verblaßt und minimal berieben). Zus. 5171 SS. 
mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1960-1962. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe, die auch das umfangreiche Spätwerk „Emel'jan 
Pugatschew“ enthält. – Kasack 1163. KLE VIII, 736. Terras 406. – Reihentitel von 
Band I mit restauriertem Eckabriß, sehr vereinzelt kleine Eckknickfalte, sonst sehr 
gut erhalten. 
 

[435] Schlotter, Eberhard, Holzschnitte Ätzungen und drei Erzählungen. 
Fol. OBrosch. mit Orig.-Holzschn. auf dem Vorderdeckel. 22 SS., 1 Bl. mit 
11 (1 doppelblattgr. sign. u. farb.) Orig.-Holzschnitten und 3 Ätzungen 
von Eberhard Schlotter. (Darmstadt, Die Villa, 1960). 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 51 von 150 Exemplaren. Villa-Druck 5. – Wohl die aufwendig-
ste Veröffentlichung des Darmstädter Pressendruck-Verlages. – Spindler 4.6. – Mi-
nimal gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[436] Schnack, Friedrich, Das Waldbuch. OLwdbd. mit OUmschl. 207 
SS., 4 Bll. mit Abb. auf Tafeln. (Herrenalb u. Bln.), Horst Erdmann, 1960.
 12,- 
Erste Ausgabe. – Kulturhistorische und naturwissenschaftliche Betrachtungen. – 
Wilpert-G.² 113. 
 

[437] Schneider, Reinhold und Leopold Ziegler, Briefwechsel. OLwd-
bd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (minimal gebräunt). 264 SS., 
2 Bll. Mchn., Kösel-Verlag, (1960). 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 401. Nicht bei Wilpert-G. – Frisches Exemplar. 
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[438] schri kunst schri. ein almanach alter und neuer kunst · sechster 
band. Kl.-8°. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. von Sigrid von Lieben-
stein. 128 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. teils farb. Abb. im Text und auf Ta-
feln. Baden-Baden, Woldemar Klein, 1960. 6,- 
Erste Ausgabe. – Letzter Almanach des Verlags mit Texten und Bildern von Erich 
Heckel, George Grosz, HAP Grieshaber (längerer Artikel), Willi Baumeister, Wassily 
Kandinsky, El Lissitzky, Mies van der Rohe, Karl Schmidt-Rottluff, Le Corbusier, 
Oskar Schlemmer, Paul Klee, Joan Miro, Fernand Léger, Ernst Ludwig Kirchner u.a. 
– Erber-B.² I, 1204. – Exlibris. – Frisches Exemplar. 
 
[439] Schwarz, Georg, Sammlung von 6 Privatdrucken mit eh. Widmun-
gen an den Schriftsteller Herbert Günther. Meist 12° und Doppelblätter. 
O.O. u. J. [Mchn., ca. 1960-1970]. 90,- 
Erste Ausgaben. – 1. Legende von der abgelehnten Vergütung. [Um 1960]. – Kor-
rekturabzug mit fünfzeiliger Widmung mit Bezugnahme auf den „Fall Gerstenmaier“. 
– Klebespuren. – 2. Ein Teller mit Orangen. [1966]. – Mit dreizeiliger Widmung von 
1966. – Gefaltet. – 3. Calw. Gedicht. [1967]. – Offensichtlich Nachdruck des Privat-
drucks von Hermann Hesse (Mileck III, 306 bzw. Wilpert-G.² 487). – Mit fünfzeili-
ger Widmung, dat. Weihnachten 1967. – 4. Imaginäres Goethe-Gespräch zum Neu-
jahrstag. Neustadt, Herbert und Lisbeth Meininger, [1969]. – Mit zehnzeiliger Wid-
mung von 1969. – 5. Legende von der abgelehnten Vergütung. [Um 1970]. – Reprint 
des ersten Privatdruckes. – Mit vierzeiliger monogrammierter Widmung. – 6. Vene-
dig. Gedichte. [Um 1970]. – Mit dreizeiliger monogrammierter Widmung. – Alle sehr 
selten und in keiner deutschen Bibliothek. 
 
[440] Schwimmer – Goethe, [Johann Wolfgang von], Römische Ele-
gien. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas stockig). 24 nn. Bll. mit illustr. 
Titel und 22 ganzseit. Illustr. von Max Schwimmer. Bln., Verlag der Na-
tion, (1960). 5,- 
Enthält alle 20 Elegien, die 1795 in den „Horen“ erschienen sowie die vier von Goe-
the zurückgehaltenen Stücke, die erst 1914 erstmals in der Weimarer Werkausgabe 
erschienen. Gegenüber der 1948 erschienen Ausgabe mit den erotischen Zeichnungen 
von Schwimmer mit teils veränderten Abbildungen. – Vgl George 224. – Exlibris und 
hs. Datum auf Vorsatz. Gutes Exemplar auf Bütten. 
 
[441] Seghers, Anna, Die Entscheidung. Roman. OLwdbd. 596 SS., 2 Bll. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1960. 5,- 
[Zweite Auflage]. – Die Fortsetzung des Romans erschien erst 1968. – Hoeft-S. 3046. 
– Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[442] Seidel, Ina, Drei Städte meiner Jugend. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 55 SS. mit Frontispiz und 3 Fotos auf Tafeln. Stgt., Deutsche 
Verlags-Anstalt, (1960). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über Braunschweig, Marburg und München. Als Gabe für die 
Freunde der Dichterin nicht im Handel. – Brinker-G. 289. Wilpert-G.² 68. 
 
[443] Sinclair, Upton, Eine neue Pamela oder Tugend wird immer be-
lohnt. Roman. (Übers. von Ernst Bucher). Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. von 
W. Neufeld. 287 SS. Stgt., Diana-Verlag, [1960]. 9,- 
Erste Taschenbuch-Ausgabe. – Diana-Reihe 42. – Schulz² A 35.4. 
 
[444] – In Memoriam. A Personal Message and Gift to your Library from 
Upton Sinclair. Werbeprospekt für Mary Craig Sinclairs „Southern Belle“. 
Gr.-8°. Faltblatt. 4 nn. SS. (Phoenix, Arizona, Sinclair Press, [1960]). 24,- 
In der Werbeschrift bietet Sinclair die Autobiographie seiner verstorbenen Ehefrau 
kostenlos allen Bibliotheken an. Die Neuauflage sollte 50.000 Exemplare betragen, 
die verschenkt wurden. – Gefaltet und leicht knittrig. 
 
[445] Skasa-Weiss, Eugen, ... selbst in den besten Tierkreisen. Eine un-
ernste Astrologie. Farb. illustr. OPpbd. 79 SS. mit zahlr. Illustr. von Bele 
Bachem. Mchn., Ehrenwirth, (1960). 25,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar mit Exlibris des Tukankreises. – Vorsatz mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Eugen Skasa-Weiss an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. Nikolausabend 1963. 
 
[446] Sokel, Walter H., Der literarische Expressionismus. (Übers. von 
Jutta und Theodor Knust). OLwdbd. mit OUmschl. (etwas gebräunt). 306 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen Georg Müller, [1960]. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der österreichische Exilant zeichnet ein Porträt der vergangenen 
Literaturströmung. – Gering gebräunt, sonst schön erhalten. 
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[447] Sonnwald, Leo, Von Zeit und Ewigkeit. Gedichte. Goldgepr. OPp-
bd. 32 SS. Wien, Europäischer Verlag, 1960. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Wiener Schriftsteller Leo Sonnwald (1896-1972) mußte 1938 
bei seiner Flucht in britische Exil seine in 37 Bänden gesammelten unveröffentlichten 
Werke zurücklassen, die dann verschollen gingen. Sein jüngster Bruder kam in einem 
KZ ums Leben. – Bolbecher-K. 598. Schlütter I, 8348. – Vorsatz mit ganzseitiger eh. 
Widmung von Leo Sonnwald an seinen früheren Arbeitgeber, dat. Wien im No-
vember 1960. 
 

[448] Soschtschenko, Mich[ail], Rasskasy i Powesti. 1923-1956. [Erzäh-
lungen und Novellen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 679 SS. Leningrad, 
Sowetskij Pisatel', 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE II, 1049. – Schwach gebräunt, Titel gering fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[449] Steinbeck, John, Der Mond ging unter. Roman. (Übers. von Anna 
Katharina Rehmann-Salten. 10. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. 143 SS. Kon-
stanz u. Stgt., Diana Verlag, (1960). 6,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Die neun vorangegangenen Auflagen erschienen im 
Schweizer Exilverlag Humanitas ab 1943. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. – 
Selten. 
 

[450] Streit-Zeit-Schrift. Jahrgang 3, Heft 2. Hrsg. von V. O. Stomps. 
Redaktion Horst Bingel. Schmal-4°. Illustr. OKart. 68 SS. mit 7 Orig.-
Holzschnitten von Wolfgang Jörg und Hermann Landefeld. Ffm., Ere-
miten-Presse, 1960. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Raoul Hausmann, Uve Schmidt u.a. – Reske S. 
223. Spindler 1.111 i. – Exlibris, etwas gestaucht. 
 

[451] Sweginzew, W. A., Istorija Jasykosnanija XIX i XX Wekow w Ot-
scherkach i Iswletschenijach. Tschast' II. [Geschichte der Sprachwissen-
schaften des 19. und 20. Jahrhunderts in Studien und Auszügen. Teil 2. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 330 SS., 1 Bl. Moskau, Ministerstwa 
Prosweschtschenija RSFSR, 1960. 30,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[452] Taube, Otto Freiherr von, Zeugnis. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 44 SS., 2 Bll. Darmstadt, Peter-Presse, (1960). 16,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 177 von 400 Exemplaren. – Erste Veröffentlichung der Peter-
Presse. – Schlütter I, 8730. Spindler 56.1 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 84. – Exlibris. 
Vorsatz sowie erstes und vorletztes Blatt gering geknickt, sonst gut erhalten. – Im 
Druckvermerk von Otto Freiherr von Taube signiert. 
 

[453] toen ... Hrsg. von Lidya Winkel. 4°. Farb. illustr. OKart. (Ge-
brauchsspuren). 112 SS. mit sehr zahlr. Fotos. ['s Gravenhage], Staats-
drukkerij, 1960. 18,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Bild-/Textband über Holland während der 
deutschen Besatzungszeit im Zweiten Weltkrieg. Den Fotos sind jeweils Gedichte aus 
der Zeit gegenübergestellt. – Etwas gestaucht, stellenweise schwacher Lichtrand. 
 

[454] Tolstoj, L[ew] N[ikolaewitsch], Sobranie Sotschinenij w dwadzati 
Tomach. [Gesammelte Werke in zwanzig Bänden. Text russisch]. 20 Bän-
de. 20 OLwdbde. mit blindgepr. Medaillon. Zus. 10614 SS. mit Frontispiz. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1960-1965. 580,- 
Erste Ausgabe. – KLE VII, 564. – Sehr gut erhaltene Reihe. 
 

[455] Turgeniew, Iwan, Ein Monat auf dem Lande. Komödie in 4 Akten. 
Übers. von Kurt Seeger. OKart. (kleiner Einriß). 162, 4 SS. Wiesbaden, 
Ralf Steyer, [um 1960]. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Theatermanuskript, mit Schreibmaschine ge-
tippt und im Umdruckverfahren vervielfältigt. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
– KNLL XVI, 837 (kennt die Übersetzung erst als Reclamausgabe von 1981). – Sehr 
selten. Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[456] Usinger, Fritz, Gedanken. OKart. mit illustr. OUmschl. (leichte Ge-
brauchsspuren). 11 nn. Bll. mit 14 farb. Orig.-Linolschnitten von Flora 
Klee-Pályi. Gießen, Walltor-Verlag, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 315.34 u. Wilpert-G.² 44 (andere Angaben). – Ein 
Blatt am Rand gering fleckig, sonst gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 
[457] Verfolgung und Angst in ihren leib-seelischen Auswirkungen. Do-
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kumente. Hrsg. von Hans March. OLwdbd. mit OUmschl. 273 SS., 1 Bl. 
mit einem Bilderzyklus „Ein Mensch auf der Flucht.“ Stgt., Ernst Klett, 
(1960). 15,- 
Erste Ausgabe. – Psychologische Untersuchungen Verfolgter des Nazi-Regimes. – 
Frisches Exemplar. 
 

[458] Vogt, Hans, Die ersten zwanzig Jahre. Erlebtes und Verbliebenes 
von 1890 bis 1910. OLwdbd. (gering gestaucht) mit illustr. OUmschl. 107 
SS., 3 Bll. mit zahlr. Fotos auf Tafeln und Textillustr. von Max Rein-
hart. (Erlau, Selbstverlag, 1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – 11. Privatdruck von Hans Vogt. – Jugenderinnerungen des Indus-
triellen, Erfinders und Schriftstellers. – Mit Begleitschreiben. 
 

[459] Vom Papier. Kultur Technik Statistik. 4°. OHalbkunstlederbd. 191 
SS. in Fadenbindung, 38 num. Bll. Papiermuster in Spiralbindung mit 
zahlr. Abb. Düsseldorf, Feldmühle, 1960. 10,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendiger Band zum 75jährigen Jubiläum der Papiermühle. – 
Teils etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[460] Die Welt der Kohle. Kl.-4°. Goldgepr. OLwdbd. 82 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Illustr. Hannover, Steinbock-Verlag, (1960). 8,- 
Erste Ausgabe. – Unter den Fotos sind Aufnahmen u.a. von Paul Wolff. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[461] Werfel, Franz, Morgensturm. Illustr. OBrosch. (gering geknickt). 4 
nn. Bll. mit doppelblattgr. Handschriftenfaksimile. [Ffm.], S.Fischer, 1960.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Gedichthandschrift aus dem Jahre 1938 erschien als Jahrsgabe 
des Verlags und war nicht im Handel. – Wilpert-G.² 69. Nicht bei Beck, Raabe, Bü-
cher und Spalek-H. – Schönes Exemplar auf Bütten. – Sehr selten. 
 

[462] Whittick, Arnold, Symbols Signs and their meaning. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. (Eckabschnitt). XVI, 408 SS. mit Frontispiz von 
Salvador Dali und 62 Tafelss. mit zahlr. Abb. sowie 58 Textabb.  London, 
Leonard Hill, 1960. 38,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[463] The Wiener Library Catalogue Series. No. 1-5 [von 7]. 5 Gold-
gepr. OLwdbd. (ein Rücken verblaßt). Je 207-385 SS. London, Vallentine, 
Mitchell, 1958-1971. 75,- 
Zumeist erste Ausgaben. – Besteht aus: 1. Persecution and Resistance under the Na-
zis. Second rev. and enl. Edition. 1960. – Verzeichnet 1943 Bücher zum Wider-
standskampf. – Titel mit hs. Namen, etwas gestaucht. – 2. From Weimar to Hitler. 
Germany 1918-1933. Second rev. and enl. Edition. 1964. – Verzeichnet 2990 aus und 
über die Weimarer Republik. – 3. German Jewry. Its History, Life and Culture. 1958. 
– Verzeichnet 3434 Publikationen über das deutsche Judentum und den Zionismus. – 
Papier etwas gebräunt. – 4. After Hitler. Germany 1945-1963. 1963. – Verzeichnet 
2694 Veröffentlichungen über das Nachkriegsdeutschland. – 5. Prejudice. Racist-
Religious-Nationalist. 1971. – Verzeichnet 4511 Publikationen mit nationalistischen, 
faschistischen und antisemitischen Inhalten. – Gut erhaltene Reihe. 
 

[464] Winogradow, Anatolij, Isbrannye Proiswedenija w trech Tomach. 
[Ausgewählte Werke in drei Bänden. Text russisch]. 3 Bände. 3 goldgepr. 
OLwdbde. 622 SS., 1 Bl.; 710 SS., 1 Bl.; 558 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1960. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des durch seine Romane über Stendhal und 
Turgenjew bekannt gewordenen Schriftstellers, der 1946 Selbstmord begangen hatte. 
– Kasack 1377. KLE I, 979. – Ein Blatt mit restauriertem Eckabriß, sonst gut erhal-
ten. 
 

[465] Worowskij, W[azlaw] W[azlawowitsch], Fel'etony. [Feuilletons. 
Text russisch]. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 375 SS. Moskau, Akademii 
Nauk, 1960. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von O. W. Semenowskij zusammengestellte und kommentierte 
Auswahl des Revolutionärs und Literaturkritikers. – KLE I, 1045. Vgl. Terras 513. – 
Buchblock etwas gelockert, sonst gut erhalten. 
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[466] Barlach, Ernst, Die gute Zeit. Zehn Akte. Gr.-8°. Illustr. OKart. 
(Randeinriß, hinten etwas fleckig). 100 SS. [recte 98], 2 Bll. mit illustr. Ti-
tel. Bln., Paul Cassirer, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Feilchenfeldt-B. 13 b. Raabe, Bücher 15.8. Wilpert-G.² 8. – Zwei 
Blätter mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[467] Bouvy, Kim, Niemandsland. Berlijn zonder de Muur. Berlin ohne 
die Mauer. Qu.-8°. Farb. illustr. OKart. 159 SS. mit 94 zumeist farbigen 
Fotos von Kim Bouvy und 2 Karten. (Amsterdam, de Verbeelding, 2002).
 125,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1250 Exemplaren. – Beeindruckender Fotoband über den 
Verlauf der nun nicht mehr vorhandenen Mauer in Berlin. – Wiegand 305. – Tadello-
ses Exemplar. – Selten. – Vortitel von Kim Bouvy signiert. 
 

[468] Doderer, Heimito von, Unter schwar-
zen Sternen. Erzählungen. Goldgepr. OLwd-
bd. von F. H. Ehmcke mit OUmschl. von 
Werner Rebhuhn mit OCellophanumschl. 238 
SS., 1 Bl. Mchn., Biederstein, (1966). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[469] Döblin, Alfred, Der unsterbliche 
Mensch. Ein Religionsgespräch. Goldgepr. 
OHlwdbd. (gering braunfleckig). 4 Bll., 279 
SS. Freiburg, Karl Alber, 1946. 8,- 
Erste Ausgabe. – Döblins erste Nachkriegsveröffent-
lichung in Deutschland. – Döblin-Kat.-Marbach 327. 
Huguet 153. Raabe, Bücher 58.41. Wilpert-G.² 48. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[470] Drewitz, Ingeborg, Bettine von Arnim. 
Romantik Revolution Utopie. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (dieser mit leichten Ge-
brauchsspuren). 314 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. 
Köln), Eugen Diederichs, (1969). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ III, 537. – Gutes Exemplar. 
 

[471] Flake, Otto, Erzählungen. Kl.-8°. OPp-
bd. mit Leinenstruktur (minimal berieben). 
248 SS., 2 Bll. Lpz., H. Fikentscher, (1928). 5,- 
Erste Ausgabe. – Hafis Lesebücherei. – Erschien zuerst 1923 in der „Schmiede“. – 
Schnitt sowie erstes und letztes Textblatt mit Braunfleck, sonst gut erhalten. 
 

[472] Frischmuth, Barbara, Die Mystifikation der Sophie Silber. Amy 
oder Die Metamorphosen. Kai und die Liebe zu den Modellen. 
Roman[trilogie]. 3 illustr. OPpbde. von Brigitte Ullmann. 353 SS., 1 Bl.; 
307; 228 SS., 2 Bll. Bln., Volk und Welt, (1982). 8,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Tschörtner 84 f. Vgl. KNLL V, 865 ff. – Papierbedingt 
gebräunt, Preis durchgestrichen, sonst schön erhalten. 
 

[473] Geiger, Willi, 12 Jahre. 4°. Illustr. OKart.-Mappe (etwas fleckig und 
berieben). 5 SS. mit illustr. Titel und 20 Tafeln mit Zeichnungen von 
Willi Geiger. Wiesbaden, Limes Verlag, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Beeindruckende expressionistische Aufarbeitung der Nazi-Herr-
schaft mit Einführung von Franz Roh. – Vollmer II, 218. – Etwas gebräunt. 
 

[474] Grosz, George und Wieland Herzfelde, Die Kunst ist in Gefahr. 
Drei Aufsätze. Übers. von S. L. Schwarzman. Vorwort von W. Perschowa. 
[Text russisch]. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von George Grosz (ge-
ringe Gebrauchsspuren). Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1926. 580,- 
Erste russische Ausgabe. – Fast unbekannte Übersetzung der Malik-Ausgabe von 
1925. – Melzwig 267.2. ansonsten bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Eine 
Ecke gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
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[475] Kant, Hermann, Die Summe. Eine Begebenheit. OLwdbd. mit 
OUmschl. 186 SS., 3 Bll. (Darmstadt), Luchterhand, (1988). 7,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Satire auf den Ost-West-Konflikt kurz vor dem Fall der 
Mauer. – Frisches Exemplar. – Vorsatz von Hermann Kant signiert und dat. Buxte-
hude 7. IV. 88. 
 

[476] Kauders, Marie, Erste israelitische Kochschule. Vollständiges 
Kochbuch unter Berücksichtigung der böhmischen, ungarischen, engli-
schen und französischen Küche. Besondere Abteilung: Die Osterküche. 4. 
revidierte, bedeutend erweiterte und verbesserte Aufl. Kl.-8°. Hlederbd. d. 
Zt. (Rückenprägung eines anderen Buches). 3 Bll., 245 SS., 4 Bll. mit 
Frontispiz. Prag, Samuel W. Pascheles, [1901]. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält 657 Rezepte. – Nicht bei Freimann und in 
der Wiener Lib. – Vorsatz gestempelt, Werbeblatt im Falz verstärkt, vereinzelt etwas 
fleckig, sonst ordentlich erhalten. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. 
 

[477] Kasack, Hermann, Die Stadt hinter dem Strom. Roman. OLwdbd. 
437 SS., 5 Bll. Ffm., Suhrkamp Verlag, (1960). 9,- 
Suhrkamp Hausbuch 1960. – Kasacks Hauptwerk. Kafkaesker phantastischer Roman 
über eine unterirdische Stadt der Toten. – Jeske 321. – Papierbedingt etwas gebräunt, 
sonst frisch erhalten. 
 

[478] Kunert, Günter, Sammlung von zehn Erstausgaben. Versch. Orig.-
Einbände zumeist mit OUmschl. Bln. u.a., 1968-1987. 30,- 
Erste Ausgaben. – 1. kramen in fächern. Aufbau, 1968. – 2. Betonformen. Ortsanga-
ben. Literarisches Colloquium, 1969. – 3. Offener Ausgang. Gedichte. Aufbau, 1972. 
– 4. Im weiteren Fortgang. Gedichte. Hanser, 1974. – 5. Im Namen der Hüte. Roman. 
Eulenspiegel, 1976. – 6. Warum schreiben. Notizen zur Literatur. Aufbau, 1976. – 7. 
Ein englisches Tagebuch. Aufbau, 1978. – 8. Verlangen nach Bomarzo. Reisege-
dichte. Mit 12 Illustr. des Autors. Gr.-8°. OLwdbd. (ohne den Umschl). Reclam, 
1978. – 9. Drei Berliner Geschichten. Mit 31 Illustr. Aufbau, 1979. – 10. Berlin bei-
zeiten. Gedichte. Hanser, 1987. – Letzteres doppelt vorhanden. – Vereinzelt geringe 
Gebrauchsspuren, insgesamt sehr schön erhalten. 
 

[479] [Lang, Julius], Der Antisemitismus vom katholischen Standpunkte 
als Sünde verurtheilt. Hlwdbd. d. Zt. 139 SS. Wien, Hermann Gold-
schmiedt, 1890. 90,- 
Erste Ausgabe. – Studien über die Fragen „Kann der gläubige Katholik Antisemit 
sein?“, „Ist Judenhass wirklich eine schwere Sünde?“ etc. – Bressem II, 665. Frei-
mann 248 (spätere Aufl.). Wiener Lib. V, 640. – Titel mit Besitzerstempel, sonst gu-
tes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[480] Lidice. Ein böhmisches Dorf. Hrsg. von Uwe Naumann. Qu.-Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinten mit Läsuren). 160 SS. mit zahlr. 
Abb. (Ffm., Röderberg, 1983). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Heinrich und Thomas Mann, Bertolt Brecht, Bruno 
Frei, Alfred Kantorowicz, Alexander Abusch, Ingeborg Drewitz, Peter Härtling u.a. – 
Frisches Exemplar. 
 
[481] Mann, Heinrich, Mutter Marie. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwd-
bd. 246 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Zsolnay, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fast kolportagehaft hat Mann hier die Typen der Zeit wie Schieber, 
Fememörder, elternlose Jugend etc. zu einer „Sensationsgeschichte“ verknüpft. – 
Haupt 118. Mann-Kat.-Bln. 245. Nestler C 11.2. Wilpert-G.² 54. Zenker 17.1. Zsol-
nay 456. – Vorsatz mit Besitzvermerk des Rowohlt-Lektoren Uwe Naumann in Blei-
stift. Gutes Exemplar. 
 
[482] Markham, Sheila, A Book of Booksellers. Conversations with the 
Antiquarian Book Trade 1991-2003. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 323 SS. mit zahlr. Fotos. (London, Selbstverlag), 2004. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Interviews mit fünfzig Antiquaren wie 
Michael Hollander, John Price, Helen Kahn, Bernard Shapero u.a. – Tadelloses Ex-
emplar. – In der Originalausgabe selten. 
 
[483] Die Neue Zeit. Revue des geistigen und öffentlichen Lebens. Redi-
giert von Karl Kautsky. Zehnter Jahrgang. Gr.-8°. 2 goldgepr. OHleder-
bde. (gering berieben). IV, 832 SS.; IV, 832 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 
1892. 48,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Eduard Bernstein, Georgi Plechanow, Gustav 
Landauer, Friedrich Engels, Franz Mehring, Clara Zetkin u.a. – Dietzel-H. III, 2222. 
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Eberlein IV, 21201. Eberlein² III, 22137. Emig-S. A 9. – Schwach gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[484] Popp, Lothar und Karl Artelt, Ursprung und Entwicklung der No-
vember-Revolution 1918. Wie die deutsche Republik erstand. OBrosch. 
(gestempelt). 31 SS. Kiel, Hermann Behrens, [1919]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Geschichte des Matrosenaufstandes. Karl Artelt war 
Vorsitzender des Obersten Soldatenrates in Kiel. – Nicht in der Wiener Lib. – Leicht 
gebräunt, Titel gestempelt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[485] Rolland, Romain, Peter und Lutz. Eine Erzählung. 33.-37. Tsd. 
Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 218 SS., 3 Bll. mit 16 Holzschnit-
ten von Frans Masereel. Stgt., J. Engelhorn, (1930). 5,- 
Ritter C a 14.II. – Vortitel fehlt wohl, sonst schön erhalten. 
 

[486] Sartre, Jean-Paul, L'Existentialisme est un Humanisme. Kl.-8°. 
OKart. (etwas wasserrandig und hinten mit kleinem Einriß). 141 SS., 1 Bl. 
Paris, Éditions Nagel, (1946). 48,- 
Erste Ausgabe. – Collection Pensees. – Sein philosophisches Hauptwerk „Das Sein 
und das Nichts“ versuchte Sartre 1945 in dem hier abgedruckten Vortrag populär zu-
sammenzufassen. An den Text schließt sich eine hier auch wiedergegebene Diskus-
sion u.a. mit dem Marxisten Pierre Naville an. – Jurt-E. 496.12. KNLL XIV, 791 f. 
(ausführl.). – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[487] Schönherr, Johannes, Der große Befehl. Gr.-8°. OLwdbd. 206 SS., 
1 Bl. mit illustr. Titel und 21 oft ganzseitigen Illustr. von Max Pechstein. 
Bln., Wien, Prag u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Antikriegsroman des Leiters der Büchergilde war 
eine der letzten Veröffentlichungen der Gilde in Deutschland, bevor sie von den Na-
zis übernommen wurde und wohl gleichzeitig das erste Buch der Exil-Gilde. – Fried-
sam 117. Holstein, Blickfang 71 mit Abb. Lex.soz.Lit. 418. Scholl 33.6. – Erste und 
letzte Blätter etwas wasserrandig, sonst frisches Exemplar. 
 

[488] Schwadron, Awraham, Von der Schande euerer Namen. Ein Ruf 
an die zionistische Jugend. OKart. 87 SS. Wien u. Brünn, M. Hickl, 1920.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des Wiener Arbeitskreises für hebräische Sprache und 
Kultur. – Der Band propagiert zusammen mit dem sich verbreitenden Zionismus auch 
wieder mehr jüdische Vornamen zu wählen und gibt im Anhang eine Auswahl bibli-
scher und nachbiblischer Namen auf Hebräisch und Deutsch. – Nicht in der Wiener 
Lib. – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[489] Stocklassa, Jefferik, Ainu. 4°. Goldgepr. OLwdbd. in OLwd.-Schu-
ber (dieser minimal gestaucht). 248 SS., 4 Bll. mit rund 200 Fotos im 
Duotone von Jefferik Stocklassa. (Stockholm, Sasaki Förlag, 1991). 150,- 
Erste Ausgabe. – Prachtvoller Bildband über die Ureinwohner Nord-Japans, deren 
Lebensraum langsam der modernen Industriegesellschaft zum Opfer fällt. – Tadello-
ses Exemplar. – Selten. 
 

[490] Weber, Ilse, Theresienstadt. Gedichte. Gr.-8°. OLwdbd. (minimal 
gestaucht). 114 SS., 1 Bl. mit Noten und Notenfaksimiles. (Rechovot, Willi 
Weber u.a., 1964). 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 1 [von ca. 100 Exemplaren]. – Die Prager Jüdin wurde 1942 
nach Theresienstadt deportiert, wo die Kinderbuchautorin als Oberschwester in der 
Kinderkrankenstube arbeitete. Hier entstanden die in diesem Band wiedergegebenen 
Gedichte und Lieder, die auch teils in hebräischer oder tschechischer Übersetzung 
abgedruckt sind. Zusammen mit ihrem Sohn Thomas wurde Ilse Weber im Oktober 
1944 in Auschwitz ermordet. – Das Buch ist von Berta Kraus-Rosen mit der Hand 
geschrieben und im Offsetverfahren in kleiner Auflage hergestellt. – Die Texte wur-
den dreißig Jahre nach erscheinen neu entdeckt und kamen neu vertont 2007 auch als 
CD's heraus. – Eine Ecke durchgängig gestaucht, sonst tadellos erhalten. Nur sechs 
Exemplare weltweit in Bibliotheken nachweisbar, keines in einer deutschen Biblio-
thek. 
 
 
 

 
 

487  Max Pechstein 

 
 

489  Jefferik Stocklassa 



 

 48 Register 
 

Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 
 

Abusch, Alexander   480 
Achenrainer, Anna Maria   360 
Achmatowa, Anna   182 
Adler, H. G.   47 
Adorno, Theodor W. 77-78, 167, 257 
Ahrens, Georg   307 
Aitmatow, Tschingis   361 
Aksakow, Sergej Timofeew   362 
Aldington, Richard   408 
Altaew, Al.   79 
Althaus, Peter   212 
Amal'rik, A. S.   259 
Amann, Paul   318 
Ames, Delano   408 
Anderlohr, Judith   363 
Andersch, Alfred   169, 364 
Andres, Stefan   263 
Angarowa, Hilda   281, 381 
Anouilh, Jean   375 
Apollinaire, Guillaume   252 
Apuleius   260 
Arbatoff, S. J.   390 
Arendt, Erich   80-81, 261 
Arndt, Heinrich   242 
Arndt, Katharina   242 
Arnim, Bettine von   470 
Arp, Hans   263 
Arsen'ew, Wladimir K.   82 
Artelt, Karl   484 
Atawa, S.   353 
Atkins, John   37 
Auden, W. H.   413 
Babel, Isaak   431 
Bachmann, ingeborg   280 
Baer, Gertrude   102 
Baklanow, Grigorij   365 
Balaban, Miriam   1 
Bancal, Jean   366 
Barlach, Ernst   466 
Barthel, Ludwig Friedrich  85, 170 
Bartsch, Ernst   367 
Bauer, Walter   121 
Baumgart, Reinhard   411 
Bechert, Karl   2 
Becker, Jürgen   121 
Bellow, Saul   413 
Benn, Gottfried  3, 9, 87, 220, 226 
Bergengruen, Werner   263 
Bergsträsser, Ludwig   428 
Bernstein, Eduard   483 
Berryman, John   314 
Beskin, Osip   151 
Bienek, Horst   219, 264 
Biernath, Horst   265 
Blagoj, D. D.   171, 368 
Blake, William   172-173 
Blech, Gerhard   266 
Bleisch, Ernst Günther   174 
Bloch, Ernst   267 
Block, Alexander   153, 181, 333 
Blöcker, Günter   88 
Bobrowski, Johannes   280 
Bock, Werner   175 
Böll, Heinrich   8, 69, 176 
Boffa, Giuseppe   268 
Bogdanowitsch, Ippolit F.   89 

Bokownew, Karina   229 
Bondy, Fritz   143 
Bonnard, André   90 
Borée, Karl Friedrich   369 
Borisow, Leonid   91 
Bosquet, Alain   140 
Bouvy, Kim   467 
Boveri, Margret   4 
Bowers, Claude G.   65 
Bowles, Chester   177 
Brandys, Kazimierz   269 
Brecht, Bertolt   9, 283, 370, 375, 

480 
Bredel, Willi   270 
Brehm, Eugen   47 
Bronska-Pampuch, Wanda   407 
Brown, Fredric   16 
Bruant, Aristide   120 
Brückner, Christine   92 
Bucher, Ernst   443 
Buck, Pearl S.   93 
Büchler, Franz   371 
Bukow, Wassily   129 
Bultmann, Bernhard   309 
Bunin, Iwan   431 
Bursow, B. I.   232 
Butler, E. M.   31 
Capek, Abe   251 
Capote, Truman   372 
Carey, H. Lansing   5 
Carpentier, Alejo   179 
Carr, John Dickson   15 
Casper, Walther   180 
Cassou, Jean   94 
Celan, Paul   181, 271 
Christie, Agatha   14, 16, 101 
Chukowski, Kornej   129 
Claudel, Paul   140 
Clausen, Rosemarie   373 
Cocteau, Jean   8 
Conrad, Joseph   95 
Crane, Hart   374 
Crispin, Edmund   14 
Crumbach, Franz Hubert   375 
Csokor, Franz Theodor   8 
Czibulka, Alfons von   272 
Dalezkij, Pawel   6 
Dalmau, John   7 
Dauthendey, Max   192-193 
Dedecius, Karl   316 
Dinur, Benzion   166 
Dobrowol'skij, B. M.   401 
Doderer, Heimito von 96, 263, 468 
Döblin, Alfred   97, 226, 469 
Donat, Erna   10 
Douglas, William O.   11 
Dreiser, Theodore   98 
Drewitz, Ingeborg   470, 480 
Droblenkowa, N. F.   378 
Drohla, Gisela   333, 427 
Dscherom, Dscherom K.   110 
Düwel, Gudrun   392 
Duhamel, Georges   8 
Dumas, Alexandre   16 
Dupin, Jaques   379 
Durrell, Lawrence   275 

Ebermayer, Erich   276 
Edfeld, Johannes   277 
Edwin, Maribel   99 
Ehrenburg, Ilja   129, 183 
Ehrismann, Albert   13, 184-185, 

380 
Eich, Günter   9, 100, 186, 219-220, 

263 
Einstein, Albert   76 
Eliot, T. S.   140, 279 
Elmhirst, Thomas   7 
Elwenspoek, Wilm W.   104 
Engels, Friedrich   51, 483 
Ernst, Paul   343 
Esh, Shaul   166 
Essenin, Sergej   333 
Evans, Ifor   411 
Exner, Richard   47 
Fabri, Albrecht   252 
Fedin, Konstantin   129, 188, 281, 

381, 431 
Fellini, Federico   8 
Feuchtwanger, Lion   189 
Figner, Wera   103 
Findeisen, Hans   18 
Fischer, Louis   104 
Flake, Otto   471 
Forester, C. S.   187 
Fox, James   190 
Franck, Hans   19, 282, 384-385 
Frank, Victor   327 
Franke, Alexander E.   386 
Frankenfield, Henry   20 
Frei, Bruno   480 
Frentz, Hans   105 
Freud, Sigmund   226 
Fried, Erich   47, 121, 280 
Frisch, Max   388 
Frischmuth, Barbara   472 
Fuchs, Günter Bruno   7, 219, 280 
Fürnberg, Louis   283 
Fussenegger, Gertrud   121 
Gábor, Andor   284 
Gagarin, Eugen   431 
Ganther, Heinz   299 
Garin-Michajlowskij, N. G.   106 
Geiger, Benno   191 
Geiger, Willi   473 
Gejler, L. B.   285 
Genet, Jean   389 
George, Manfred   74 
Gerstner, Hermann   192-193 
Gide, André   137 
Ginsburg, M. L.   285 
Goes, Albrecht   22 
Goethe, Johann Wolfgang von   23, 

86, 440 
Goetz, Helmut   286 
Gogol, Nikolaj   390 
Goldmann, Nahum   74 
Goll, Claire   391 
Goll, Yvan   391 
Gollwitzer, Helmut   262 
Gorki, Maxim   218, 392 
Gorochow, P. K.   285 
Grabar, I. E.   393 
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Grass, Günter   219, 280 
Graves, Robert   408 
Greene, Graham   16 
Greifenstein, Karl   47 
Greiner, Martin   411 
Gribojedow, Alexander S.   394 
Grohmann, Will   210, 300 
Grossmann, Kurt R.   74 
Grosz, George   474 
Grotewohl, Otto   287 
Gültig, Heinz   263 
Günther, Herbert   24, 165, 193, 399 
Guenther, Johannes von   182 
Gulbransson, Olaf   195 
Gundlach, Gustav   404 
Gusew-Orenburgskij, Sergej   196 
Gwerder, Alexander Xaver   288 
Habetin, Rudolf   197 
Haensel, Carl   24, 289 
Härtling, Peter   121, 198, 219, 480 
Hässlin, Johann Jakob   245 
Hagelstange, Rudolf   107 
Hagen, Hans   25 
Halbey, Hans Adolf   125 
Hallgarten, Constanz   102 
Hampel, Fritz   243 
Hansen, Kurt Heinrich   21 
Hardung-Hardung, Heinrich   199 
Hare, Cyril   187 
Harte, Bret   187 
Hartig, Paul   291 
Hausmann, Raoul   450 
Hayek-Arendt, Katja   261 
Heim, Albert   415 
Heiseler, Bernt von   200 
Heissenbüttel, Helmut   47 
Helke, Fritz   201 
Herboth, Hartmut   361 
Hering, Gerhard F.   292 
Hermlin, Stephan   90, 280 
Herzen, Alexander   218 
Herzfelde, Wieland   474 
Hess, Walter   395 
Hesse, Hermann  9, 26, 69, 202-203, 

220, 396-398 
Heuschele, Otto   399 
Heuss, Theodor   27 
Heussi, Karl   108 
Heyden, G.   330 
Highsmith, Patricia   101 
Hildesheimer, Wolfgang   28 
Hiller, Helmut   204 
Hilty, Hans Rudolf   288 
Hinderberger, Hannelise   387 
Hinüber, L. von   45 
Hirche, Peter   205 
Hock, Gerhard   389 
Höllerer, Walter   206 
Hölzer, Max   295 
Hoffmann, Richard   93 
Hoffmann-Harnisch, Wolfgang  293 
Hofmann, Martha   109 
Hofmannsthal, Hugo von   140 
Hollander, Walther von   233 
Holscher, Helmut   248 
Hornung, Erik   26 
Horváth, Ödön von   69 
Howe, Günter   262 
Huchel, Peter   9, 278, 280 
Hunter, Evan   340 
Huszar, Etienne   294 
Ihering, Herbert   8 

Italiaander, Rolf   278, 297, 402 
Jacquet, Eliane   296 
Jahn, Janheinz   179 
Jahnn, Hans Henny   278, 297, 402 
Jammes, Frances   120 
Jamschtschikowa, Margarita W.   79 
Janda, Elsbeth   321 
Jaspers, Karl   298 
Jens, Walter   29, 207 
Jerome, Jerome K.   110 
Jochim, Bertold K.   208, 403 
Jordan, Pascual   111 
Jouve, Pierre Jean   112 
Jünger, Friedrich Georg   30, 209 
Jung, Carl Gustav   113 
Jungk, Robert   301 
Kästner, Erich   9, 69, 220 
Kafka, Franz   31, 69, 226 
Kalow, Gert   32 
Kamnitzer, H.   256 
Kant, Hermann   475 
Kantorowicz, Alfred   480 
Kasack, Hermann 220, 263, 405, 477 
Kaschnitz, Marie Luise   9, 220 
Kassil, Lew   302 
Kataew, Walentin   303 
Kauders, Marie   476 
Kautsky, Karl   483 
Kawerin, Weniamin   33, 304 
Kemp, Friedhelm   112, 140, 322, 

337, 432 
Kesten, Hermann   69 
Kesting, Hanno   305 
Keun, Irmgard   34 
Kielholz, Paul   306 
Kirk, Walter W. van   35 
Kirschhofer, Andreas   406 
Kissinger, Henry   307 
Klein, M.   330 
Kljutschewskij, Wasilij O.   36 
Klünner, Lothar   379 
Knust, Jutta   446 
Knust, Theodor   446 
Koch, Pitt   212 
Koeppen, Wolfgang   308 
Koestler, Arthur   37 
Kokoschka, Oskar   38 
Kol'zow, Michail   115 
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Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. vergriffen 
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Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck eines 
Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit einem Original-
Holzschnitt von Frans Masereel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsamen Ver-
öffentlichung im Exil sind Hans Sahl und Frans Masereel 
wieder in einer Publikation vereint. Der Einblattdruck ver-
bindet den Erstdruck eines Gedichtes aus dem im Deut-
schen Literaturarchiv, Marbach, befindlichen Nachlasses 
von Hans Sahl mit dem Original-Holzschnitt „En Souve-
nir“ von Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 

 
 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck mit einem 
Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 25,5 × 36,5 cm. 
Schriesheim 2000. 140,- € 
 
Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Belegexem-
plare. Typographische Gestaltung, Handsatz und Druck 
durch Klaus Raasch, Hamburg auf Van Gelder Bütten. 
Der Holzschnitt ist von Frans Masereel im Stock mono-
grammiert, die ersten 70 Bogen von Hans Sahl handsig-
niert. 
ISBN 3-926360-17-8 
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